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SESSI6 PLENARIA Num. 77,2 

Lu scssib es repdn  a les deu del mati i nou minuts. Presi- 
deix e2 M. H. Sr. President del Parlament, acompanyat de tuts 
els membres de la Mesa, la! qual 6s assistida per I’Uficiai Mu- 
jur i ei lletrut SrPau. 

Al banc del Govern seuen els Il. Sm. %unsellers d’Agricultu- 
ra, Ramderia i Pesca i d’hddstria i Energia. 

El Sr. PRESDENT: Es repren la sessi6. 
Passem ai catorze punt de l’ordre del dia, que 6s la Moció 

subsegüent a la interpellaci6 ai Consell Ekecutiu sobre la Sinis- 
tralitat Laboral, presentada per la Diputada illustxe senyora Ro- 
sa Maria Fabian, del Grup Parlamentari d’hiciativa per 
Catalunya, 

T6 la paraula+ 

Moci6 subsegüent a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre la 

Sinistralitat Laboral 

Li Sra. FAl3M.N: Grhciees, senyor President. Senyores, senyors 
diputats, el 27 de juny passat el Gnip d’hiciativa per Catalunya 
va presentar davant d’aquesta Cambra una interpeklaci6 al Con- 
sell Executiu sobre la sinistralitat laboral a Catalunyah Vam dis- 
cutir amb el senyor Conseller de Treball les dades sobre 
accidents laborals al nostre pais, per les quals dernostrhvem 
que, si  b6 des de 1977 a 1985 s’havia produ‘it una millora en 
l’evolució de les taxes d’accidents -i des d’aquesta tribuna 
hem parlat sempre de taxes-, des de 1985 fins a avui mem pu- 
jant en increment d’accidents laborals, fins a estar avui en els 
mateixos nivells que esthvem l’any 1977. 

Les dades que varn presentar davant d’aquesta Cambra no 
van ser contradites, i tan sols se’ns va dir que teniem una visi6 
pessimista dels fets, enfront #una anhlisi optimista que, sobre 
les mateixes dades, feia la Conselleria, El President de la Gene- 
ralitat, en el debat de politica general, encara era mbs optimista 
quan va dir que els accidents labords a Catalunya baixen. Les 
dades que varn presentar demostren exactament el contrari. 

Deiem llavors -i ho repetim avui- que el terna no 6s de 
valoracions anirmiques, sin6 que és un tema d’acció política, i 
dernanhvem al Govern que actués en conseqiikncia amb l’acord 
a quE havien arribat les centrals sincIicaIs i el Govern de Cata- 
lunya, de crear el Programa Interdepartamentd de Seguretat, 
Higiene i de Salut Laboral, pel qua1 s’ha elaborat un informe 
-que va finalitzar e3 novembre de 1990-, que va acabar amb 
vuit propostes d’achiació, entre les quals nom& citar6 les m6s 
importants; creaci6 del Consell Catal2 de Seguretat i Salut dels 
Treballadors; creaci6 de la Comissi6 Literdepartamental de Se- 
guretat i Salut dels Treballadors; creaci6 de l’hstitut Catali de 
Seguretat i Salut dels Treballadors; creaci6 d’un sistema d’in- 
formaci6, seguretat i salut dels treballadors; control cie les con- 
dicions de seguretat i salut dels treballadors abans de l’inici 
d’activitats en els centres de treball; control de les condicions 
de seguretat i salut dels treballadors en la fase de funcionament 
dels centres de treball; comunicació d’ incidhcies, etchtexa. 

Actuar en conseqiihcia és, des de la nostra bptica, posar en 
marxa les recomanacions dels informes que vost2s encarreguen 

i que vosti?s..+, miilor dit, tots els ciutadans, paguem, i que estan 
elaborats per experts que diagnostiquen la situacid i fan propos- 
tes per posar remei a situacions no desitjables i que, en el cas 
que discutim, el que est& en risc és quelcom tan important com 
la vida i la salut dels treballadors. Són dues propostes que no 
són d’un partit polític, sinó que s6n d’ms experts que han diag- 
nosticat i que han dit el que s’ha de fer. 

No vull repetir aqui la jnteqel4aci6 ni la resposta del senyor 
Conseller, perb els recordaria, als senyors i a les senyores dipu- 
tades, que el senyor Farreres va fer en la seva resposta dues 
promeses: la primera, que el dia 8 de juliol presentaria el mapa 
de riscos de Catalunya; la segona, que esperaven del Govern 
central la Llei de Salut Laboral, perb que, si el 30 de setembre 
aquest projccte no havia surat, el Govern de Catalunya prendria 
decisions, i el senyor Parreres deia textualment -i cito textual- 
ment del Diari de Sessions-: <<El Conseller de Treball presen- 
tar3 ai Govern de la Generalitat propostes de decisi6 sobre el 
tema, fins i tot amb el risc de les disfuncions que pugui donar el 
fet que, tot i fent una modificaci6 en e1 sentit que despres 
d’aquesta atnhlisi, de Ies aportacions que tenim, s’hagi de fer, i 
que quedi devaluat o quedi obsolet o que quedi canviat al cap 
de quatre dies, en h c i 6  de la Llei de Salut Laborab 

Ha passat l’estin i pensavern que el Conseller de Treball 
compliria amb la seva paraula i que Eindriem l’alegria de retirar 
la Moció subsegüent a aquella interpdlació que v a m  fer el mes 
de juny, Malauradament no ha estat així: ni el mapa de riscos 
s’ha presentat ni les promeses s’han complert. L’informe realit- 
zat cornphh, el mes que ve, un any, un any que s’ha perdut, un 
any que el Govern ha desaprofitat. 

En conseqühncia, i per tal d’esthular-los a complir el que 
vast& mateixos han dit que han de fer, demano el vot favorable 
d’aquesta Cambra a una Moció que no diu res més que all6 que 
el Govern accepta que s’ha de fer, perb que no fa. TamM els di- 
ré que, en el cas que no votin aquesta proposta, aquesta propos- 
ta de Mcxió, el Grup d’hiciativa per Catalunya continuar% 
insistint en la posta en marxa d’aquestes mesures que, insistei- 
xo, no s6n unes mesures proposades per un grup o per dos 
grups polítics: s6n unes mesures thnjques elaborades des del 
mateix Govern, mitjangant altres alternatives, altres iniciatives 
parlamenthies, corn poden ser proposicions no de h i ,  etcktera. 
Insistirem que el Govern faci exactament allb que ha dit des 
d’aquesta tribuna, que ha dit als agents socials que s’ha de fer i 
que ha de fer. 

Els passo a llegir els tres punts de la Moci6, insistint en la 
demanda del seu vot favorable: ciEl Parlament de Catalunya 
insta el Consell Executiu a: Primer, endegar i aconseguir l’ac- 
ci6 coordinada entre els agents socials i i’Administraci6 per 
aconseguir disminuir les taxes d’accidents laborals a Catalunya, 
DOS, desenvolupar la recerca, programaciú, impkmentaci6 i 
avaluaci6 de les mesures preventives de les malalties i d s  acci- 
dents laborals. Tres, posar en marxa, en e1 termini de sis mesos, 
les propostes d’actuacib derivades del Programa Interdeparta- 
mental de Seguretat, Higiene i Salut Laboral, presentat el mes 
de novembre de 1990.>> 

Reiterant la demanda del vot favorable, moltes grhcies, sen- 
yor President. 

El Sr. PWSIDENT: Moltes grhcies, senyora Fabian. Com 
que no s’han presentat esmenes a aquesta Moci6, es passa di- 
rectament a la intervenci6 dels grups que ho sol~licitin. El CDS 
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sembla que no ho sollicita; I’Agrupaci6 ParlamenMa d’Esque 
rra Republicana de Catalunya, tampoc; el Grup Mixt, tampoc; 
el Grup Popular? 

El Sr. CURTO: Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRFSltDEW: Senyor Curto, té la paraula. 
El Sr, CURT0 Grhcies, senyor President, molt breument. 

D’aiguna forma, illustre senyora Diputada, té vast& rad que el 
contingut d’questa Moci6 ve a ser d’alguna manera I’expressi6 
del mateix Govern de la Generalitat. I com estos tres punts ens 
semblen raonables i fins i tot entenem que aquesta Cambra, per 
responsabilitat, els hauria d’acceptar, a partir que est -cum he 
dit a b m e  és un compromis implicit, a la millor no amb les 
mateixes paraules que vostk ha utilitzat, perb si un cornprods 
implfcit del mateix Conseller, 10 Grup Popular donar& suport al 
contingut de la seva Moci6 

El Sr. PRESDENT: Moltes @cies, senyor Cuto. Pel Grup 
Parlamentari Socialista, té la paraula 1’il.lustre Diputat senyor 
Rafid 

Ei Sr. RAÑI?: GrAcies, senyor President. Jo, amb molta bre- 
vetat i fent d’aquesta brevetat no com una expressi6 de desinte- 
ses o senzillament d’un t r h i t  protocollari, sinó com una 
expressió d’eficihcia de temps i de recursos, que crec que és el 
que li fa falta a aquest tema, que es treballi amb eficikncia i que 
es passi d’una politica de parades a una politica de fets, defini- 
ré la nostra posici6, que no pot ser una altra que una pasici6 
coincident, perquh coincidim tant amb l’esperit com amb la l l e  
tra de tota aquesta M a i 6  que ha presentat la Diputada Rosa Fa- 
bian i, fonamentalment, perqu6 creiem que posa l’accent en els 
temes bhsics. Primer, cercar l’acorcl de les parts implicades; 
hem de passar d’una política paternal, proteccionista, on les co- 
ses les fan entitats que no s6n les directament implicades, sin6 
que han de ser empresaris, treballadors i l’Administraci6 qui ho 
ha de fer; perquh posa l’accent a la priorització de la prevenció: 
estem massa acostumats a una política de sinistralitat laboral 
que ve, en el millor dels casos, a intentar recuperar allb que 
moltes vegades ja no es pot ni recuperar. I, per fltim, perquh 
parla del més evident i posa de manifest quelcom que, d’alguna 
manera, s’hauria de clarificar. Aquest pla generat per tknics, 
condu‘it per responsables de l’Administraci6, des de bon princi- 
pi va tenir retichcies des de la mateixa Administra&, perb 
ningú ha tingut la vaIentia de dir s i  hi est2 d’acord o no. Es diu 
que si, es planteja que sí, que esta d’acord amb aquest Pla inter- 
departamental, perb a la practica no es posen els mitjans per 
dur& endavant. 

Per tant, si algú considera que aquesta 4s una moció que IIQ 

s’ha de tirar endavant, que aquest Pla no s’ha de tirar endavant, 
serh lbgic que voti en contra, per6 si aigii considera ---6om nw 
saltses considerem- que aquest Pla que han aprovat els t k -  
nics, que han elaborat els t h i c s  de l’Administraci6 6s el que 
ha d’assumir el Govern i fer-ha en un termini m k i m  de sis me 
sos, creiem que tots, tota aquesta Cambra votar& il favor 
d’aquesta Mod6 subsegiient a la interpeMaci6 que va presentar 
eI Grup d’hiciativa. 

Res mes i rnoites @cies. 
El Sr. PRJ33PDEX\ITT: Moltes grhcies, senyor Raiib. Pel Grup 

Parlamentari de Converghcia i Wni6 té la paraula l’il4ustre Di- 
putat senyor Castehou. 

EI Sr. C A S m O U :  Grhcies, senyor President; senyores i 
senyors diputats. B6, el nosire Grup té -COM els altres grups 

que han parlat- preocupaci6 i sensibilitat en el tema de la si- 
nistraiitat laboral. El que passa és que tampoc ho fem en els ter- 
mes, potser si, tremendistes, de la senyora Fabian. Jo recordo la 
resposta del senyor Conseller a la seva interpdIaci6; en aquesta 
resposta el senyor Conseller, d’una manera molt clara, li estava 
indicant que la sinistralitat laboral en accidents greu3 i mortais 
havia descendit, que hi havia una tendhncia a la baixa en 
aquests iiltims anys, que, per contra, hi havia hagut també un 
creixement dels accidents lle&, perb aquests accidents lleus, 
més que d’accidents es tractava de deciaracions ..., de més de- 
claracions més que no pas d’accidents, perb que tamM aquest 
any actual també aquests accidents lleus havien tingut tendbn- 
cia a la baixa. 

Per tant, aquest és un tema molt preocupant, realment molt 
preocupant, perb és l’hora de saber i és l’hora de repetir que hi 
ha una tendkncia a la baixa dels accidents i dels sinistres labo- 
rals. I, fins i tot, en E’aspecte dels accidents mortals, 6s bo de re- 
cordar també que la majoria, més del 50%, es produeixen fora 
dels llocs de treball. 

Per qu& passa aixb? Segurament, ~ Q ~ C S ,  per diverses causes; 
possiblement per@ hi ha una major conscibncia coklectiva del 
risc en tots els agents socials i perquh segur que ja es dóna una 
acci6 coardinada entre els agents socials i l’Adrninistraci6 i 
perque hi ha una política de prevenci6 que 6s interessant i ben 
fet a. 

En definitiva, aquestes dues qüestions s6n les que wst& fa 
referhncia en el primer i en el segon punt de la M d 6 .  Es a dir: 
hi ha una acci6 coordinada entre l’Administraci6 i els agents 
socials, per un cant6, que ja existeix; hi ha una politica de pre- 
venci6, que també ja es d6na i que, a m& a m&, es donen sobre 
la base dels acords Generalitat-Sindicats a qub el senyor Conse- 
ller es referia un momentet i als quals jo podria, teleghfica- 
ment, tmbk, tornar a repetir, per6 em sembla que no val la 
pena perque estem d’acord que aquests acords que es van apro- 
var existeixen, es compleixen i que, per tant, es dóna aquesta 
prevenci6 i es dóna aquesta collaburaci6 entre i’Adrninistraci6 i 
els agents socials. 

Hi ha un tercer punt de la Moci6 sobre el qual el nostre Grup 
no hi dunarh suport, que 6s el que fa referhncia a l’aplicació del 
programa interdepartmental. I a aixb no li donem suport per 
una ra6 molt senziUa: aquest programa -vost& ho sap prou 
bt5- té unes conclusions, s h  conclusions no vinculants, s6n 
elaborades per dos tknics; aquests t%cnics van fer unes propos- 
tes, s6n propostes alternatives, o sigui, no s6n definitives, perb, 
a més a mks, en qualsevol cas, siguin quines siguin aquestes 
propostes, estan condicionades pel marc normatiu futur; és a 
dir, per la nova i futura llei de salut laboral. Quan ser& aprova- 
da, aquesta Llei? fis dificil de saber; realment fa cinc anys que 
se’n va parlar, ja hi havia el senyor Chaves corn a Ministre de 
Treball en aquell moment, se n’han fet catorze esborsanys; 6s 
difícil saber quan la Llei ser& aplicada perb, en qualsevol cas, 
aquesta Llei s í  que afecta aquest programa en dos aspectes bA- 
sics, que s6n el tema de les compethcies dels brgans de 1’Admi- 
nistraci6 i el tema de la partkipacib deIs interlocutors socials. 

Entenem nosaltres, doncs, que aquest no 6s el moment enca- 
ra d’aplicar aquest programa, que pot quedar molt condicionat 
per aquesta futura Llei i que si be el Conseller va fer.,., va pren- 
dre tlll cert compromis d’aplicar-lo en el futur, entenem que ..., 
en el periode de sis mesos, sin6 que és millor que s’apliqui 
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quan existeixi ja aquest marc normatiu futur, que és la Llei de 
Salut Laboral. 

Per aquest motiu, senyora Pabian, el tercer punt de la Moci6, 
no I’hi votarem a favor, 

Moltes grhcies. 
El Sr. PWST1[)ENT: Moltes @cies, senyor Castellnou. Se- 

guidament passem a la votaci6 del text de la Moci6, 
Les senyares diputades i els senyors diputats que hi estiguh 

d’acord? 
El Sx. CASTELLNOU: Senyor President, el nostre Grup VQ- 

tar& a favor el primer i el segon punt, i no el tercer. Per tant, de- 
manariem votaci6 separada dels dos primers punts per un cant6 
i del tercer, 

El Sr. PRESIDENT: En primer lloc, votarem el primer i se- 
gon punts. 

Vots a favor? 
Aquests dos primers punts han quedat aprovats per imanirn- 

Es vota, a continuaci6, el tercer punt, 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El tercer punt de la Maci6 ha quedat rebutjat per 26 vots a 

favor, 44 en contra i cap abstenci6. 
Passem al quin& punt de l’ordre del dia, que és la Moci6 so- 

bre la Politica Gcnernt dc Subvencions del Departament de Be- 
nestar Social, presentada per la Diputada illustre senyora Rosa 
Barenys, que t6 la paraula. 

itat. 

Moci6 subsegiient r3 la InterpeHaci6 
af Consell Executiu snbrc la Política Cfencral 

de Subvencions del Departament de Benestar Social 

La Sra. BARENYS: Senyores i senyors diputats, senyar Pre- 
sident. Per imperatiu de la d inhica  parlarnentbia no substan- 
ciem fins avui aquesta Moció corresponent a la interpeMaci6 
sobre subvencions del Departament de Benestar Social del pas- 
sat 27 de juny. (Remar de veus,) 

EI Sr. P W S D m :  Silenci, si us plau! 
La Sra, BARENYS: Grhcies, senyor President. En primer 

lloc, questa Diputada vol manifestar la seva repulsa vers el ju- 
dici d’iatencions fet pel Conseller de Benestar Social uns dies 
despr6s d’hwer substanciat aqui la interpel*laci6 on manifestava 
als mi t jans  de cornunicaci6 que les diputades varem actuar amb 
mala fe. No s@ si els senyors diputats van llegir la premsa uns 
dies desprks, Crec que, en aquest cas, el Coliseller no coneix 
-no coneixia, potser ara j a  si- les funcions de control que els 
diputats d’aquesta Cambra podem exercir, funcions prbpias de 
tots els padaments del m6n, que volen dir: C Q ~ ~ ~ Q V W ,  vigilar, 
verificar, contrastar, inspeccionar, censurar, etcetem No es pot 
confondre aquesta fÚnci6 de control arnb la malicia o amb ka 
mala fe. 

En segon lloc, manifestar que el Gnip Socialista, a pesar de 
les posteriors declaracions --com deia- fetes pel titular de 13 e- 
nestar Social sobre aquesta qüestió, mant6 la seva anhlisi políti- 
ca i les valoracions fetes com a conseqühcia de la investigaci6 
i estiidi que v m  realitzar dels expedients de la Conselleria. 
Tmbd en aquestes manifestacions als mitjans de cornunicaci6 
es va dir que des Diputades interpellants no varen dir la veri- 

tat>>, i el Conseller afegia: <<els expedients...)), <<si ets expedients 
na haguessin estat bé, no els hauria ofert la possibilitat de mi- 
rar-los>z, Vost&s mateixos. Més raons a favor del necessari con- 
trol i de l’impuls de la democrkia parlamenthria, 
En tercer lluc, i entrant en el nus de la qüesti6, reafirmar que 

tots els ciutadans -com ja hi estem tots d’acord- som iguals 
davant la llei i corn a consqühncia han de poder accedir, mit- 
jangant la concumhncia pública, a les subvencions establertes 
pel Govern de la Generalitat, El que passa 6s que quan aquests 
diputats, aquestes diputades, analitzem els articles 8.1 i 8.2, de 
la Llei de Pressupostos -que no tomarem a comentar perqub 
en aquesta Cambra ho hem fet a bastament-, el Grup Socialis- 
ta fa valoracions i interpretacions totalment oposades a les que 
fa el Grup de la majoria i per aquest motiu els grups parlamen- 
taris cada any, quan ve la votaci6 de la Llei de Pressupostos, 
s’oposen ensrgicament a I’article 8.1 i a l’article 8.2 pel que su- 
posa, aquest article, d’utiiitzacib de E’abitrarietat plitica, so- 
bretot i especialment arbitrarietat que utilitza la Conselleria i el 
Conseller de Benestar Social. 

He de tomar a repetir -ho vhrern fer el dia 27 de juny- 
que a 1’anUsi d’aquests expedients v h m  trobar manca de 
comprovants i factures, falta de regisíres d’entrada dels docu- 
ments, falta de pressupostos per sollicitar les ajudes. Les cwac- 
teristicpes de les subvencions que v m  analitzar no es podien 
classificar d’excepcionds perquk, senyores i senyors diputats, 
organitzar una festa major no és una activitat excepcional; orga- 
nitzar una revetlla no és una activitat excepcional; les excursions 
de la gent gran no s6n activitats excepcionals; d s  homenatges, 
els centenaris o els trofeus esprtíw. 

Per altra part, la quantia &aquestes subvencions de tres, qua- 
tre i cinc mil pessetes t m p c  es poden considerar d’ajudes ex- 
cepcionals, per tant, no té lloc l’acolliment a l’article 8.1 u 8.2, i 
8.2 de la Llei de Pressupostos de la Generalitat, 

TamM deien en aquella masió que els circuits establerts per 
a la concessi6 d’aquestes subvencions, al marge moltes vegades 
de les direccions generals corresponents, que 6s a qui pertocava 
informar i donar el vist-i-plau, no existien; aquest circuit ha 
quedat trencat, en molts casus -no en tots, perb en molts ca- 
sos-, pels delegats de zona o b6 el Cap del Gabinet del Conse- 
l k r ,  contrbiarnent al que estableix la Llei de Procediment 
Admhistratiu, 

Per aquestes raons, que no s6n Únicament administratives si- 
n6 que s6n fonamentalment politiques, juntament amb la inter- 
pretaci6 discriminada del famós article 1 i 2, ens han fet 
mantenir aquesta Moc% que ara substanciem. 

Aquesta Diputada creu que és dificil que ens posem d’acord, 
reconbixer els errors 6s una practica no habitual en el Grup de 
la majoria i menys en el Conseller de Benestar Social. Quan la 
Sindicatura de Comptes analitzi la qüesti6, ccvehiculada>> a trit- 
v6s d’una proposici6 no de ilei, no a través d’aquesta Mwi6, 
donar& el seli veredicte juridic i administratiu, perb nosaltres 
creiem -n’estern convengute que en el rerafons del pssibIe 
dictamen que surti de la Sindicatura de Comptes s e m p  queda- 
r3r per reconkixer l’actitiid politica d’un conseller que ha utilit- 
zat els recursos del Govern de la Generalitat al seu lliure arbitri; 
una conselleria i un conseller que ha utilitzat la discrecionalitat 
que li confereix la llei en el foment d’activitats subvencionades 
per actuar subjectivament, perjudicant els principis fonamentals 
de la igualtat i l’efichcia. 
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Hem de dir que el debat no esta acabat. Demanem, senyores 
i senyors diputats, que en defensa de la transparhcia votin 
aquesta Moci6, els dos punts que en resten, i tambb, en el seu 
dia, la Froposici6 no de Llei que encomana a la Sindicatura de 
Comptes 1’ mhiisi d’aques tes subvencions, 

Res m&. 
Grhcies, senyor President; senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gshcies, senyora Barenys. 
El segiient punt de l’ordre del dia és una moci6 d’un contin- 

gut molt semblant, per no dir idbntic, a aquest que s’ha defen- 
sat, Si no hi t6 inconvenient la senyora Rosa Fabian, es podria 
fer a continuació i així s’acumularien les intervencions de les 
preses de posici6 dels grups. 

Moció subsegliient a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre la Politica 

General de Subvencions del Departament 
de Benestar SociaI 

La Sra. F A B W  Grhcies, senyor President, 
Senyores i senyors diputats, com deia la senyora Barenys, en 

l’dltim Ple d’aquest Parlament, abans de I’estiu, el Grup d’lni- 
ciativa per Catalunya va substanciar davant la Cambra una in- 
terpellaci.6 sobre la politica de subvencions de la Conselleria de 
Benestar Social, interpeHaci6 que pretenia donar compte de la 
investigaci6 que, conjuntament amb la diputada senyora Ba- 
renys, del Grup Socialista, haviem realitzat de tots els expe 
dients que la Conselleria havia atorgat, fent ús de I’article 9.2 
de la Llei de Pressupostos durant els anys 1989-1990. 

Vam deixar clar Havors que haviem comprovat personal- 
ment Xa critica poíitica que sobre aquest terna tantes i tantes v e  
gades havíem fet ja durant quasi b6 tota la legislatura. Vam dir 
-i vam comprovu- irregularitats administratives que ens 
feien qualificar aquests expedients com de dubtosa legalitat: un 
90% de documents no tenien registre d’eentrada; manca d’infor- 
mes d’assistents socials i, en canvi, recomanacions politiques i 
clientelm de diferents alts chrrecs de l’Administraci6; anota- 
cions que corroboren que l’objectiu a aconseguir són interessos 
de partit per sobre d’ilnteressos collectius; subvencions donades 
per temes aliens a benestar social, corn pot ser l’urbanisme; 
convenis que trenquen la doctrina administrativista del que ha 
de ser un contracte, etchtera, etcetera. 

No hem de repetir la interpeIlaci6, perb dkiem i diem avui 
que els fets ens han donat la ra6 i el senyor Conseller tarnb6 en 
promulgar ordres de concurrkncia piiblica que eviten el secre 
tisme, encara que no l’arbitrxietat, perb &em i diem que havia 
valgut la pena fer l’esfoq que hem fet. 

El senyor Comas en la seva resposta va venir a dir que ell no 
coneixia i -4 que és m& greu- que no tenia per qu& conkixer 
tots els expedients i, com és habitual en ell, entre excuses, usur- 
pacions o culpabilitzacions a tercers, dins de la Cambra o fora 
de la Cambra, no va donar resposta a l’acci6 de control de g e  
vern que la nostra condici6 de diputades ens atorga com un 
dret, perb tambb corn un deure. 

Per tot aixb, presentem una moci6 subsegüent a aquella in- 
terpellació que diu: <<EI Parlament de Catalunya constata i de- 
nuncia l’arbitrarietat administrativa i política de la Conselleria 
de Benestar Social en la concessió de les subvencions per a fi- 
nalitats civiques i socials durant els anys 89 i 90. 

~ 2 .  Insta el Consell Executiu a donar compte ai Parlament de 
Catalunya del compliment de la Moció 27/ll1[, sobre la politica 
general de subvencions del Departament de Benestar Sociab 

Senyores i senyors diputats, el punt 1 ha estat constatat per 
aquesta diputada i per la senyora Barenys i, per tant, tenim 
l’ubligaci6 moral i politica de denunciar els fets, sabent que d s  
diputats d’aquesta Cambra saben que aixb és ah€ i aquesta 
constatacia i denuncia la coneixen els ciutadans de Catalunya; 
la congrubncia, doncs, 6s votar €avorablernent aquest punt. 

Al segon punt es demana que es doni compte a la Cambra 
d’una moci6 que vam aprovar el 10 d’abril de 1990 i per la qual 
el Parlament de Catalunya instava el Consell Executiu a establir 
els canals administratius i poZitics adequats per tal que la con- 
cessi6 de les subvencions de la Conselleria estiguin sotmeses a 
la concurrhcia púbIica i, per tant, siguin conformes a dret. El 
temps per donar compte d’aquella Moci6 eren sis mesos des- 
prés de la seva aprova& i ha passat més d’un any i mig i enca- 
ra no s’ha fet, 

Aquest punt demana, doncs, que aquesta Cambra faci com- 
plir allb que aquesta mateixa Cambra aprova. 

Hem de dir aquí que aquesta Moció va ser presentada amb 
un albe punt -la que estem avui de€ensant- que recollia una 
oferta d’aquestes que fa ell Conseller molt alegrement, perb que 
despres es posen traves, que actubs la Sindicatura de Comptes, 
perque aquest organisme analitz6s els expedients i emet& in- 
forme. La Mesa del Parlament ha en& que una moci6 subse- 
güent a una interpellaci6 no 6s el procediment adequat, segons 
el Reglament, per fer aquesta lpetici6 i, per tant, aquest punt ha 
desaparegut de la Moci6 que presentem, 

Nosaltres no renunciem que la Sindicatura de Comptes achii 
i, en conseqiiheia, aquesta petició I’hem fet i la veurem en els 
propers dies, quan l’ordre del dia aixi ho determini, mitjanqant 
una proposici6 no de llei. 

Ho vam dir llavors i ho repetim: aquestes subvencions tren- 
quen el principi de legalitat i d’igualtat davant la llei de tots els 
ciutadans. Ho hem dit, ho hem demostrat i si voten favorable- 
ment la present Moci6 haurem, entre tots, ajudat a aprofundir 
en la tsansparhcia, l’objectiv‘itat, la credibilitat de les nostres 
institucions i, en definitiva, entre tots, haurem aprof-ndit en la 
democrhcia a Catalunya. 

Moltes grhcies, senyor President. 
EI Sr. PRESJDENT: MoItes grhcies, senyora Fabian. Com 

que no s’han presentat esmenes a cap d’aquestes Mocions, es 
passa a la internenei6 dels grups. 

Grup Mixt? (Pausa.) T6 la paraula el senyor Celestino Sh- 
chez. 

El Sr. S h C H E Z  RAMOS: Senyor President, amb molta 
brevetat, informar del vot favorable a aquestes mocions presen- 
tades pe3 Partit dels Socidistes i per Iniciativa per Catalunya, 
fonamentalment per quatre idees: la primera d’elles, perquE no- 
saltres estem en desacord amb la politica que el Consell Execu- 
tiu realitza a Ia Conselleria de Benestar Social; segon punt, 
perque mostrem el nostre desacord amb la política de subven- 
cions que s ’esta realitzant des d’aquesta Conselleria; tercer 
punt, per¶& confiem en les diputades que han fet el treball de 
seguiment i d’estudi de les subvencions que s’ha realitzat, i, 
quart punt, perqwk nosaltres tenim una mica la idea --que pot 
ser una idea una mica subjectiva- que des d’aquestes Conse- 
lleries es treballa més corn una comissió d’organitzaci6 del par- 
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tit de Convergencia que com um conselleria de veritat del Go- 
vern de Ia Generalitat. 

Per aquests quatre arguments, nosaltres votarem favorable- 
ment. 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PRES113ENT: Moltes gracies, senyor Sánchen. 
Pel Grup Parlamentari Popular té la paraula 1’il.Eustre Diputat 

senyor M u .  
El Sr. CURTO: Molt breument, tambd, senyor President. 

Aquí s’han f ~ m u l a t  manifestacions, per no dir acusacions, 
molt rigoroses per part de les dues illustres diputades que han 
defensat les respectives mocions: <<lliure arbitri del Conseller>>, 
<<falta d’igualtat i d’eficicia en la concessi6 de subvencions>>, 
(<falta de transparkncia política i administrativa>>, <{secretisme>>, 
c<arbitmietat>>, (<falta de coneixement dels expedients per part 
del Conseller>>,.. 

Doncs, bé, a la vista d’estes manifestacions ens interessa 
molt veure corn justifica 10 contrui 30 diputat del Gmp de la 
majoria i en est criteri ens reservem 10 nostre sentit, 10 nostre 
vot fins escoltar el diputat que far8 el tom en contra, 

Grhcies, senyor President. 
Ei Sr, PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Curta Suposo 

que els Grups Parlamentaris Socialista i d’lniciativa consideren 
sup&d¡ua la concessi6 del torn de fixació de posicions, de ma- 
nera que m correspon al Grup Parlamentari de Converghcia i 
Uni6, 

Té la paraula l’il-lustre Diputat senyor Padr6s. 
EI ~ r .  PADR~S: Gracies, senyor Resident. senyores i senyors 

diputats, tenia ra6 el senyor Curto. Nosaltres farem un ús, 1 % ~  
que jo prenc ara de la paraula és p r  fer un posicionament en 
contra d’aquesta Moci6 i suposo que a les senyores Fabim i 
Barenys no els estranyar&, i, a mes, n’cstic convenqut, que ho 
trobwm coherent desprbs dels arguments que jo voldria expo- 
sar-10s. 

En primer lloc, caldria clir que la teembica que ens ocupa no 
6s nova, ja fa més d’un my i mig que vostks van iniciar aquesta 
polhica i ho han anat fmt a travks de diverses interpel*llacioans i 
subsegüents mocions que també han anat variant d’argumenta- 
c16, tot plegat amb la intenci6 -diuen vost&s-- de denunciar la 
politica de subvencions del Departament de Benestar Social. 

Efectivament, en un principi vosths qiiestionaven l’rjs i la le- 
galitat de les subvencions que el Conseller de Benestar Social 
fa i la interpreta& que també fa de l’article 8.2 -alms 9.2- 
de la Llei de Ressupstos de la Generalitat. 

Quan aquests arguments van ser rebatuts, vostks afegiren no- 
ves qudi ficacion s: <{ a.rbitrarietat>), <<abusiva discxw iomalit a b ,  
ccpoltticc? clientelam. .. , intentaven posar de manifest l’existhncia 
d’una politica de dretes i una altra d’esquerres -i aprofito l’h- 
cis d’aquest aspecte, Iperquh ara que parlem del tema, senyora 
Fabim, cl mi rn’agradaria que algun dia ens expliquks als dipu- 
tats d’aquesta Cambra, i a mi personalment m’hteressana molt, 
qu8 enth vast& per dretes i esquemes, p q u 8  aquest debat que 
en el nostre context esta absolutament obsolet, en l’iinic lloc on 
encara es produeix, i t6 alguna certa vigkncia, que 6s en els paY- 
sos de 1’Europa dc l’est, ser &esquenes és defensar la política 
que defensa, per exemple, Convergkncia i Uni6, i rn’agradwki 
saber voste on 6s en aquest espectre. 

Be, el cas 6s que una i altra vegada, tant el meu compmy de 
grup, el senyor Francesc Codina, com jo mateix, els varn exp-  

sar, els vam posar do manifest les grans contradiccions de les 
seves tesis i el  pac fonament en els quals vost&s $’assentaven i 
s’hi assenten; quedh ben’dlkmostrat que tot plegat era i 6s una 
cortina de fum, que el que en realitat hi havia i hi 6s- és una 
gran preocupaci.6 per part de vostks pel que significa la violació 
del seu territori per part del Conseller Comas. I el zenit de les 
seves contradiccions fou la presentaci6 d’una mmi6 que insta- 
va el Consell Executiu a reprovar el titular de Benestar Social i 
tot sense haver vist ni conegut, aleshores, cap dels expedients 
d’aquelles subvencions. Tothom va veure clar que dlb queia 
pels fonaments, 

Perb vostks, inspirades per un sentit de punt d’honor, havien 
de trobar una nova argumentació que don& sosteniment a les 
afirmacions inicials, i és d’aquesta manera com vo&s decidei- 
xen i aconsegueixen --segons les seves prbpies afirmacions- 
estudiar tots els expedients de les subvencions, un exemple clar 
i evident que la transparkncia existeix en el Departament de Be- 
nestar Social. I d’aaquesta manera fan una selecció, que ens ex- 
posen en aquelles dues interpeHacions. 

Jo he repassat el Diari de Sessions d’quella sessi6 plenhia, 
de 27 de juny, 1 constato, d’aacord amb la senyora Rarenys, i ci- 
to textualment: <<que creiem que 6s necessari, en benefici de Ia 
transparbncia que ha d’acompanyar qualsevol actuaci6 adminis- 
trativa, que es coneguin unes karactedstiques importants sota el 
criteri de la politica subvencionadora>). Perb jo m’atreveixa a 
afegir que cal estendre aquest benefici de la tramparencia a ia 
bona credibilitat de la classe polftica presentant les coses tal i 
com s6n i no <csesgadaz> o segons a cadascú l’interessa, i -per- 
meti’m l’expressi6, cordialment- manipulades. La veritat na 
es pot fer parcial, sinti que s’ha d’exposar totalment. 

Primer, Vost8s afirmen: <{Hem trobat irregularitats adminis- 
tratives. Creiem que treballen amb poc cantml i rigorositat, més 
aviat amb negligbncia,>z He tingut accés a l’infome-resum de 
I’an&lisi dels expedients de subvencions del Departament de 
Benestar Social durant els anys 1989-1990, informe que en la 
seva conclusi6 fina€ diu, textualment: <<L’actuaci6 del Departa- 
ment de Benestar Social, pel que fa a la tramitaci6 de les sub- 
vencions durant els exercicis 1989-1990, ha estat una actuaci6 
bona, tant pel que fa als aspectes juridics i formals de Xa trami- 
tació COM pel que fa a la seva intencionalitat social; ha estat una 
actua& puntual i hgil que en la majoria de casos ha buscat per 
damunt de tot l’efichcia immediata de la gesti6.k) 

Aquest informe va ser possible grhcies a la coilaboració del 
senyor Josep Aymh i Costa, que pels que no el coneguin, shpi- 
guen que 6s 1’ex-vice-interventor de I’Ajuntament de Barcelona 
i dels Serveis de Gesti6 konbmica. El senyor Josep Aymh i 
Costa, ex-viceinterventor -com deia- de I’Ajuntammt de 
Barcelona, gaudeix d’un gran prestigi i ha merescut sempre el 
respecte i els elogis de tots els grups politics representats a la 
Casa Gran i especialment -i vull citar-ho aquí, perquk crec 
que 6s important- per part de f’Alcalde Maragall, que el defini 
com w n a  pep  clau de la transici6 municipal>>. 

Segon. Vastes estableixen una confbsi6 -desitjo pensar que 
involunthria- quan afirmen que hi ha un incompliment de la 
Llei d’Qrganitzaci6, Procediment i Rkgim Juridic de la Genera- 
litat. Per ignor‘bcia, suposo, menystenen el paper de l’interven- 
tor general i de l’intewentor delegat, que s6n els que en 
definitiva han d’interpretar i donar Ilum verda, des del punt de 
vista k g d ,  a aquestes subvencions. Per tant, que quedi ben clar 
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una vegada nies que el: Conseller no mana sobre l’interventor i 
contradic rotundament el que vosths assenyalaven. 

Tercer. Afirmen tamM que la palitica del Departament de 
Benestar Social 6s assistencialista. Suposo que a ningd no se li 
escapa que aquesta 6s una nova afhnacici sense altre fonament 
que el partidista, perque a continuaci6 d’aixb afirmen tamb% 
que: <mai com ara s’havien dut tants convenis amb els ajunta- 
ments)), política defensada des de sempre per part del Departa- 
ment de Benestar Social. I és cert que aquesta novella 
Conselleria ha anat consolidant aquesta polftica per tal d’anar 
racionalitzant la xarxa de serveis socials del nostre pais. Perb ai  
costat d’aixb, inevitablement, hi ha una acció assitencial. Com 
no hauria d’6sser així, davant la nombrosa problern&tica swial, 
que troba encara difícil encaix en la conc&ncia púbiica per 
raons de la seva prbpia naturalesa, i els polítics, els responsa- 
bles, els caps de gestió que han treballat directament sobre els 
serveis socials saben perfectament que aixb 6s aixi. 

Anem, perb, als seus mateixos exemples que vosths van de- 
nunciar, perque vost&s van citar alguns exemples, i jo voldria ... 
-perqu& jo tamb6 els he anat a veure, aquests exemples que 
vostks van posar-, i permetin-me que els digui que vost&s van 
donar informació <<<sesgada>>. Vostks afirmen que Za Conselleria 
practica una politica clientelar i ho illustren dient que la major 
part de les subvencions van a parar a barris d’ajuntaments &o- 
vernats majorithiament per Iniciativa per Catalunya i el PSC. 
Efectivament 6s aixi, i com no hauria de ser d’una altra manera, 
ja que s6n aquests barris ells menys dotats cl’infrastructura, ma- 
joritbiament, i amb més dbficits socials? Com no hauria de ser 
prioritari per al Departament de Benestar Social i el Govern de 
la Generalitat destinar-hi les seves inversions? Ara b6, una 
vegada mbs, quan discutim el proper Projecte de Llei de 
Pressupostos, com cada any, vostks es tornaran a contradir i 
tornaran a assenyalar que nosaltres fem una politica cliente- 
lar sobre les zones i ajuntaments que s6n d’hegemonia de la 
nostra coalici6. 

Una altra dada filustrativa sobre aixb la trobem a I’informe 
que dludia abans --a l’informe, aquest resum de les subven- 
cions del Departament de Benestar Social. De les quantitats 
destinades a subvencions per a ajuntaments, un 66% eren per a 
ajuntaments governats per Iniciativa per Catalunya i el PSC, 
Per tant, politica clientelar o politica partidista, em sembla que 
queda rebatuda objectivament per aquestes dades, 

Segon, vosths afirmen que hi falten fachrres i justificants, als 
exwents,  perb vast& no diuen que aquests expedients en els 
quals no hi ha factures s6n els impagats, perque la presenta& 
de factures i justificants és un requisit bhsic i fonamental per tal 
de cobrar la subvenci6; una altra vegada, vostes tornen a donar 
una informacib <<sesgada>> per confondre. 

El Sr. PRIrxIDFN: Esbiaixada. 
ES Sr. PADR6S: Esbiaixada; grhcies, senyor President. 
Perd veuen, ara tot just, una entitat sense afany de lucre, una 

coneguda entitat sense afany de lucre acaba de cobm una sub  
venci6 i entrega els corresponents rebuts, els corresponents jus- 
tificants, Ja li pregunto, senyora Barenys, com judicaria voste 
que una illustre diputada d’aquesta Cambra hagués cobrat 
d’aquesta entitat -i subratllo <<sense fmditat be lucre)+ una 
quantitat gens insignificant pel fet d’haver participat en les jor- 
nades a través d’aquesta subvenci6 del Departament de Benes- 
tar Social? 

Tercer, intenten exemplificar el. suposat partidisme a travds 
de dos exemples: una suposada carta de recornanaci6 de I’espo- 
sa del President que, després, en ares de la seva tsanspahcia, 
vostks obvien com es va resoldre. Dic ccwposada carta de reco- 
manaci6>> perque en realitat es tractava del següent. Un cas que 
la mateixa Diputada Fabian es delma a ironitzar: un avi dismi- 
nu‘it de Platja d’Aro, que demanava mer aconseguir una cadi- 
ra de rodes, at& que la concurr&ncia pdblica no li pemetia 
accedir a les PUAD -les PUAD són la denominació del Pla 
Unificat #Ajudes per a Disminu’its, En aquesta situació, aquest 
avi es va dirigir a I’esposa del President demanant el que ell ne- 
cessitava, i I’esposa del Resident, de manera absolutament co- 
rrecta -i a la carta jo tambk hi he tingut acch- remet la 
petici6 -adjuntant eIs corresponents informes preceptiu+ i, 
des de la perspectiva d’un Departament que t6 sensibilitat social 
i sentit de la justicia, es considera que cal atorgar aquella sub- 
venci6, una subvenci6 per comprar una cadira de rodes. Fiin- 
se 011 arriba la politica partidista del Govern de Catalunya. 

Per& també obvien que en el mateix sentit hi ha nombroses 
cartes de la Casa Reial i tambd d’alcaldes del seu color politic, 
si, senyora Fabian, del seu color plitic, i no cito aixb carn un 
retret, sin6 com una qüesti6 de pura lbgica i de pura sensibilitat 
social. 

O quan vosths tomen a insistir en el partidisme, quan en iin o 
dos dels expedients troben l’anotaci6 que deia <<gent nostra)>, 
sense voler comprovar ni esbrinar a que es referia; senzilla- 
ment, jo els ho dir6 -perqui? també he examinat aquest expe- 
dient. ITO els ho diré: en ases d’una autentica transparhncia, es 
tractava d’una anotacid en la qual el Secretari General del De- 
partament de Benestar Social, volent fer una avduaci6 del cost 
d’una subvenci6 per a activitats de fomaci6 d’adults, feia refe- 
rhcia al professorat que era dependent del Departament, agent 
nostra>>, gent funcionck¡a. Com deuen estar de contents els de 
I’Associacib de Ve‘ins d’Hostafrancs en descobrir el nou etique- 
tatge polític que vostes els han atorgat! En fi, podria referir-me 
a m6s exemples, senyares i senyors diputats, perd per no avorrir 
la Cambra els obviar&. 

Tot plegat, senyores i senyors diputats, posa en evidkncia un 
cop més que estem davant d’una cortina de fum. 30 creia que 
vosths haurien finit aquesta línia argumental plena d’acusa- 
cims, per6 tamb6 plena de manca de proves i de rigor. Vosti%, 
perb, hi insisteixen, i ho fan ara en un estil que jo rn’abstinc de 
qualificar. Sempre he cregut en Xa manera de fer politica basada 
en arguments i vost&.s, que j a  no en tenen, recorren al recurs fi- 
ciE de la dernagbgia i la desqualificació. La gent que ens escol- 
ta, estic convenpt que voldria saber que és el que vostks 
defensen. Jo els vull treure del dubte. En una notfcia apareguda 
al diari EE Periódico, del 8 de juny proppassat, dassenyalava 
l’cxistkncia d’un document aprovat a la segona conferhicia de 
presidents socialistes d’associacions dc ve’ins, en la qual s’as- 
senyalava com a objectiu del PSC -i ho cito textualment- 
d’inici de 1’6s de l’aagitaci6 pazlamenth-ia per tal de frenar 
I’impacte de l’acci6 del Conseller de Benestar Social, Antoni 
Gomas>>. Aquest i no un altre, senyores i senyors diputats, 6s 
l’autkntic argument de vosth. 

I acabo, senyor President, perquk ara m’he referit a la senyo- 
ra Barenys i no voldria acabar sense referir-me a la senyora Fa- 
bim, Senyora Fabian, vosth 26 molta afecci6 a jutjar les 
consciencies i les actituds dels altres, especialment dels diputats 
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de Converghncia i Unió, A la Moci6 del desembre ja vam tenir 
una allusi6 en aquest sentit, i no fa gaire, a travbs d’un progra- 
ma de televisió, no es va estar d’afmnar que els diputats de la 
majoria, és a dir, els de Convergencia i Un%, no ens guany&- 
vern el sou. No crec, senyora Fabian, que després d’aquestes 
afirmacions vostk estigui en massa condicions per donat 1Iigons 
a nin@ de progressisme. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PIRESITIENT: Grhcies, senyor Padr6s. 
(La I .  Sra. Fabian demana per parlar,) 
Sí, la senyxa Fabian. ,. Per qu% demana la paraula? 
La Sra. FABTAN: Per dlusions, senyor President. 
EI Sr. PRESDENT: Per alhsions? 
La Sra. FABIAN: Evidentment. 
EI Sr. PRESIDENT: És clar, tota la intewencid ha estat una 

La Sra. FABIAN: No, no, perb ha fet al.lusions específiques 

El Sr. PRESIDENT: Allusions personals? 
La Sra. FABIAN: Si, senyor. 
El Sr. PRESIDENT: T6 un minut per exposar les al.lusions, 
La Sra. FABIAN: Grhcies. Senyor Padrds, només li dir6 que 

ha fet una pregunta que V O ~  que aclareixi davant de la Cambra i 
a vostk mateix: quE significa avui ser d’esquenres? 1 jo li d i ~ é  
que un dels anhels ... 

El Sr. PRESIDENT: AixB no s6n alktsions personals, eh? 
La Sra. FpisWN: Ha fet una aHusi6 personal perqui?, m’ha 

El Sr. PRESDENT: No ho ha dit a la ideologia, sinó que li 

La Sra. FMIAN: A mi, 
Doncs, li haig de dir, senyor Padrds.., (Remor de veus.) Li 

iiaig de dir, senyor Pa&&, que un dels anhels mks nobles de la 
liurnanitat ha estat la lluita per la llibertat i per la justicia, i que 
els diputats que en aquesta Cambra ens reclamem d’esquerres 
tenim un esplhdid cm’culum vital en aquesta lluita. Perquk 
hagin passat, perque estiguin passant fets en el m6n que e1 que 
demostren 6s que la gent vol llibertat i justicia, no deixarem de 
dimitir aixb que nosaltres en diem <<esquerres>> i que, avui per 
avui, esta representat en aquesta banda de l’hernicicle i que 
coiitinuarern sense deixar-los pensar que poden vostbs acturur 
amb arbitrarietat i que la histhria ha acabat. Sorn d’esquemes i 
es nota, senyor Padr6s. 

El Sr, PRESIDENT: Gracies, senyora Pabian, El senyor Pa- 
dr6s no ... ? (Pausa.) Molt bé. 

Doncs, passem, seguidament, a la votaci6 ... (L’l. Sr. Curt0 
&mana per parlar.) Sf, el seiiyor Curta Tarnbd se sent ai-luúit? 
(Rialles .) 

El Sr. CURTO: Ja ho voldria jo, senyor hesident, perqui: a 
mi estes.,. tambt5 m’agraden. 

El Sr. PIPESDENT: Com a persona d’eesquerra destacada. 
EI Sr. CUR’I’O: No, no. Aqui estb. el Prente Papular, senyor 

Votací6 separada, senyor President, del primer i el segon 

El Sr, PRFSIDENT: Del ... ? 
El Sr. CuR?’O: Del. primer i el segon punt, votacib separada. 
El Sr. PRSIIIEFIT: De quina? De quina Moci6, de la socia- 

akiusió. 

a la meva persona. 

dit dxoleta>>, senyor President. (Rialles.) 

ho ha dit a vosth. 

President. (RialZes .) 

punt I 

lista..,? 

El Sr. CLRTO: De totes dues, senyor President. 6s que són 

El Sr. PRESIDENT: &totes dues. 
EI Sr. CUIITO: Sí. 
El Sr. PRESDENT: Perfectament. 
Doncs, votarem primer el primer punt de les Mocions. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El primer punt ha quedat rebutjat per 32 vots a favor, GO en 

Votem a continuació el segon punt. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El segon punt de la Mwi6 ha quedat rebutjat per 35 vots a 

favor, 60 en contra i cap abstemi& 
Passem d disset& punt de €’ordre del dia, que és la Moció 

subsegüent a la hterpel.lnci6 al Consell becutiri sobre la Polfth 
ca General en Mat&rj.a d’Educaci6 d’Adults per al curs 1991- 
1992, presentada per la Diputada illustue senyora Dolors 
Torrent. T6 la paraula. 

iguals 

contra i 3 abstencions. 

Moci6 subsegiient a la interpkiacih al 
Consell Executiu ssbrc Ea Politica General 

en Mathia d’Educaci6 
ii’Adults per al curs i991-1992 

La Sra. TORRENT: Senyor President, senyores diputades ... 
El Sr. PWSDENT: Esperi, esperi que hi hagi silenci per 

La Sra. TORRENT: Em sembla molt bé. 
El Sr. PRESIDENT: Endavant, 
La Sra. TORRENT: Senyor President, senyores diputades i 

senyors diputats, aquesta Moc16 que presentem el Grup Socia- 
lista 6s conseqiibncia de la interpelhció formulada abans d’aca- 
bar lknterior període de sessions. Han passat uns quants mesos 
i de veritat que, a l’hora de pensar en aquesta Moci6, tenia els 
meus dubtes si seguir-la mantenint o no, perb els min5 expli- 
cant els motius que rn’han portat a mantenir la Moció. 

D’enqh d’deshores hi ha hagut dos decrets, dues actuacions 
importants del Departament de Benestar respecte a l’educació 
dels adults, que ha estat la creació de la Comissi6 hterdeparta- 
mental i la convocatbria del Consell Assessor de 1’Mucació 
d’Adults. Ambdós fets tenen a veure amb la psici6 que va 
mantenir el Partit Socialista en el decurs del debat de Ja Llei 
d’Wucaci6 d’Adults, perque van ser dues esmenes que vam 
presentar els sociabtes, que es van transaccionar, perb que fi- 
nalment van poder constar en la Llei. 

€3& En crear-se el Consell Assessor hi va haver una reunió 
4 e  la qual jo vaig formar part-, el mes de setembre passat. 
Un dels ordres del dia d’aquest Consell Assessor era <<propostes 
per a l’elaboraci6 del programa general de formació d’addts i 
plans específics, aixi com consideracions sobre la proposta de 
programa interdepartamental de la fomaci6 d’adultsn. 

Aquest era un dels aspectes de la Moció, un dels dos punts, 
dels aspectes de la Moci6 que nusaltres presenthem. S’obria, 
per tant, una porta d’espermga malgrat el llarg periode de 
temps, perquh es constituís el Consd Assessor, que va transc6- 

comengar, 
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mer, perb s’obrh una porta d’esperanqa que 6s la que a mi em 
va fer plantejar si manteniem els diferents punts de la Moció, o 
no. En aquest Conselt Assessor es va dir que en el proper, en el 
següent Consell Assessor, es presentaria j a  el programa general 
de l’educació d’adultts. Per tant, b6, seguia tenint aquesta espe- 
xaqa. Ara bé, en la convocatbria del segon consell assessor, i 
en l’ordre del dia, ja no es presentava el programa general de 
l’educaci6 d’aduíts que s’havia pramks, sinó que el que es pro- 
posava d’alguna manera és que hi haguessin propustes dels di- 
ferents sectors representants en el Consell Assessor per elaborar 
aquest programa, 

Doncs, bé, clar, aixb, segons corn es miri, tebricament, pot 
semblar, dir, b6, realment s’obren les portes al diseg, perque es 
comenci a elaborar el programa de I’educaci6 d’adults, el p r e  
gmma general,.. Per tant, deixem que participin els diferents 
sectors implicats en aquest fet. Ara, darrere aixb, que hi ha? Jo 
penso que el debat sabre l’educasió d’addts, el debat sobre 
corn s’ha de desenvolupar el programa de l’educació d’adults ja 
s’ha fet, aquí a Catalunya; vam tenir l’oportunitat en el decurs 
del debat de la Llei, i a mi em fa la impressi6, als socialistes ens 
fa la impreessi6 que el que esth. passant en aquests moments és 
que s’esth allargant el terna perqub hi ha una certa incapacitat 
del Departament, fins i tot del Consell Executiu en el seu con- 
junt, que s’elabori aquest programa general de l’educaci6 
d’adults, aixi corn el programa interdepartamental. Per qu&? 
Perque nosaltres j a  ho vam denunciar, també, en el decurs de la 
Llei, que la Llei, tai com sortia, que la Llei, tai COM va voIer 
que fos Convergkncia i Unió, tenia moltes incoherhcies i, per 
tant, també feia difícil el seu mateix desenvolupament. 

Per tant, crec que aquest allargament en e3 temps, aquest 
allargament, revestint-lo de passibilitats de dihlileg perquk hi 
participin els diferents sectors implicats en l’educaci6 d’adults, 
que hi facin aportacions, 1’6nic que manifesta és certa incapaci- 
tat del Departament per desplegar la Llei que es va aprovar ei 
mes de febrer en aquest hemicicle. 

Perque, a més a mks, estan passant coses. S’est2 allargant 
--com deia- l’elaboraci6 del programa, perb a mes a més es- 
tan passant coses que s6n preocupmts; són preocupants i nosai- 
tres ja les hem denunciat en moltes ocasions en aquest 
Parlament. Jo crec que el que s’esth oblidant 6s Ia potenciaci6 
de la xarxa pública d’escoks d’adults, de centres d’adults. 

N~sallres hem denunciat molts caps tamM -6s reiteratiu- 
que el fet de dependre de Benestar SociaI no garantia que s%npul- 
sés la xarxa pública d’escoles d’adults. Des á’aquí tamM s’ha ar- 
gumentat, i des de diferents platafornes de ConvergEncia i Uni6, 
que els socialistes limithvem l’educaci6 dels adults a l’emnya- 
ment reglat, que eiem un mimetisme del que és l’ensenyament en 
edat escolar i ho tmslladhvem a I’educaci6 d’adults, i que l’educa- 
ci6 d’adults 6s quelcom mks que l’ensenyament reglat. 

Amb aixb nosaltres sempre hem argumentat que nosaltres 
estem per una educaci6 integral i global de l’educaci6 d’adults, 
perb que aixb no ens put fer caure en el parany -que crec que 
6s el que estA passant- d’oblidu que I’ducaci6 d’adults passa 
priiorithiament en aquests moments per potenciar la xarxa pú- 
blica d’escoles d’adults i per fer aquest plantejament integral, 
global, de l’educació d’adults que en la Llei ja queda contem- 
plada. 

Corn a mostra, un bot6 Els vull llegir una carta que ens ha 
estat adrepda al Grup Socialista i al Grup d’hiciativa per Ca- 

talunya, que crec que és prou evident: <<L’Escola d’adults ubi- 
cada a l’escola d’EGB Joan Maragall, de Sant Boi, ha estat tra- 
lladada en posar en funcionament les aules de tres anys; hem 
passat de. disposax de tres aules de tres a cinc de la tarda a dis- 
posar-ne de dues en aquest mateix horari. f i3  una aula menys i 
són els grups que tenen mks matriculació: neolectors, pregm- 
duat i graduat, ja que 6s l’horari en qu& les dones poden venir a 
l’escola. Aquesta tercera aula que tenim a partir de les cinc no 
reuneix les minimes condicions. Es fa un taller de cuina per d s  
nens d%GB i nosaltres l’haurlem d’utilitzar per donar classe. 
Lm taules i cadires s6n per als nens i els adults no poden seure- 
hi. A m&, hi ha una cuina i una bombona. No tenim un despatx 
en condicions per posar el material en comii. No tenim telbfon. 
Els nens utilitzen en les activitats extraescolars serveis i passa- 
dissos a la vegada. k s  aitres dues aules estan al SemisOterrani, i 
tula d‘elles s’ha inundat i ens ha fet malbé tot el material de i’esco- 
la -aparells, enciclopMa, llibres, material fungibh- que tenim 
en caixes, El mobiliari nostre, que vam rebre de Benestar Social, 
no sabem on callwar-10. De moment, est3 pels passadissos, per on 
passen els nens. No hem pogut comenqar les classes,>> 

Doncs, bé, mostres C Q ~  aquesta es repeteixen en els centres 
d’educaci6 d’adults. Crec que queda ben pali% i que n’obviaré 
els comentaris. 

Aquest curs no s’ha fet ampliaci6 de plantilles, en previsi6, 
potser, que s’esth preparant aquest progama general de l’edu- 
caci6 d’aduIts; no se’n sap res. A la Llagosta, a l’escola 
d’adults de la Llagosta, estan pendents d’mpliació de planti- 
Iles; ninglj els diu res, malgrat que se’ls ha prom&s. S’havia 
promes una catalogació de llms de treball, iniciar el procbs 
d’inscripci6 dels professors per setembre, tampoc no s’ha fet; 
s’ha renovat el contracte PRMI a les escoles d’adults, perb en 
canvi no es parla res d’ampliació de professorat, per tant es dó- 
na a fes escoles d’adults un caire assistencinl. 

Bé, totes aquestes coses estan passant avui a Catalunya des- 
prés d’una llei que semblava que venia a pdliar aquestes defi- 
cihncies i que venia a obrir noves perspctives. 

I ara, no 6s per posar-ho per davant, sense més, sh6 perqu& 
evidentment en altres comunitats autbnomes es funciona d’una 
altra manera en matkria d’educació d’adults -i aixa 6s 
fet-: els valdria dir, per exemple, que a Andalusia ja han 
desplegat normatives concretes que desenvolupen Sa Llei en 
el sentit, per exemple, del tema dels consells escalars, que 
era un terna que va quedar anunciat només en la Llei; en can- 
vi a Andalusia ja han regulat la participaci6 i les possibilitats 
de participació i de gestiú als propis centres #educació 
d’adults, cosa que a q d  no s’ha fet; s’han normalitmt ens terri- 
torials per al desplegament de l’educaci6 cl’adults i aquí, de mo- 
ment, estem a l’espera, 

El que si que ha fet el Departament de Benestar Social 6s 
desplegar un seguit de programes que nin& sap exactament a 
quins criteris obeeixen, Per exemple, hi ha algun programa so- 
bre C Q ~ ~ ~ Q W  el desplegament de la LCXSSE en algun cenire 
experimental a Catalunya, perb no hi ha coneixement en els al- 
tres centres; ningú sap que s’ha de portar, a quina porta s’ha de 
trucar, quin treball s’hauria de fer perqui? es comencés a Cata- 
lunya a treballar en aquesta direccid. 

Jo crec que una de les qüestions més importants que ens 
queda pendent i que s’ha de comenpr a treballar 6s corn 
s’adapta el desplegament de Xa LOGSE a l’ensenyament dels 



5340 DIARI: DE SESSIONS / P - Nh.106 / 10 d’cxtubre de 1991 / SWSIb P L E N h A  Núm. 77.2 

adults. Saben vostks que el graduat escolar í6 un termini, que 
s’iniciarh el graduat a saundbia obligatbria i que aixb simica 
currlculums diferents en adults, que aixb significa horaris dif!e- 
rents en adults, perqu?: s’allarga el temps del graduat; aixb sig- 
nifica especialistes en adults; aixb significa clarificar el terna 
dels mestres i els Uicenciats en adults. 

Jo voldria que nixb fos clarificat ben aviat pel Govern de la 
Generalitat, perque tenen descontenta la xarxa piiblica d’esco- 
les d’adults; perquk el professorat no est& animat; perquh el 
professorat vol saber quin és el seu futur; perquk aixb revesteix 
en l’educació en general, i per@ vostks tenen I’obligaci6 de 
cumenqar-ha a fer. També, C Q ~  s’anira desplegant la LOGSE 
en el sentit de les possibilitats, dins de la xarxa p~blica d’esco- 
les d’adults, d’accedir als Merents nivells reglats de l’ensenya- 
ment fins a l’universitari; com es concretara aixb en la xarxa 
pLibIica d’escoles d’adults, 

Per tant, senyores i senyors diputats, nosaltres hem defensat 
aquesta Moci6, creiem que s’ha de fer el programa general de 
l’educaci6 d’adults, el programa interdepartamental, veure com 
es lliguen, com es coordinen, perqu8 tenen l’obligaci6, no po- 
den estar més temps sense fer-ho, i que potser hauriem de co- 
rnenqar a pensiu en la possibilitat d’estructurar determinades 
zones educatives com a ens que puguin planificar, gestionar i 
desplegar la globalitat d’aquesta educaci6 d’adults, que no no- 
més passa per l’ensenyament reglat, sinó que passa tmb6 per 
l’acupacional i l’ensenyament per al llezrre i la cultura. Crec 
que 6s una obligaci6 del Govern i que no podem esperar més. 
Per tant, la Moció queda en peu. 

Moltes gracies, senyores diputades, senyors diputats, 
El 5x. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Tunent. Tam- 

poc s’han presentat esmenes a aquesta Moci6, Per consegüent, 
passem a la intervenció dels grups que ho soklicitin. 

CDS? No. L’ Agrupació Parlmenthria d’Esquerra Republi- 
cana? Té la paraula l’illustre Diputat senyor Carod-Rovira, 

El Sr. CARODROWRA: Moltes &&es, senyor Resident. De 
I ’ e d  estant, per fer public el nostre vot favorable a aquesta Moci6, 
d‘acord amb el que va ser Irz nostra posició en el transcurs d’dabom- 
ci6 de Ea Llei d’Adults, que des, en &finitiva, el marc de refahcia. 

Moltes grhcies, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Caral-Rovira. 

Pel Grup Parlamentari Mixt, t6 la paraula íWlustre Diputat senyor 
Marqal Casanovas. 

EI Sr, CASANOVAS: Sí, senyor President. TamM per 
anunciar, de part nostra, que votarem favorablement aquestes 
Mocions, encara que el redactat en si queda una mica obsolet, 
perque aixb va ser presentat abans de les vacances i, evident- 
ment, les dates que diuen aqui ja no es poden complir. Perb 
creiem que aixb podria traduir-se amb un complimarit al més 
rhpidament possible. 

Creiem que hem de: votar favorablement aquesta MocM, per- 
quk realment es va votar una llei en aquest Parlament i amb una 
sErie d’excuses -tan lloables corn es vulgui: d’estu&, de mirar 
de presentar, al m k i m  bé possible, la creaci6 d’aquesta xarxa 
d’adult- resulta que els eshidis d’adults van tenint una vida 
molt precfia en el nostre pais i creiem que aixb 6s fonamental 
per al nosire ensenyament, que els adults puguin tenir un ensenya- 
ment digne en tot moment, tal corn la Llei pretenia, 13s per aixb 
que votarem favorablement aquesta Moci6. 

Moltes grhcies, senyor President. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gasanovas. Pel 
Grup Parlamentari Popular? ELi renuncia. Pel Grup Parlamentari 
d’hiciativa? Tampoc. Pel &up Parlamentari de Convergkncia i 
Un%, t6 la paraula la Diputada ilhstre senyora Teresa Ribes. 

La Sm RIBES: Senyor Resident, senyoms diputades, senyors 
diputats, la veritat és que a mi se’m fa molt dificil d’entendre 
com es pot votar aquesta Moci6, perquk deixant a part els temes 
que ha explicat la senyora Dolors Torrent, que despres ja -més 
o menys- intentar6 explicar-los una mica, resulta que diu: 
<<presentar al camenpment del proper pedode de sessions el 
programa general d’educaci6 d’adults, d’acord amb l’apartat.. .u 
tal, tal, tal. 

Bé9 pel que sembla ser, pot haver-hi alguna micultat tkni- 
ca, perquk el proper perlade de sessions --com tots els diputats 
sabran- s’hauria d’iniciar el mes de febrer i podrra ser -pel 
que sembla- que al proper pedde de sessions, doncs, hi ha- 
gués alguna dificultat. 

Per tant, ja dic d’entrada que aixb dificulta que nosaltres 
aprovem aquesta Moció. Semblaria una buda a aquest Parla- 
ment aprovar una moci6 en el sentit de presentar una cosa da- 
vant d’un proper període de sessions que no sabem ara si 
s’iniciarh o s i  només s’iniciarh i no es tirar& endavant, 

Per tant, ja anuncio des &ara que aquesta Mmi6 nosaltres 
no la podem votar favorablement. Creiem que seria fer una bur- 
la a aquesta Cambra aprovar una moci6 en aquest sentit, sabent 
positivament que no es p á r b  complir. 

Per altra part, ha dit tmbd que presentem el programa gene- 
rai. Segons diu la Llei mateixa aprovada per questa Cambra, 
diu que haur& d’elaborar-se un programa generat, És evident 
que aquest programa general ha de recollir tots els programes 
parcials i, entre ells, tamb6 el programa interdepartamental, tant 
a la seva confonnaci6 generai com a la cancreci6 tamM amb 
tots aquells plans espifics d’actuació que es puguin fer, el 
plantejament establert, també, per a I’actuaci6 territorial i els 
programes que desenvolupen els diferents departaments. 

Bé, aquests departaments ... La Comissi6 hterdepartamental 
es va crear, per ordre del DOGC, el 6 del 9 del 91. Aquesta Co- 
missi6 hterdepartamental esd treballant ja, recollint dades de 
tots els depastaments per tal de poder elaborar aquest programa. 
A banda d’aixb, a més, tamM s’esth fent tota una serie de pro- 
jectes experimentals, s’eest2 en contacte amb tota una shrie 
d’ajuntaments, de consells comarcds i d’altres institucions per 
mas elaborant tots aquells programes i tots aquells pIans espe- 
cifics. 

La senyora Dolors Torrent ha dit que el retard en i’elabora- 
ció d’aquest programa denota una certa incapacitat per despíe- 
gar la llei. Nosaltres creiem que és ben al contrari: demostra la 
preocupaci6 del Govern i del Departament, i de tots els altres 
departaments implicats, per tal de fer un programa general ben 
fet, com s’escau i com correspon al nostre Govern. 

Per fer aquest programa s’esth estudiant - a r n  he dit 
abans- una shrie de programes experimentals. Aquests progra- 
mes experimentals ..., s’hm fet convenis amb ma skrie d’ajun- 
taments, COM seria el de Sant Viceng dels Horts, Vilanova i la 
Geltrii, Matar& Sabadell, l’Hospitalet,,, Corn poden veure, 
aquests ajuntaments no ens poden acusar de partidistes, j a  que 
no són pas ajuntaments tots del nostre calor. 

També s’han fet convenis de projectes experimentals amb 
centrals sindicals; per exemple, amb el sindicat de Comissions 
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Obreres s’ha elaborat un programa per a la creaci6 i posada en 
funcionament d’un centre experimental. Tanbe amb consells 
comarcals, corn seria de I’hrnbit dels ajuntaments de Vic, Man- 
lleu, Torell6 i Tona, que 6s un projecte experimental, per tal de 
passar-10s j a  a un programa pilot de carhcter comarcal. També 
amb els barris, senyora Torrent, amb eh  barris; vostk tamM td 
el programa que amb els barris s’han fet convenis i s’estan d e  
senvolupant projectes experimentals; per exemple, dintre del 
Barri Gbtic de Barcelona, dintre del barri de la Verneda, amb 
l’associaci6 de ve’ihs del Casc Antic de Barcelona. També s’es- 
tan portant programes experimentals amb centres penitenciaris, 
per tal de porttar també .... Amb treballadors, amb treballadors 
de la Societat d’Aígües de Barcelona; amb centres regionals, 
per exemple amb el centre regional aragonks de Mollet, amb di- 
verses casernes de Catalunya, amb e1 barri de la Mina, de Sant 
AdriA de Besbs; amb gent gran, amb associacions de gent gran. 

Tota aquesta feina tan gran que s’esth fent no es pot concre 
tar de qualsevol manera per tal de fer un programa en quh que- 
dem molt bé a l’hora de presentar-lo, perb que no respongui a 
les nostres aspiracions. Vostb sap que les nostres aspiracions, 
quan v a m  fer aquesta Llei, estaven basades en la definició ma- 
teixa que fa la UNESCO de l’ensenyament d’adults, que diu 
que considera que comprh {<la totalitat dels processos organit- 
zatius de l’eclucació, sigui quin sigui el seu contingut, ei seu ni- 
vell, el seu m&tode; siguin fornals o no formals; siguin suplents 
o perllongats per I’educaci6 inicial; que enriqueixen els conei- 
xements de les persones adultes, milloren Ilurs compethcies 
tkniques i professionals, i reben tambB una nova orientnci6 que 
tendeix a afavorir la formaci6 integral de l’home i la seva parti- 
cipació en el desenvolupament socio-econbmic i cultura1.w 

Per tant, per tot aixb, senyora Dolors, j o  li podria dir que no 
és veritat, com ha dit vostk, que nom& es potencia o que no es 
potencia I’oferta ptiblica; ja es veu que els convenis que s’han 
fet no ~6x1, evidentment, amb cap entitat privada: s6n assocPi- 
cims de veilns, scin ajuntaments, s6n sindicats; mai podem dir 
que s6n entitats privades. L’ampliaci6 de plantiIles s’ha fet on 
ha convingut; potser voste no en te noticia, per6 si que s’ha fet 
mínimament alla on ha convingut pels pians. Torna a parlar, 
nom&, quan en parla -encara que digui que no- nom& fa re- 
ferkncia a l’ensenyment reglat. L’ensenyament d’adults es 
quelcom m6s que ensenyament reglat; ho acabem de veure a la 
definici6 de la UNESCO; ho vbem discutir i ho hem vist, tam- 
be, a dintre de la nostra Llei, En aquest camp esta treballant la 
Conselleria, en aquest camp est& treballant la Comissi6 Interde 
partamental i, corn que creiem que amb arkb queda prou de 
rnoseat que no podem votar aquesta Maci6, i a la vegada que el 
nostre Govern, el seu Departament i tota la Comissi6 estan tre- 
ballant per al be de tots els ciutadans de Catalunya, jo espera 
que la senyora Dolors, ja que no l’ha volgut retirar, doncs, que la 
resta de p p s  de la Cambra, doncs, que votin amb nosaltres i ens 
deixin continuar fent aquesta tasca ben feta que tots volem fer. 

Grhcies, senyor Resident. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes phcies, senyora Ribes. 
Abans de passar a la votació, haig de comunicar a la Cambra 

que esta present a la 1Iotja d‘invitats una delegaci6 de la Comis- 
si6 d’Assumptes de Ciutadania del Soviet Suprem de la Repb- 
blica Socialista Federativa de Rússia, encapplada pel seu 
President. Des d’aqul‘ se% dirigeix una corclial salutacid 

(Ap jaudirnen ts . ) 

Passem a la votació del text de Ia Moci6. 
Les senyores diputades i els senyors diputats que hi estiguin 

Vots en contra? 
Abstencions? 
La Moci6 ha estat rebutjada per 20 vots a favor, 51 vuts en 

contra i 3 abstencions. 
Passem, a canthuaci6, al divuit& punt de l’ordre del dia, que 

6s la Moci6 subsegüent a la interpelIaci6 sobre la Politica Ge- 
neral del Medi Natural, presentada pel Diputat iklustre senyor 
Rafael Maduefio, que té la paraula, 

d’acord, es volen posar drets? 

Moci6 subsegücnt a la interpcHaci6 
a1 Conscli Executiu sobre la Politica 

General del Medi Natural 

El Sr. W-0 Moltes @cies, senyor President. Senyores 
i senyors diputats, anem a substanciar avui la Mwi6 subsegüent 
a la interpeHaci6 que vam presentar dies passats sobre medi na- 
tural. Jo he seguit amb molta atenci6 les últimes intervencions 
del Conseller d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, i tamM del 
Conseller de Medi Ambient, i he seguit les seves intervencions, 
i lamento profundament que ell, eiis, cap dels dos, pugui sentir i 
seguir - 4 1  ni cap membre: dei Govern- el que penso dir-10s. 
Espero que Uegeixin, després, el Diari de Sessions per veure si 
amb aquest intent d’escoltar-nos mútuament, encara que no si- 
gui aquest, sin6 llegir-nas mútuament, popem intentar veure si 
6s possible rectificar o modificar la politica que intenten seguir 
des del Govern sobre els temes del medi natural, 

Jo he tractat d’esbrinar quines s6n les polítiques, ja sigui de 
la Conselleria d’íigricultura, j a  sigui de la Conselleria de Medi 
Ambient, que es fan per part del Govern sobre els ternes de me- 
di natural, Haig de dir que, ni amb Ia meva interpeHaci6 ni amb 
la interpelhci6 del senyor Gimeno, que anava en la mateixa di- 
recci6, jo he pogut deteciar quina era la política de protecci6, 
conservaci6 i gesti6 del medi natural de Catalunya, ni he pogut 
esbrinar quins s6n els eixos, quines són les prioritats ni quin 6s 
el capteniment del Govern sobre els ternes de medi natural, 

En primer 1106, no existeix una política de planificaci6 del 
territori, tantes vegades denunciada en aquest Parlament, ni a 
nivell general ni a nivell. sectorial, El tan reclamat pla general 
territorial, tan reclamat i mai presentat davant d’aquesta Cam- 
bra, que jo crec que ja ratlla I’eschndol veure com s’ha promks 
reiteradament que es presentaria davant d’aqrresta Cambra i da- 
vant del poble de Catalunya la pIanificaci6 territoriai que tanta 
inncidhncia té sobre el nostre territori i, per tant, sobre el medi 
natural, que 6s obvi que no existeix interks a presentar-lo. L’61- 
tima resoluci6, de juny del 98, deia que abans del 31 de desern- 
bre de 1990 es presentha aquesta planificaci6, i no s’ha fet. 
Perb una sectorial, que serviria per veure quines s6n les inten- 
cionalitats, quina 6s la politica del Govern sobre el medi natu- 
ral, corn és el pla d’espais d’hnterhs natural, aquest pla que cl 
Conseller Molins ens va prometre que es presentaria abans de 
1990, i que una moci6 aprovada en aquest Parlament -i es veu 
que les mocions aprovades i les lleis aprovades en aquest. Parla- 
ment tenen molt poca importhncia de cara a fixar la politica del 
Govern i sobretot de cara a complir-la-, veiem corn no s’ha 
complert. Wiern, en el Ple del Sarhment, aprovat per unanimitat 
de 1a Cambra, que el Govern es comprometia a refermar la polí- 
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tica de preservaci6 de l’entorn amb l’aprovaci6 immediata del 
Pla d’Espais d’1nterP;s Natural. 

Aprovaci6 immediata que veiem que significa que, desprds 
d’un any i mig, la rapidesa del Govern d’aprovar aquest Pla 
d’Espais d’hterks Natural no se sap realment quk vol dir. I avui 
nosaltres presentem de nou una moció en aquest sentit, d’inten- 
tar que el Govern pugui fum la seva política de preservaci6 de 
l’entorn natural de Catalunya a travbs d’aquest pla d’espais na- 
turals, que tantes vegades, no només s’ha promes que es pre- 
sentaria, sin6 que s’ha aprovat en aquesta Cambra que, s’havia 
de presentar. I de nou veiem com s’incompleix una resolució 
del Parlament i, més que una resolució, un mandat imperatiu de 
la Llei d’Espais Naturals del 85, que indicava que d Govern 
havia d’aprovar des de 1985 -ara ja fa sis anys- aquest Pla 
d’Espais d’hterh Natural, que jo crec que 6s bhsic --bhsic-- 
per fer una política de protecci6, conservaci6, gesti6 i aprofita- 
ment dels recursos naturals del nostre pais. 

I aixb, evidentment, estava molt relacionat, molt lligat a un 
tema fonamental, que 6s el tema que, junt amb el Pla d’Espais 
d’hterhs Natural, s’havien d’aprovar uns programes de desen- 
volupament econbmic, que afectaven sobretot zones realment 
abandonades del nostre temtori; curiosament, coincideix que 
les zones de major interes ecolbgic són, evidentment, les menys 
afectades per les activitats econbmiques, i 6s evident tambk 
que, a travds d’una bona política de preservaci6, conservaci6 
dels espais naturals, pot significar també una reactivaci6 de les 
activitats econbmiques des d’un model diferent, com jo deia 
ahir, i molt concretament -i en aquesta dkwci6, també, estan 
les mocions presentades pel. nostre Grup, per tractar de modifi- 
car la política del Govern-, 6s el fet que el Guvem des de 
1983 estava compromes a realitzar tota una shrie d’espais prote- 
gits que, fins i tot, se n’han encarregat profunds estudis -,up- 
so tamb6 que costosos estudis- a diferents professionals i 
coneixdors dels temes de medi natural, per@ es pgri6s apro- 
var per piart del Govern dikrents espais de gran interhs, de va- 
luosissim interhs, de Catalunya. I que, des de l’any 1983, 
suposo que aquests estudis estan dormint en algun cal&, per- 
que mai d s  s’ha sabut que es tingui la intenciú d’aprovar 
aquests espais. 

Quins s6n aquests espais que, fins i tot, alguns d’eUs han tin- 
gut alguns intents d’agressió i, per tant, de desfiguraci6 des que 
vam intentar protegir-las? S6n el cap de Creus, una zona de 
gran valor, no nom& paisatgistic, sin6 un gran valor, perqui: 6s 
de les poques zones que queden, de la costa -degradada- que 
tenim i, per tant, d’un valor quasi <<<relicttial>>, i que no s’ha 
aprovat des de l’any 1983, que estan fets els estudis. És el mas- 
sís de les Gavarres, és el massis del Montsant, ¿% els ports de 
Beseit, i molt concretament, jo diria que el mes escandal6s de 
tots 6s el cas del Montsec. El cas del Montsec, que 6s una zona 
de gran interks paisatgístic, <<faunístic>> i de vegetaci6, que 
aquesta Cambra va aprovar per unanimitat fer-hi un piuc natu- 
ral, que, a m6s a més, es va encarregar a un equip de prestigio- 
sos investigadors catalans, presidits pel cientific Oda1 de Bo16s, 
que va presentar unes resolucions que tots vrzm considerar molt 
encertades, que es va aprovar en aquesta Cambra que es faria 
un parc natural I’any 1988, que de foma immediata es faria, 
que es faria un programa de desenvolupament econbrnic, i que 
avui comprovem que aixb no s’ha fet. NQ s’ha fet, i en canvi, 
ahir, com j o  deia, vam aprovar que es faria una reserva nacional 

a la zona del Boumort. Perb nosaltres creiem que només fent 
declaracions d’intencions no millorem la situaci6, ni de la zona 
ni, evidentment, dels es@$’ protegits, ni de la fama, ni de la 
vegetaci6, sin6 que paralklament que fem una declaració d’un 
espai, s’ha de dota econbmicament. 

Ahir fiiern la reserva i deiem que seria una gran millora ]per- 
gub la població, tant dedicada a l’agricultura corn a la ramade- 
ria, pogut% continuar vivint a la zona+ No es va explicar com i 
que, i quant, econbmicament, representaria per a la zona, No- 
saltres, avui, brindem una oportunitat perqub la Cambra fjxi 
amb claredat qub pot significar una millora per a la zona n tra- 
vés, per un cantó, de crear -a part de la reserva nacional, que 
ja esta creada perquh esiA aprovada per la Cambra- un parc 
natural, amb la intencionalitat, fins i tot, que es presentava per 
part del Govern, i dotar-lo amb un pressupost de i00 milions de 
pessetes. Aixb és una proposta concreta i no la proposta que 
feia el Govern, de dir que els possibles beneficis de la matíqa 
dels &vols  significaria tula millora per als ciutadans de la 26- 
na. Els 100 milions no anirien, a la millor, a un sol poble, o a un 
sol lloc, com ahir es feia referencia, sh6 que anirien per impul- 
sar Ies activitats econbmiques de la zona del Pallars. 

Les altres resolucions que presentem van també en la direc- 
ci6 de rectificar la polftica del Govern en el sentit dels diners 
que destina al3 espais protegits, Ahir reconeixia, el mateix Con- 
seller d’Agricnltura, que destinen 280 milions de pessetes a ni- 
vell dels pressupostos per als espais protegits. Nosaltres 
considerem -ja ho hem dit moltes vegades i tornem a dir-ho- 
que faria falta fer una política diferent, i aquesta politica dife- 
rent va en la línia de destinar més recursos, recursos que reat- 
ment vagin i redundin en la protecció, perb que tamM redundin 
en benefici dels ciutadans afectats de les zones. I, evidentment, 
el Govern a vegades prefereix -ja ho discutirem possiblement 
avui o un altre dia- destinar recursos a la millor, doncs, a la 
compra d’edificis o a altses activitats diferents; en canvi, nosd- 
tres considerem que estaria mes que justificat destinar, corn a 
mínim, un pressupost extraordinari per impuísar la política dels 
espais protegits de 2.000 milions de pessetes. 

I, per dtim, reiterem ---com vam dir a la nostra interpeNa- 
ci&, reiterem -com vam dir ahir, i jo crec que esta plena- 
ment justificat veient la política que practica la Conselleria 
d’Agricultura sobre els ternes de medi natural-, que 6s evident 
que tot el que fa referbncia a la consewaci6, a la protecci6 i a la 
gestió dels espais naturals, creiem nosaltres, quasi per a Ia salut 
d’aquestes zones, que hauria de sortir de la Conselleria d’Agri- 
cultura i passar a la Conselleria de Mecli Ambient, perqwk, com 
a m’nim, en ser una conselleria nova, tenim I’espermga que 
practicar& una politica diferent. 

Grhcies, senyor President, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor Madueño. Tampoc en 

aquest cas hi ha esmenes, i es passa a la intervenci6 dels grups. 
EI Grup Mixt, tampoc? El Grup Popular? El senyor Curt0 t6 

la paraula 
El Sr, CURTO: Senyor President, mds que una intervencii, 

una precisi6 de carhcter thcnic i en tot cas escoltar el superior 
criteri d’esta Pxesidhncia, perque l’agartat c> parla de +dotar els 
espais protegits d’un pressupost extraordinarb. I jo no se si en 
10 supbsit que esta Mwi6 arribes a prosperar, si tknicament ai- 
xb 6s així, si en tot cas hauria de dir <<suplement de cr&ditD O 

crcr&dit extxaordinarb, perquh suposa que esta Moci6, quan de- 
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mana estos 2.000 milions de pessetes, es deu referir a ara, al 
pressupost en vigor de 1991. I si es refereix al pressupost de 
1991, hauria de parlar de <<cr&dit extraorclinari)) o de <<suple 
ment de crkdibz si hi hagut% partida oberta. Perquk <<pressupost 
extraordinari>) no 6s exacta la seva denominació i podria pres- 
tar-se a una confusi6 tecnica o, fins i tot, de carhcter legal. 

En tot cas, escoltarem 10 superior criteri d’esta Presidkncia. 
El Sr. PRESIDENT: El proposant, senyor Maduefio, ens vol 

aclarir, a veure, el sentit que volien donar en aquest ... 
El Sr. MADUl&k 6 s  evident que el sentit tkcnic, jo crec 

que el senyor Curt0 td rad, seria un crkdit extraorclinari, 
El Sr. PRESDENT: Doncs, en aquest sentit queda ... modifi- 

cada la Moció, el text de la Moci6. 
El Grup Parlamentari d’hiciativa no fa ús del seu dret; el 

Grup  parlament^ de Converghcia i Unió? Té la paraula 
l’il~lustre Diputat senyor Mas& 

El Sr. MAS6 Senyor President, senyores i senyors diputats, 
acabem d’escoltar la proposta, la defensa &aquesta Moció que 
ha fet el senyor Maduefiiio; una proposta de moci6 que té sis 
punts i dels quals faré un reph rhpid perquh avui veig que 
aquesta sessi6 va a un ritme malt accelerat i jo em sotmetr6 a 
aquest mateix ritme. 

El pla d’espais naturals.,. en primer lloc, vull dir que el re 
dactat de la Mwi6 6s confusionari, perque, com estava dit, 
semblava que la resoluci6 diguds que s’havia de presentar 
abans del 31 d’octubre d’enguany: aixb no ho diu, I si recorda, 
el senyor Madueiio, quan es va votar aquesta resolució, no hi 
havia encara constitu’it el Consell de Protecci6 de la Natura, si 
bé els decrets per constituir-lo sí que estaven signats i estaven 
en triimit, i estaven tambB elegits els membres que s6n, que 
eren nomenats en representncib de la Generalitat. Perb? en can- 
vi, no es podia acabar de constituir perque faltava la designaci6 
d’aqueiles persones que corresponia nomenar en alguns orga- 
nismes cientific s. 
Al final, al final va set possible, pacs dies després, unes set- 

manes &spr&s d’hdver-se votat aquesta resoltic% a qu8 fa refeda- 
cia, es va poder constituir el Consell de Protecci6 de la Natura a 
qui, prexeptivament, d’acord amb la Llei d’Espais Natuxlals, s’ha- 
via de sotmetre el PEXN3 ei Pla d’Espais d’Interbs Natural. 

El Consell de ProtecciQ cle la Natura, el va jutjar molt favo- 
rablement, en el seu conjunt i en molts aspectes en particular, i 
va fer, com ks normal en aquests casos, com conespon a perso- 
nes molt expertes en la materia, uns suggeriments; -uns sug- 
geriments que val la pena tenir en compte, que va1 la pena, 
doncs, atendre en punts concrets, que vol dir --sempre que hi 
ha modificacions en un pla d’aquests--, vol dir modificaci6 de 
previsions econbrniques d’inversi6; vol dir, mirar, vetllar per- 
qu& la incidncia que puguin tenir de cara que les zones puguin 
ser habitades, puguin ser.. ., que la gent que hi visqui, que hi re 
sideix, puguin viure i continirar vivint d’aqueI1 mateix espai. I, 
per tant, aixb requeria -requereix-- un estudi aprofundit 
d’aquests suggeriments fet pel Consell de Protecció de la Naix- 
ra, organisme que, preceptivament, €’havia d’informar. I aquest 
6s el motiu pel qual, doncs, el Pla, encara, doncs, no ha pogut 
sortir a la llum pública definitivament. Vostk el coneix prquh 
ha sigut sotrn&s tarnbt5, abans, a informaci6 dels municipis, de 
les entitats locals per dues vegades i en aquests moments 1’6nic 
que falta és aquesta feina final de polir i d’estudiar aquestes au- 
dibncies. 

Per tant, nosaltres tenim, tant el Govern COM el Grup que li 
d6na suport, tenim la voluntat clara que el PEIN es faci, que tiri 
endavant, perquP; si no des de la majoria no s’fiauria votat ni la 
Llei d’Espais Naturals, en que es preveia aquest PEm, ni tan- 
poc s’hauria votat aquesta proposta de resolucib, en la qual es 
demanava que es presentés d’una manera immediata. La volun- 
tat hi és9 perquk si no -ho repeteix- el nostre Grup no hau- 
ria votat aquests dos punts i, continuant en la línia de la 
voluntat de protegir el medi a Catalunya i que el Pla d’Espais 
d’hterbs Natural es faci, nosaltres continuarem en aquesta li- 
nia, perb no podem votar la resoluci6 que fixa un termini, que 
és d’aquí a quinze dies, tres setmanes, perque, si volem atendre, 
si el Govern vol atendre els suggeriments del Consell de Pro- 
tecci6 de la Natura, no hi hauria temps. 

Despres, en el desplegament del que seria el Pla d’Espais 
d’Inter&s Natural, demana que s’aprovin una shie de decrets 
que regulin els parcs naturals -eJ Montsec, Cap de Creus, Ea- 
varres, Montsant, etcetere; escoki’m, aixb, qui ho far$? Miri, 
aixb no ho han de fer els grups de l’oposicid Qui governa 6s el 
Govern, i, per tant, 6s qui estableix prioritats; és qui fixa les 
convenihies; és qui f i a  l’oportunitat i és qui mesura les p s -  
sibilitats wonbmiques per fer-ho. I sap que el terna econbmic, 
en la qüesti6 d’espais naturals, 6s un tema molt delicat i molt 
díf hil. 

La setmana passada hi va haver una reunib de conseHs de 
ministres de medi ambient de la Comunitat, que ... 4 1  repre- 
sentant #Espanya, a falta de minisfre ..., hi havia el director ge- 
neral- es va posar al damunt de la taula aquest problema. 
Dintre els pai’sos de la Comunitat, Espanya té un 40% del total. 
de superficies protegibles, perquh 6s un país molt menys ocu- 
pat, molt menys trepitjat, molt menys malmes, segurament en 
molts aspectes, perb que representen un 40% de la superffcie 
total d’espais naturds. Llavors, no es van poda posar d’acord 
de la manera com es podra regular un pla conjunt amb aporta- 
cions comunitbies, sense les quals tots els ministres estaven 
d’acord que era impossible fer una politica d’espais naturais eu- 
ropea, perque, 6s clar, pesen massa sobre una mateixa &rea geo- 
grifica -vol dir sobre els pai3os sobretot de la Meditedinia-, 
pesen massa els espais a protegir en relaci6 amb ells recursos 
que hi ha; no ja nomes amb recursos que hi ha en aquestes zo- 
nes mes al sud, que s6n menys potents econhicament, sin6 
respecte a l  conjunt d’Europa, 

Aquest és un problema que est21 sobre la taula, que l’han 
ajornat per al mes de desembre per tornar-ne a parlar, pcrb que 
en aquests moments 6s un problema de mal resoldre, perque 
protegir els espais naturals és una cosa que vol molts dinem, 
perqu& no YOI dir nom& fer el decret de proteccid, sin6 que vol 
dir fer inversions per miüorar-ho i sobretot fer inversions per- 
qu& la gent que hi viu hi pugui continuar mbal t ant. 

Per tant, les prioritats les fixarh el Govern, que 6s a qui co- 
rrespon, i el Govern al qual nosaltres donem suport palamen- 
tari. Posar 2.000 milions de pessetes en un pressupost 
extraordinari o amb la f6rmuIa proposada pel senyor Chto, M, 
aixb en el fons és fer volar coloms, perqu&, escolti’rn, vost&, 
senyor Madueño, a m6s a m6s de Ile& el diari 6s diputat i co- 
neix els problemes de finanpunent que hi ha i sap que no cs pot 
estirar m6s el brag que la mhnigtt i que, 6s clar, 6s clar que esta- 
ria molt bé posar 2.OOO milions de pessetes aqui i tants mds mi- 
lions en altres cantons, per6 aixh no 6s possible. El que si que 
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no 6s cert 6s el que ha dit, diu <<s’hi destinen 280 milions>). Se 
n’hi destinen molts m6s; s’hi destinen gairebb l.Oo0 milions de 
pessetes --&airebé 1.000 milions-, dels quals mks del 50% 
-548.600 milions de pessetes- es destinen a inversió, mes els 
que hi ha llavors per a subvencions a la gent que treballa dI&, 
que hi viuen, perquk puguin desenvolupar les seves activitats. 

En total s6n 1.OOO miiions de pessetes, que estaria molt M 
que fossin mks, per6 que, evidentment, no deuen: ser suficients 
com, pel que sembla, pel que es &sp&n de la rani6 de ministres 
de m d  ambient d’Eumpaf no resulten suñcients els r m o s  que 
destina cap país d ’ b p a ;  perb que no 6s la xifra que deia vostk 
de 280 milions. 1.OOO milions de pessetes, s’hi destinen enguany; 
la Direcció General del Medi Natural tt5 un g~ssupost de 4.000 
milions de pessetes; els altres 3,000, en certa manera, tamM es re- 
parteixen en benefici dels espais nahuals i del medi natural. 

Hi ha un punt, el quatre, la lletsa d), al qual vostk no ha fet 
referhncia, que, en canvi ... --potser per a vosth no mereix gaire 
interks per@ no l’hha citat, per6 nosaltres aquest sí que l’hi vo- 
tarem- que 6s el punt que fa referencia al Pla General de Poli- 
tica Forestal, que preveu la Llei Forestal de Catalunya, Aquest 
és un pla que s’ha de fer i nosaltres entenem que, de fet, la Llei 
ho fixa i, per tant, l’hi votarem atkmativament. 

Per la resta, la lletra e) és aquell terna que altres vegades i en 
b c a  d’un altre diputat del meu Grup, quan han parlat de passar 
funcions d’un cantó a I’alse, han comentat que era un tema que 
ja cornenpva a ser avorrit, perque 6s cert: qui organitza les atri- 
bucions dels departaments del Govern és el Govern i no és el 
Parlament. Per tant, Medi Natural, en aquests moments, és a 
A p i c u l t ~ a ;  Medi Ambient té una conselleria prbpia: no cal do- 
nar-hi cap mes volta, per@ aíx6 ja ho hem parlat. 

Finalment, e1 parc natural del Boumort; no sé perque no l’hha 
posat amb els altres, amb el Montsec, amb ei Cap de Creus, 
amb les Gavarres; potser perque ahir vbem acabar $’aprovar la 
reserva de caGa, perb recordi tot el que es va dir ahir: w s t &  de- 
mana 100 milions de pessetes; ei Diputat senyor SesmiZo ahir 
explicava que només amb el Programa Aramunt se’n gasten 
mds de i00 4 s  un programa a favor de la gent de la xona- i 
el Conseller, en fer la presentaci6 de la Llei, va dir que aixb no 
era incompatible, sin6 que mbs endavant, al seu moment, quan 
el Govern ho cregués ~ p ~ r t ú ,  tambk j a  tiraria endavant i es por- 
taria a terme la declaraci6 de parc natural del Boumart. 

Per tant, senyor President, senyors diputats, nosaltres vota- 
rem en contra de tots els punts de la Moci6, menys el que fa re- 
fer&ncia a la lletra d) respecte al Pla General de Politica 
Forestal que obliga la Llei Forestal de Catalunya. 

Gricies, senyor President. 
El Sr. P W ” T :  Moltes grhcies, senyor Mas6 Passem a 

la votació. Votarem separadament la lletra 6); alguna altra vota- 
ci6 separada? El senyor Custo? 

El Sr, CURTO: 1 lletra e),  senyor President. 
El Sr, PIFSU3ENT: e) !  
El Sr. CURT0 e) ... 
El Sr. PWIDENT: Que es pot votar conjruntament amb la 

El Sr. CURTO: No, senyor. 
El Ss. PRESIDENT: No, senyor. Doncs, votem primer la Ile- 

Vots a favor? 
Aquesta lletra d) ha quedat aprovada per mianimitat. 

d) O no? 

tra d). 

A continuació es vota la lletra e). 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La lletra e) ha quedat rebutjada per 23 vots a favor, 45 en 

A continuació es vota la resta de la Moci6. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La Moc% ha quedat rebutjada -la resta del text de la Mo- 

ció- per 25 vots a favor, 46 en contra i cap abstenci6. 
Passem ai dinovB punt de l’ordre del dia que és la ]Moc% 

subsegiient a la interpellació sobre la Politica de Patrimoni Wis- 
tbrlco-cultural del Govern de la Generalitat, presentada pel Di- 
putat senyor Roc Fuentes, que t6 la paraula, del Grup 
d ’ Iniciativa per Catalunya. 

contra i 2 abstencions. 

Moci6 subsegüent a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre la 

Politica de Patrimoni Histbrico-Cultural 
del Govern dc la Generalitat 

El Sr. lWE“l3:  Moltes grhcies, senyor President, senyores 
i senyors diputats, abans de res permetin que els demani discul- 
pes per les evidents mancances que tindrh la meva, intervenci6 
per defensar aquesta Moci6, tota vegada que estic substituint el 
meu company, el Diputat senyor Ignasi Riera, i com tothom sap 
el senyor Riera 6s insubstituible. De tota manera, jo crec que 
tinc la sort, tinc l’avantatge, que aquesta Moci6 crec que es de- 
fensa substancialment per ella mateixa. Crec que 6s una moci6 
que expressa, en els seus cinc punts, aspectes en que jo no tinc 
cap dubte que el conjunt d’aquesta Cambra hi estarb d’acord, 

Una altra cosa 6s que després, potser, en la materialitmció, 
en la fornulaci6 concreta d’aquests punts, pugui haver-hi, com 
6s obvi, matisos, Perb, que pet& que expressa aquesta Moció? 
Aquesta Moci6 comenp expressant les nostres inquietuds, els 
nostres desitjos que a Catalunya, que no tenim potser dues pa- 
trimonis, perb sí que tenim, sens dubte, patrimoni histbric, pa- 
trimoni artístic , patrimoni cultural, patrimoni cientific; també 
tenim ---encara que, potser, no 6s aquest e1 moment d’expres- 
sar-ho, perb que tamb6 té una daci6 evident- patrimoni natu- 
ral; que tot aixb estigui clarament delimitat, clarament protegit 
per la llei, que la podem denominar de la manera que $’escai- 
gui, perb que serh de protecci6 del nostre patrimoni cultwral i 
artistic. 

Per tant, expressant aquesta necessitat, expressant aquest de- 
sig, sens dubte, insisteixo, compartit pel conjunt de la Cambra, 
el nostre primer punt el que preth 6s instar el Consell Executiu 
perqub aquest avantprojecte es presenti en ei termini de tres 
mesos. 

T m M  és indubtable que cal que per part dels ciutadans de 
Catalunya hi hagi una més gran sensibilitat a I’entorn de la ne- 
cessitat de conservar aquest pitrimoni, de potenciar-10, d’exhi- 
bir-lo; en tot cas, de fer-ne un ~s plenament cultural i adequat a 
les necessitats del nostre pds i, per tant, el que pretén el segon 
punt de la Moci6 no és altra cosa que demanar una campanya 
institucional per incrementar aquesta sensibilitat del poble de 
Catalunya. 
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TamM cal, sens dubte, --perquk, és clar, el nostre patrimoni 
no 6s alguna cosa que estigui imrnbbil: s’estan fent excava- 
cions ... en definitiva, s’estA modificant constantment aquest pa- 
trimoni i cal accelerar l’aplicaci6 a Catalunya de la Convenci6 
Europea per a la Protecció del Patrimoni kqueolbgic. Calen 
tambd, sens dubte, mesures a i’entom d’aquesta protecci6 de 
carkter policial, que van endegades, naturalment, a la nostra 
policia autonbmica, perb tmM a les nostres policies locals. I 
cal intensificar la preparació, la formació, eIs mitjans cl’aques- 
tes policies perqu& aquesta protecci6 es materialitzi. I finalment 
cal, tmbd sens dubte, i més tenint en compte --encara que 
aquest no sigui, bbviament, el tema de debat-, perb tenint en 
compte les indubtables insuficihcies del nostre íinanpment, 
del finanqament de la Generalitat de Catalunya, cal  també que 
per part del Ministeri d’Obres Piibiiques i Urbanisme es &as- 
passi el percentatge destinat a obra pública corresponent a 
aquest sector per a la consemaci6 del patrimoni cultural i artis- 
tic. 

Per tant, jo crec que en aquests cinc punts no hi ha d’haver, 
no hi pot haver -jo tinc l’eespermqa, almenys, que no hi hau- 
rh- discrephncies fonamentals. Crec que recullen aquesta as- 
pira&, molt sentida per nosaltres, molt sentida pe1 nostre 
Grup, moIt sentida pes hiciativa per Catalunya, per6 sens dubte 
molt sentida, també, pel conjunt de senyom diputades i senyors 
diputats d’aquesta Cambra, 

Per tant, jo insisteixo, sense l’eloqühncia del meu company, 
sense utilitzar els arguments, sens dubte, de molta més profun- 
ditat que ell hauria utilitzat en la defensa d’aquestes mocions, 
perb sí, insisteixo, amb I’avantatge que em d6na el fet que 
aquesta Mocib el que expressa és una necessitat sentida per tot- 
hom a Catalunya, demano per tots vostks, demano a tots vostks, 
el vot favorable per als cincs punts de la nostra Moció, 

Moltes ghcies, senyores i senyors diputats, moltes grhcies, 
senyor President. 

El Sr. PRESDENT: &&cies, senyar Fuentes. 
S’han presentat esmenes per part del Gmp Socialista i pel 

Grup de Converghcia i Uni6, 
Per defensar les esmenes del Grup Socialista te la paraula 

l’ i lhtre Diputat senyor Sobrequks. 
El Sr, SORREQUIb: Moltes grhcies, senyor President, Seny* 

res i senyors diputats, far6 la defensa conjunta de las quatre es- 
menes que hem presentat. La primera fa referhcia a la 
necessitat de precisar de quina llei de patrimoni es tracta. De 
lIei de patrimoni n’hi ha una que fa refer?mcia al patrimoni de la 
Generalitat; hi ha una llei de patrimoni natural, aquesta hauria 
de precisar que es tracta de la Llei de Patrimoni Cultura1 de Ca- 
talunya. 

Aquesta esmena 6s vNida tant per al text de la MociB que ha 
estat presentada per part del Grup d’Iniciativa per Catalunya, 
com per part de l’esmena que ha presentat el Grup de la maj, 
ria, 
La segona esmena t6 com a objectiu adequar el redactat 

d’aquesta proposicid, en el sentit d’adequar-la a 1’Estatut d’ Au- 
tonomia de Catalunya, el qual en ei seu article 9.5 assenyaia 
com a mat8ries de competencia exclusiva de la Generalitat ..., 
diu literalment: <<patrimoni histbric, artlstic, monumental, arqui- 
tectbnic, arqueolhgic i clentifiw. A aquest Diputat que els par- 
la, li va costar molts i molts esforFos a Sau fer entendre it 

dguns membres de la comissi6 redactora de 1’Estatut la dife 

rencia que hi havia entre el patrimoni histbric, i’artfstic, el mo- 
numental, l’arquitectbnic, l’arqueolbgic i el cientific, perque 
vulgui desaprofitar l’avinentesa que allb que diu 1’Estatut sigui 
recollit en aquesta Llei de Patrimoni Cultural. 

L’esrnena tercera tB com a objectiu incrementar la respnsa- 
biiitat dels Mossos d’Esqwadra en la vigilhcia de les desfetes 
que es puguin produir quan es realitzen obres de tota mena, pú- 
bliques o privades, a Catalunya. Malauradament, sovint, no hi 
ha el control suficient que permeti aturar les desfetes que es re- 
alitzen, i 6s en aquest sentit que el Grup Socialista demana in- 
crementar els mitjans i la dotaci6 de la brigada del paírhoni 
dels Mossos d’Esquadra. 

Darrerament, l’esmena mimero 4 t6 com a objectiu comes- 
ponsabilitzar -no pot ésser altrament a criteri nostre- el (30- 
vern de la Generalitat, el Govern de Catdunya, en el fet que 
destini una part, 1’1% de les inversions en obres pdbliques, a la 
consewaci6 del patrimoni histbric i cultural de Catalunya. T6 
tamb6 COM a objectiu, l’esmena, procurar l’acord amb el Go- 
vern central per tal d’aconseguir que les inversions que el MO- 
PU, en obres públiques, fa a Catalunya, d’aquestes inversions 
es dediqui el percentatge determinat a millorar l’ambient, a mi- 
1Iora.r l’entorn de lbbra, a miliorar, per tant, ef. patrimoni natu- 
ral, histbric, artistic, etchtera, que envolta aquestes obres. 

Per tant, l’esmena n~mero 4 t6 com a finalitat que el MOPU 
i la Generalitat destinin, de les seves obres públiques, un per- 
centatge a millorar l’ambient, a excavar, a realitzar prospec- 
cions de tipus arqueolbgic, etc&tera. 
€I&, aquest 6s l’objectiu de les quatre esmenes que hem pre- 

sentat que, com vostes podran constatar, té corn a objectiu que 
augmentin, diríem, les dotacions destinades a vetUar pel patri- 
moni histbric i cultural de Catalunya i a corresponsabilitzar les 
institucions que realitzen obra priblica a Catalunya per ta,l que 
destinin una part d’aquest pressupost a millorar, des del punt de 
vista cultural i histbric, l’entorn damunt del qual actuen, 

Moltes grhcies. 
El Sr. P R E ” :  Gracies, senyor Sobrequés. 
TamM ha presentat esmenes e1 Grup Parlamentari de Con- 

vergbncia i Uni6. Per a la seva defensa tt5 la paraula l’illustre 
Diputat senyor Colomines. 

El Sr. COLOMINES: Senyores i senyors diputats, el dia 27 
de juny passat el senyor R i m  va fer una interpelalaci6 parlant 
d’aquest tema, i va parlar que aquesta qüesti6 era una qüesti6 
d’interks general, i efectivament, aixb 6s veritat; nosaltres ho 
compartim, El senyor Roc Fuentes, ara, en defensar i presentar 
la Mod6, que, per cert, jo penso que l’ha defensada moli M..., i 
compartim tamb6 el seu esperit i fons d’aquesta Mocid Perb 
potser, com eli també ha anunciat, doncs, hem de matisar algu- 
nes coses, que s6n les que jo ara presentab. 

Vull dir abans, per aixb, que a la interpellaci6 que ha donat 
origen a aquesta M d 6  es va preguntar al Conseller quan hi 
hauria la Llei de Patrimoni a Catalunya, quan ja entraria en el 
Parlament, i el Conseller va dir, amb tota naturalitat, que entra- 
ria abans d’acabar aquesta legislatura, 

Perb tamM va dir que si no s’havia fet abans era perque la 
Llei del Patrimunio Histdrico Espafiol, etcktera, que s ’havia 
presentat fa dos o tres o quatre anys enrere, bastant de temps 
enrere -i que va ser votada, doncs, pe1 PSOE, fonamental- 
ment, si no no s’hauria aprovat- ens ha dificultat molt, molt, 
de presentar aquesta Llei nostra, perquk aigunes de les clhusu- 
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les aprovades enmien les nostres cornpetbnciees, i aleshores no- 
saltres no pallem fer una Uei de patrimoni amb una iirnitaci6. 
Llavors el que vam fer va ser presentar un recurs. 

El 30 de gener d’enguany es va rebre la resolució del Tribu- 
nal Constitucional. El Tribunal Constitucional no ens va donar 
la raó, perb va fer tuxa hterpretaci6 molt diferent de la que es 
feia i que ja permet que nosaltres, llavors, actuem i puguem en- 
trar en tots els camps que ens permeten les nostres cornpetPln- 
cies. Doncs, que quedi clar que si aixb no s’ha fet abans ha estat 
per aquesta ra6 i perquk ens ho impedia una llei de 1’Estat que, 
com passa sovint, doncs, vol envair les competbncies de Cata- 

El Conseller tamM va palar de fer un decret, que sortir& un 
d’aquest dies, que ens permeti ja avanqar, abans que la llei esti- 
gui aprovada, per declarar quins són els patrimonis, els béns pa- 
trimonials que cal preservar; cosa que durant tres anys no ens 
ha estat possible de fer, i aixb ho farem x a .  

La Moci6 que el senyor Roc Fuentes ha presentat, doncs, hi 
estem d’acord i les esmenes que nosaltres presentem tenen la 
segiient finalitat: el Grup de Convergkncia i UniB ha presentat 
una. esmena que abasta el punt primer i segon de la seva Moci6 
i la primera paraula del punt tercer, simplement, 

La nostra esmena que abasta el punt primer i segon cl’ells, en 
definitiva 6s refemar el que digué el Conseller aqui, que pre- 
sentaria la llei abans d’acabar el període pdamentari, i que a 
mes a més, intensificaria, doncs, el coneixement, la conservaci6 
i la defensa del patrimoni, i que aquest decret que jo  iicabo de 
dir, doncs, consolidar&, independentment que no es pogues 
aprovar la llei. 

Aquest text, doncs, substitueix els punts 1 i 2, i el punt segon 
de la nostra esmena només canvia una paraula, que 6s la parau- 
la c<acceler;ir)> per ({prosseguir amb>>, simplement ahb. 

Ells punts 3 i 4 continuarien igual, com el text que ha presen- 
tat Iniciativa per Catalunya, 

Jo voldna, senyor President, sense entrar en cap m6s cortsi- 
deuaci6, prosseguir una mica amb uns detalls que potser aniran 
bé per a la decisió que pugui prendre el senyor Roc Fumtes i el 
seu Grup, 

Nosaltres diem que el nom de la llei el deteminarh el Depar- 
tament en el moment en ¶u& sigui necessari; per tant, aixb és 
una observaci6 que jo faig ara. Tamb6 dic que no tindriern cap 
inconvenient a incrementar els mitjans i la dotaci6 de la Briga- 
da del Patrimoni de Mossos d’Esquadra, sempre que Governa- 
ci6, doncs, ho cregués convenient, atks que darrerament s’ha 
doblat, aquesta brigada, i llavors a nosaltres ens sembla que ai- 
xb ..., prefenirn esperar la llei i si la llei, aixb, ho admet, doncs, 
com a llei, doncs, aixb ja ho farem, i en pacte amb Governació. 

I, finalment, dir que nosaltres no acceptadem de cap manera 
que el percentatge que el MOPU ha de destinar al patrimoni de 
Catalunya I’administrés el mateix MOPU. E s  a dir, nosaltres 
volem que el cedeixi; no volem que l’administri, 110 volem que 
facin jardinets d costat de les carseteres. Nosaltres volem que 
aixb s’apliqui al patrimoni histhrico-cultural de Catalunya, i 
que quedi ben clar, i la competkncia d’aixb, exclusiva, la t6 
Cultura. Per tant, fora MOPU, Cultura, nosaltres no admetrem 
res més. I, per acabar, encara vdldria dir que Ies inversions que 
ha fet la Generatitat de les obres pfibliques que Ita fet, que són 
les de Politica Territorial -perqu& obres piíbliques, la Genera- 
iitat tarnbk en fa a Sanitat i tarnbB en fa a Ensenyament, aques- 

lunp?. 

tes no compten, s6n aquestes--, aleshores, ha esmerpt més de 
l’l%, ha esrnerpt els 1,100 milions que ha donat el MOPU, 
rnds 400 milions que hi ha hvertit Cultura, i nosaltres creiem 
que aquest és un tema, un tema que no és de discussi6 en una 
rnoci6, sinó que 6s un terna que és de discussi6 en el debat de 
Pressupostos, que d’aquí a quatre dies discutirem aqui, i que en 
tot cas, amb molt de gust, en tomdem a parlar. 

És a dir, aixb vol dir que nosaltres estarem d’acord amb el 
text d’hiciativa per Catalunya i amb les nostres esmenes, i amb 
res mbs. 

Moltes grhcies, senyor President, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Colomines. 
Ara poden intervenir els grups que no han presentat esme- 

nes. P~pular? ‘E la paraula l’illustre Diputat senyor Curto. 
El. Sr. CURTO: Senyor President, simplement per anunciar 

10 vot favorable del Grup Popular, independentment de si s’ac- 
cepten o no les esmenes que han presentat 10s diferents grups 
parlamentari s. 

E1 Sr. PRJ3STDENT: Moltes grhcies, senyor Curta 
Ara, per pronunciar-se finicament sobre les esmenes que 

s’han presentat, te la paraula el defensor de la Moci6, senyor 
Roc Fuentes. 

E1 Sr. mTENTEs: Moltes @eies, senyor President. Senyo- 
res i senyors diputats, moltes grhcies tamM a tots els portaveus 
que han intervingut i, naturalment, d’una manera especial als 
qui han anunciat el seu vot favorable, ja, a la Moció, 

En relaci6 amb les esmenes que s’han presentat, nosaltres 
creiem que hi ha esmenes que tenen una gran incidhcia en el 
contingut de la Moció, i altres que, sens dubte, depenen molt 
mes d’uuna interpretació del contingut de la Llei, del carhcter de 
la Llei, i que pretenen, una mica, prefigurar, h s  i tat, el titol de 
la Llei. 

Nosalwes creiem que l’esmena nirmero 1 del Grup Sochlis- 
ta, tot i que no creiem que comporti discrephcies Importants 
amb la nostra concepci6, perb que d’dguna manera prefigura ei 
titol de la Llei, i jo, discrepant del que ha dit el portaveu de 
Converghcia, crec que el titol de la Llei, definitivament, qui 
E’harrrh de Eixar ser& el Parlament de Catalunya. Per tant, ara es 
tracta de marcar quins s6n els continguts -que jo crec que es- 
tan ja molt expressats en el conjunt de la Mocib, i també en tot 
el debat que hi ha hagut a l’entom, perb que no cal assenyalar 
que la Llei s’hawh de dir de r<Pab.imoni cultural de Caiahnya),, 
perquh podrh dir-se de <(Patrimoni Cultural Histbriw, o en fi, el 
titol, en definitiva, que estableixi el Parlament. 

Quant a l’esmena ndmero 2, tampoc crec que sigui necessh- 
ria. Jo crec que de la mateixa esmena es desprhn -tota vegada 
que, quan diu {cel patrimoni cultural de Catalunya>>, posa entre 
parhtesis tots aquests aspectes--, que tots aquests aspectes, 
sens dubte, estan inclosos dintre el patrimoni cultural. Si nosal- 
tres ja ho diem en la Moci6, no cal posar el parkntesi i delimitar 
i explicitar cadascun d’aquests apartats. Insisteixo, de tota ma- 
nera, que aquestes no s6n, des del nostre punt de vista, esmenes 
que expressin una contraposici6 important de punts de vista, 
Simplement, la nostra idea 4s una altra, i per aixb no les accep- 
tem. 

L’esmena nlimem 3, sí que l’acceptarem, perque creiem que, 
sens perjudici que nosaltres assenyalem en un punt de la Moci6 
la necessitat que, per part de I’Escola de la Policia, es conhwY 
aquesta tasca de preparació, de formació, de dotaci6 de la poli- 
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cia autonbmica, i tamb6 de les policies locals. Si que creiem 
que seria bo, que és bo, el que expressa l’esmena socialista, 
d’incrementar ja els mitjans i la dotacib de la Brigada del Patri- 
moni dels Mossos &Esquadra, perque realment aquesta és una 
qüestió, des del nostre punt de vista, important i urgent, 

Em vull estendre una mica en l’eesmena numero 4, que té dos 
apartats clarment diferenciats, i que nosaltres volem assenya- 
lar la nostra oposici6 frontal, palitica, ai  primer apartat d’aques- 
ta Moció, perquh entenem que va clarament en contra de 
i’autonornia de Catalunya. En la Mmi6 nosaltres diem: <<nosal- 
tres demanem la cessi6 d’aquest percentatge a la Generalitat}); 
l’esmena socidista, el que diu és que el MOPU, aquest percen- 
tatge, el destini a l s  entorns, etcktera, La diferkncia crec que 6s 
essencial, que és basica: nosaltres entenem que l’autonomia de 
Catalunya ha de comportar autonomia en els ingressos -i es- 
tem defensant les nosbtres posicions quant aI finangament per 
aconseguir I’autonomia en els ingressos-, perb també I’auto- 
nomia en la despesa, Per tant, aqui no solament aixb ha d’estar 
cedit a la Generalitat de CataIunya, sinó que a més a mds la Ge- 
neralitat ha de tenir autonomia per a la distribució, la utiíitzaci6 
d’aquests recursos en la millora de1 nosbe patrimoni. Naturai- 
ment, si no ho fa bé, nosaltres ja els criticarem, nosaltres ja ex- 
pressarem pzjblicarnent les nostres posicions polítiques, perb, 
sens dubte, aquesta ha de ser una compethicia de la Generalitat 
i, per tant, ha de tenir 3a cessi6 d’aquests percentatges per po- 
der-la fer efectiva. 

Una altra cosa 6s la segona part d’aquesta esmena, que ntF. 

saltres si que acceptaríem, afegida al nastre punt corresponent, 
perque creiem que, en marcar que la Generalitat destini aquest 
1% de les inversions del Govern de Catalunya en obres piib2i- 
ques a la conservaci6 del patrimoni histbric i cultural, no sola- 
ment no va en contra de I’autonomia -per@ no diem 
exactament com s’ha de fer, diem: <<destini l’l%n, i vostk, ales- 
hores, marqui i apliqui la seva politica-, sin6 que exigim ja i 
marquem aquesta prioritat d’una manera molt clara. 

Per tant, aquest ser& el nostre sentit de vot quant a les esme 
nes que s’han presentat, i d’aquí les que acceptem i no accep 
tem, del Grup Socialista. 

Quant a l’esrnena de Converghcia i Uni6, nosdtres consi- 
derem, sincerament, que la rdacci6 de la nostra Moci6 és mi- 
llor que l’eesmena; marca, d’una manera m& profunda, la 
voluntat d’accelerar, d’incrementar les accions del Govern a 
l’entom d’aquesta problemhtica. No tant pel problema del ter- 
mini de presentacib de l’avantprojecte de la llei, que nosaltres 
diem tres mesos, i si ens sotmetem al final del periode de legis- 
Iatura, possiblement, doncs, seran els mateixos tres mesos o se- 
ran quatre; per tant, no en aquest aspecte, perb sí quant a 
l’esmena, que el que pretén 6s endolcir una mica la terminal* 
gia, parlant sempre de <<continuar>>, de <<prosseguir>>, no d’acce 
krar o d’intensificar, que és ei que nosaltres plantegem. 
En qualsevol cas, per a nosaltres, I’inter8s prioritari 6s 

I’aprovació de la Mwió, I’inter6s prioritari 6s la deknsa del pa- 
trimoni cultural i artistic de Catalunya, i per tant, nosaltres ac- 
ceptarem aquestes esmenes de Converghcia, per fi, amb la 
finalitat que es pugui aconseguit l’aprovacid d’aquesta llei en el 
seu moment i que es puguin aconseguir eIs mitjans adequats per 
a la de€ensa del nostre patrimoni. 

Multes grhcies, senyores i senyors diputats; moltes grkies, 
senyor President, 

El Sr. PRESIDENT Meltes gracies, senyor Fuentes. @’I. 
Sr. Colomines demam per parlar.) Sí, el senyor Colomines té 
la paraula, 

El Sr. COLOMINES: Si, jo voldria dir que demanaria, en 
nom del meu Grup Parlamentari, que el punt quart, que suposo 
que 6s on s’afeghh i’esmena 3 socidista, oi?, que 6s l’Única que 
s’afege ix... 

El Sr. PRESIDENT: Aixb dels Mossos d’lesquadra? 
El Sr. COLOMINES: SL Hi hagués votací6 separada en 

aquest punt quart. I, després, bé, suposo que els punts 1 i 2 de la 
M a i 6  queden substitu’its pel punt I de I’esmena de Converghn- 
cia i d’Uni6 i que, a més a més, la paraula <<acceIeran>, canvia- 
da per aproseguir amb>>, del punt 3, tamM queda admesa, 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Si, ei senyor ... 
El Sr, SOBREQUI%: Senyor President, ates que el Grup 

d’hiciativa per Catalunya ha manifestat que donava suport a 
una part de I’esrnena número 4 del GRIP Socialista, que fa refe- 
rkncia a l  punt 5,  la Mesa haurli d’arbitrar ufl procediment de vo- 
taci6 de respecti o que permeti, doncs, fer una votaci6 separada 
d’aquesta segona part de I’esmena, a,..? (Puuscr,) 

El Sr. PRESDENT: A veure, el senyor Roc Fuentes ens dka 
el següent: que el que se sotmet a votaci6 és el text de l’esmena 
de Converghncia i Uni6 ..., mks l’afegit de l’esmena socialista 
en el punt 4, eh?, mes l’afegit en el punt 5, que també 6s de 
I’esmena socialista. &s nixb. I, Ilavors, el ~ m p  de Converghncia 
i Uni6 pot demanar votaci6 separada dels punts que sigui, que 
ara ho ha de demanar, 

El Sr. COLOMiNES: Tal com j a  he dit, demano votaci6 se- 
parada del que representa en aquest moment.,. 

El Sr. PRFSIDENT: L’esmena 3 del punt 4, 
El Sr. COLOMINES: Aixb mateix. I de I’esmena 4, no cal 

EI Sr. PRESIDENT: Moit bd 
El Sr. COLOMINES: Ho votarem tot en contra ... (Rialles.) 
El Sr. PIIESIDFN: Votem el text de la Mació segons l’es- 

mena de Convergbncia i Unib.,, (Remor de veus. L’I. Sr. Fuen- 
tes adrega unes paraules al M. H. Sr. President,) No, el 
propietari de la Mwi6 és vosth. 

que la separin, 6s igual. 

El Sr. FUENTES: D’acord. 
El Sr. PRESIDENT: I vost& ens dir& com I’hem de votar. 
El Sr. FUENTES: Per aixb precisament crec que hi ha una 

canfusi6. Nosaltres acceptem que $’afegeixi al nostre punt 5 la 
part final de l’esmena socialista, 

EI SS. PRESDENT: NO! Es que entenc que, si es vota ]*es- 
mena..,, si accepta i’esmena de Convergencia i Unib, no 6s el 
seu punt 5 .  

El Sr, FUENTES: Sí, si, perqub el punt 5..*, Convergencia i 
Uni6 no hi ha punt 5. Convergencia i Unió accepta el nostre 
punt 5 en els termes com esta redactat. (Pausa.) 

El Sr. COLOMINES: Senyor hesident, el punt 5 queda con- 
vertit en e1 punt 4, És ei punt 4, ara. 

EI Sr. PRESIDENT: Molt bé, 
El Sr. COLOMINES: fis el mateix, amb el punt 4. Perb amb 

e1 comenqament, eh?, senyor ... 
El Sr, J3JENTES: Doncs, al punt 4 jo accepto que s’hi de- 

geixi la part find de I’esmena.,, 
El Sr. PRESIDENT: No, no, després votarem punt per punt, 

pexb primer hem de saber el que votem (remor de veus), que ai- 
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xb 6s el que ens ha de presentar el senyor Roc Fuentes; jo, 
abans li he dit COM interpretava que vost8 acceptava les esme- 
nes. Perb ara, replantegi-ho vostk. El punt 1. 

Ei Sr. COLOMINES: No! 
El Sr. PRESDENT: Digui. 
El Sr. COLOMINES: No, si em permetia un suggeriment. 

Escolti, llegim punt per punt, eh?, i desprbs veurem que votem. 
El Sr. PRIZ31DENT: Punt 1. Senyor Roc Fuentes, quin 6s el 

punt 1 que se sotmet a votaciti? (Remor de veus. Pausa,) 
Ei Sr. l?UEmS: L’esmena n6mero 1 de Convergkncia i 

Uni6, que aquesta esmena, el que fa  6 s  substituir el punt 1, el 
punt 2 i el punt 3. Per tant, he de distingir, votem aixb... 

El Sr. PRESIDENT: No, no. Tt5 un prehbul. Fixi’s que 
l’esmena de Convergencia té un prebbul. L’accepta? 

El Sr, FIIENTES: Si, si, l’accepto. 
El Sr. PRESDENT: Molt bk Doncs, aquest prehmbul es vo- 

El Sr. l!VENTES: El punt 1, tamb6. 
El Sr. PRIESIDENT: Doncs, votem aixb. 
La Sra. SECRETARIA TERCE~RA: <<EI. Pariament de Cata- 

lunya, coneixedor de la comunicació del Conseller de Cultura 
en el sentit que el Govern es proposa presentar el text de Isro- 
jecte de Llei de Patrimoni abans que haiitzi la present Legisla- 
tura, insta el Govern de la Generalitat a: 
d . Intensificar la poJítica d’actuacions encaminada al millor 

coneixement i a la conservaci6 i defensa del patrimoni histbric i 
cultural de Catalunya>>. 

El Sr, PRESIIDENT: Molt b6. Se sotmet a votaci6 aquest ex- 
trem. 

Vots a favor? 
Aquest punt ha quedat aprovat per unanimitat. 
Segon punt; és el de l’esmena de Converghncia. Estem 

d’acord? c<Proseguir I’aplicació a Catalunya de la Convenci6 
Europea>z, &&tesa, Doncs, aquest segon punt es procedeix a la 
votaci6. 

ta. Que mds? 

Vots a favor? 
Aquest segon punt queda aprovat per unanimitat. 
Tercer punt: <<Continuar treballant a trav6s de 1’EEscola de 

Policia de Catdunya ... >>, i aquí hi ha l’afegit6: <<dels Mossos 
d’Esquadran, que s’accepta o no s’accepta quest? (Remor de 
veus.) Ah, demana votaci6 separada, vull dir. No, no, demana 
votaci6 separada? 

El Sr. COLOMINES: Separada, separada. 
El Sr. PWIDEW: Aixb 6s el que volia dir. Doncs, sense 

<<cels Mossos d’Esquadran; se sotmet a votació, 
Vots a favor? 
Queda aprovada per unanimitat. 
Ara amb {{els Mossos>> inclosos. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest afegit6 ha quedat rebutjat per 25 vots a favor, 58 en 

contra i cap abstenci6. 
A continuació es vota el punt 4, de I’esmena de Conver&- 

cia i Uni6. El 4, que era el 5. Tal corn sona o amb l’afegit6 de 
id ’ 1 % >>? 

El Sr, FUENTES: Perd6, senyor President. EI punt 5 nostre 
ha quedat convertit en punt 4, i aquest punt 4 jo entenc que s’ha 
de votar separadament --sepamIment- la part primera, que 

Converghncia i Uni6 ha expressat -si no modifica el vot- 
que hi est& d’acord amb 1’afegitd que comporta el punt segon 
de l’esrnena socialista, quehhhes acceptem. 

El Sr. PRESDENT: Digui, digui, senyor ... Em tema que no 
hi tt5 res a dir, perb, vaja, té la paraula. 

El Sr. SOBKEQ&S: Sí. Tenint en compte que no podem 
fer la mateixa uperaci6 que hem fet abans, per@ nosaltres ens 
volem abstenir del text tal com esta i voIem votar €avorable- 
ment l’esmena del nostre Grup o, en tot cas, la segona part que 
si que ha estat acceptada pel Grup, que és del patrimo ni..., que 
tt5 el patrimoni de la Moció, b t h ?  Per tant, no podem fer el 
mateix que hem fet abans. 

El Sr. PRESDENT: Aixf farem dues votacions. 
EI ST. SOBREQUI%: Perfecte, sí, senyor. 
El Sr. PWDENT: El punt 4, sense l’afegit6 <<intensificar 

les negociacions...>> 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El punt mimero 4 ha quedat aprovat per 67 vots a favor, cap 

Ara es vota el punt 4 més l’afegit6 de l’esmena socialista. 
en contra i 17 abstencions. 

(Veus de rino,).) No! 
EI Sr. SOBREQUI%: N Q ~ ~ S  I’afegit6. 
El Sr. PRESDENT: Doncs, es vota I’afegit6. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
L’afegit6 ha quedat rebutjat per 26 vats a favor, 64 en contra 

i cap abstenci6. 
Passem al vint& punt de l’ordre del dia, que és la Mxi6 sub- 

següent a la interpellaci6 al Consell Executiu sobre el Sector de 
la Fruita Seca, presentada pel Diputat, l’illustre senyor, Victor 
Gimeno, del Gmp d’hiciativa per Catalunya. Té la paraula. 

MocM subsegiient a la interpeHaci6 
al ConseEI Executiu sobre e31 Sector 

de la Fruita Seca 

El Sr. GlMFiNO: Gracies, senyor President. Senyores i sen- 
yors diputats, en el Ple del passat 27 de juny vam debatre, una 
vegada més, durant la interpdlaci6 prbvia a la Moci6 que en 
aquests moments passo a defensar, la situació critica i les di- 
fícils perspectives del sector de la fruita seca, especialment 
de l’avellana, que afecta d*ma forma intensa i especiaiment 
greu un bon nombre de pagesos de diverses comarques tarra- 
gonines. 

Crec que vam estar d’acord, tant el Conseller d’Agncultura 
com jo mateix, que la causa primordial de tota aquesta situació 
de crisi que viu GI sector de l’aaveliana és el tracte preferencial 
amb Turquia que t& la Comunitat Econbmica Europea, pel qual 
no hi han aranzels a la Importaci6 dels productes de i’avellana 
turca, i juntament amb aixb ei fet que no hi va haver una nego- 
ciacibi per part del Ministeri d’Agsicultura de les repercussions 
que podia tenir I’entrada nostva a la Comunitat Ecunbmica Eu- 
ropea per al sector de l’avellana, no establint-se, per tant, cap 
clilusula de salvaguarda que hagut% pogut fer millorar la capa- 
citat de compethncia de la nostra avellana enfront de l’avellana 
turca. 
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S’han pres diverses mesures a partir de les mateixes mobilit- 
zacions del sector pa&& i s’ha forqat alguna soluci6 conjuntural 
-ajuts diversos, organitzacions de productors agraris, plans de 
millora-, perb el que vaig plantejar jo aqui -i tambe hi v a m  
coincidir- és que no sempre tots aquests instruments han sigut 
solucions vhiides, ni el seu funcionament ha estat el correcte, 
M’estalvio repetir algunes de les deficihcies que es mosúaven 
en el funcionament de les organitzacions de productors agraris, 
perb el que sí que va quedar clar -i també ho cumpartia e1 
Conseller- és que no sempre aquestes organitzacions responen 
a la voluntat dels pagesos, i en moltes ocasions 6s degut a Ia 
instrumentalitzaci6 dels comerciants que controlen el producte i 
que es miren de moure pels seus interessos i nu pels interessos 
de la majoria dels productors. 

TamM vam estar comentant i criticant que els plans de mi- 
llora no són en aquests moments cap panacea per al sector, per- 
qrrk s6n excessivament rfgids, perquk segueixen obligant a fer 
inversions a un pa@ que en aquests moments no est& per fer 
noves inversions sin6, en tot cas, per veure com intenta sobre- 
viure pagant els creclits que té pendents de les inversions que es 
van fer en anys anteriors i que també hi han retards diversos en 
el cobrament de subvencions de les diverses institucions. 

El Conseller ens plantejava que l’interh de la Conselleria hi 6s 
i que, bbicament, s’havia dedicat i es dedicava i es pensava M- 
car, tatnb6, a millorar les estructures, i ens deia que si d o r e m  Ies 
esbuctures i implantem nous regadius o sistemes de qaciiu,  evi- 
dentment, incrementem la productivitat del sector i facilitem -i 
aixb és cert- la possibilitat que, en cas que no es dediqui el te 
mny a l’aveliana, es pugui transformar en alguna altra activitat. 

Ens parlava, també, de la necessitat de millorar els sistemes 
de praducci6 com un mitja necessari per millorar la qualitat del 
nostre producte i es parlava de la promoci6 del consum, quan 
tinguem una determinada quaiitat --es parlava de les denomi- 
nacions d’origen especifiques. Es pot incrementar el consum a 
partir de la qualitat i a partir de campanyes de promoci6. 

Ara bk, el que jo plantejo -i plantejava també llavors- és 
fins on 6s vUc1 que aixb siguin solucions mentre les causes pri- 
meres m puguin ser reconduYdes. Es a dir, si anem mitlorant 
una situaci6 que 6s no sols greu, sin6 que avui 6s en un carrer6 
sense sortida, &ficilment podem engrescar cap pagks a mante 
nir un nivell d’inversians, a fer millores de l’estructura, quan el 
que no veu 6s sortida al seu producte, 1 no ens hem d’oblidar 
que el pagh produeix no pel gust de produir, sin6 per la meces- 
sitat de vendre el producte i vendre’l a un preu suficient que li 
pemeti poder viure dignament a 

Per aquests motius, perque creiem que no haviem parlat de 
totes les solucions possibles i perqui$ calia insistir a corregir d e  
t e d a d e s  deficikncies, vaig presentar Ia Moció, Mocid que jo 
dividiria en dos apartats diferents, Per una banda, el punt 2, que 
intenten ser respostes conjunturals a l’actud situaci6 de crisi; és 
a dir, mentre la situaci6 sigui la que és, totes Ies mesures que hi 
han preses m6s alt res que es puguin pmndre hem de procurar 
que funcionin al millor possibIe. I per aixb plantegem que les 
organitzacions de proáuctors agraris han de ser instruments al 
semei dels productors, no dels comerciants, i que, per tant, han 
d’estar en mans i sota el control dels mateixos pagesos, evitant 
que siguin instruments per beneficiar o M a comerciants o M, 
fins i tot, ni aixb tampoc, a persones que siguin aIienes al sec- 
tor. Aquest seria el primer apartat. 

TamM diem que els plans de millora, que estan elaborats per 
la Comunitat Econbmica Europea, per rebre subvencions a la 
producció tinguin en compte la realitat del conreu. I qu8 vol dir 
aixb? Que evitem o intentem que hi hagi menys reglamentisme, 
menys rigidesa, que no s’obligui els pagesos a incrementar el 
seu nivell d’inversions i que, en definitiva, segueixin perdent 
m6s capacitat adquisitiva, 

Hi ha una cosa que esta clara, també, i és que tot i amb aixb, 
moIts pagesos estan desenganyats; hi ha molta gent que és gran, 
que ha perdut la illusi6 de dedicar-se a l’agticultura, i llavors 
per aixb plantegem que els pagesos que ho desitgin puguin arri- 
bar a una jubilaci6 anticipada digna. fis a dir: fer les mesures 
necesshries perqu% no hagin d’arribar d’una forma & a m W a  
als seixanta-cinc anys per poder-se jubilar i establir les mesures 
per poder-se avangar la jubilaci6. 

I finalment -no m’eestendria en aquest punt perquh j a  s’ha 
aprovat a la Comissió d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, a prin- 
cipis dei mes de setembre-, hi ha ... Teniem un punt que parla- 
va del programa d’ajuts a la renda agrbia perque els pagesos 
del conreu de I’aveilana s’hi poguessin acollir. Va ser una mo- 
c&., una proposicCi6 no de llei presentada pel Grup Socialista, 
es vit aprovar i es plantejava Ia necessitat de modificar eis crite- 
ris dels programes d’ajut a la renda agrhia perqub es pguds jn- 
cloure el programa especial per a I’avellana. 

Tot aixb serien -el que he dit- mesures conjunturals, El 
que plantegem és que aixb no és prou i que el que s’ha de donar 
als pagesos 6s una certa garantia que o ó6 poden mantenir el 
conreu de l’avellana o han de modificar aquest comeu i l’han 
de canviar. 

Per aixb el que diem 6s que cal -ho diem en el primer punt 
de la M o c i b ,  el que ca l  6s elaborar una mhki de la viabilitat 
del conreu de l’avellaner, i cal fer-ho des de les perspectives de 
la politica agrhria comunitfia, que nu s6n excessivament espe- 
rangadores, i, lbgicament, tamb6, des de les mateixes caracteris- 
tiques que $6 el conreu a les comarques productores; hi han 
zones planes, hi han zones de muntanya, hi han zones que és €3- 
cil implantar el regadiu, hi han ranes que no, etcktera. fis a dir, 
que féssim una anhlisi de viabilitat i plantegem, abans de final 
de l’any 91 p e r  posar-hi una daci+ que els doni, als page- 
sos, no aquella sensaci6 que anirem fent, perb que no veuen 
mai resultats, sinó que hi ha el compromís per part del Govern 
de fer aquest estudi i donar alguna solució a mig termini ai sec- 
tar. 

I finalment, independentment que I’an%:lisi de viabilitat sigui 
positiva o sigui negativa, el que diem d punt 3 és que cal im- 
pulsar ahes produccions agrahies o no agrkies, o noves activi- 
tats, fonamentalment en aquelles mnes on el monocultiu, com 
el de I’avellaner, 6s practicament el mitjh Únic de subsisthcia, 
Cal reduir les áependkncies de monocultiu, perqui3 estli clar 
-no sols als avellaners, sin6 a qualsevol lloc- que diversifi- 
car significa reduir el risc, i per aixh plantegem que la diversifi- 
caci6 seria necesshia i convenient, fonamentalment en aquell 
lloc an el monocultiu de l’avellaner en aquests moments pateix 
aquesta situaci6 que hem descrit, 

Grhcies, senyor President, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, senyor Girnena Ha 

presentat esmenes el Grup Parlamentari de Converghcia i 
Unió; per a la Seva defensa, tt5 la paraula I’iHustre Dputat senyor 
Vernet. 
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El Sr. VERNEP Grhcies, &senyor Resident. Senyom i senyors 
diputats, el senyor Gimeno té mks rad que un sant quan eviden- 
cia la situaci6 critica del sector de la fruita seca. Totalment 
d’acord, senyor Gimeno, totalment d’acord en l’esperit i, fins i 
tot, en la Iletra, El que passa és que, la lleira, no sempre la p- 
dem escriure nosaltres. 

Anem per punts. L’estudi que vosth demana s’est3 fent, s’es- 
t A  fent d’una forma profunda i ben feta; el que passa 6s que no 
podem fixar una data perqupI s’acabi aquest estudi, Cal tenir en 
compte que la situacid és dificil, complexa i canviant: 4s molt 
possible que ara, amb tots els esdeveniments dels pai’sos de 
l’Est, fins i tot pot canviar a causa d’unes probables exporta- 
cions d’aveflanes i d’ametlles -6s un cas totalment conjuntu- 
ral-, perb sembla ser que s’ha notat una certa lleugera ..., en la 
puja dels preus. Ara, j a  dic: és totalment conjuntural, no podem 
ser massa optimistes. 

Per tant, el que cal és fer un estudi profund; aixb si: anar in- 
formant en tot moment els pagesos, els productors, i que vagin, 
doncs, d’acord amb aquest estudi i d’acord amb l’oorientaci6, 
puguin anar fent i puguin anar tirant -que ja és demanar molt. 

Per tant, jo, el seu punt primer, quan vosth diu: <<elaborar i 
aprovar, abans del 31 del 12>>, li propso el text segiíent: <<El 
Parlament de Catalunya insta el Govern de la Generalitat a, en 
el marc de les seves cornpetPlncies i d’acord amb les disponibili- 
tats pressuposthies: analitzar la viabilitat agronbmica i econbmica 
del comeu de I’aveilaner, des de la perspectiva de l’aplicaci6 
dels instruments de la politica agrhria comunitbia, promovent, 
a aquests efectes, la reditmci6 dels estudis pertinents, tenint en 
compte la situaci6 present de les comarques i la seva evoluci6 
previsible.>> Aixb, quant al punt primer. 

El segon punt. Al segon punt, senyor Gimeno, jo li voldria 
canviar --estic molt d’acord, tambb, amb el text-, perb si que 
li voldria clanviar qxomoure>> per <4mpulsar>>. Com sap el senyor 
Diputat, el Departament ja fa molt de temps que: esta promovent 
actuacions en pro de solucionar el greu problema de la fruita se- 
ca. Per tant, senyor Girneno, jo ii acceptaria tot aquest text, per6 
cal canviar <<promoure>> per <cimpulsar>>. 

Totalment d’acord, tambk, quan vostk ens parla del control 
de les organitzacions de les OPA. Totalment d’acord: i aquf s i  
que puc dir en I’esperit; ara, la lletra no ]’escrivim nosaltres 
tampa:: és normativa comunit2ria i, per tant, nosaltres no hi po- 
dem fer res. Si, en canvi, que el que podem fer 6s que hi hagi 
un mhim de control, dins del que 6s pugui, per part dels page- 
sos, perque considerem que s6n els majoritaris productors de la 
h i t a  seca i, en aquest cas, que les OPA, dins del que puguem, 
tinguin la mkima i la justa participaci6 que els correspon. 

Quant al pla de rnfilures a elaborar per rebre’n subvencions: 
totalment d’acord. Que els pagesos que ho desitgin pugui11 ami- 
bar a una jubilació: totalment d’acorcl, senyor Gimeno, & quel- 
corn just, equitatiu i saludable que e2 paghs pugui jubilar-se 
amb la jubilaciú anticipada. En molts sectors en crisi del pds 
s’han fet reconversions; jo mec que, a la pagesia, potser arriba- 
rh un moment que també caIdrh plantejar-li una reconversi6 
digna i justa. Per tant, que tots els pagesos que ho desitgin, per 
la seva edat o pel seu desencís, puguin, doncs, acollir-se a una 
jubilaci6 anticipada i justa. 

Després, que s’apiiqui un programa d’ajuts a la renda agrb 
ria: totalment d’acord, senyor Gimeno, perb pensi que el PARA 
no contempla aquesta ajuda, perqu& considera que ... La nova 

politica del PARA, el canvi de polfeica, no ha sigut la causa de 
la baixada dels fruits, del preu dels fruits. Per tant, 6s ddícil que 
el puguem encaixar qui .  Ara, cal fer el que cdgui perqub 
aquestes ajudes es puguin tenir. 

Que s’apliqui un programa -vost& diu- d’ajuts a fa renda 
agrbia i als pagesos de &&caci6 preferent: tamM totalment 
d’acord. Cal que siguin els pagesos integrals, els pagesos que 
viuen de la terra, els que rebin aquestes ajudes, perque és massa 
freqiient que, si es d6na I’ajuda a la producci6 d’una forma in- 
discriminada, hi ha molts senyors que produeixen *ue pro- 
dueixen ametlles, que produeixen avel~anes- perb que no s6n 
pagesas; que ser& el senyor notari o el senyor apotecari, que t6 
una finca, etc&tera, Per tant, cal. regular aquesta ajuda, i estic to- 
talment d’acord amb vostk que es canalitri de cara al pa& in- 
tegral. 

I quant al tercer punt, impulsar altres produccions agrhies i 
noves activitats: tamb6 totalment d’acord. Pensi que el Departa- 
ment esth fent j a  aquests estudis, i jo li podria parlar d’una zona 
propera a la meva comarca, on hi ha possibilitats -i s’hi es& 
treballant moIt- d’uns nous regadius, i a la vegada que s’estan 
fent aquests treballs s’esth fent també un treball d’estudi per a 
una alternativa de conreus o de cuEtius, Ara bé, en aixb tamM 
cal anar amb molta prudkncia, perquk tots recordem ... No ho se 
jo, per exemple, que potser tinc bastants mes anys que wstb -i 
sense qotsern-, recordo que es van arrencar molts olivers, 
molts olivers, per plantar vinya. Va ser aqueii temps que l’oli 
estava intervingut,. , , totes aquelles tragedies que passhrem els 
pagesos, Despds es van arrencar les vinyes per plantar amet- 
llers, i ara que en fem, de la fruita seca, qu& en fem, de l’amet- 
lla? Per aixb cal fer un estudi molt profund, molt ben fet, de 
l’altemativa de cultius. Toca anar amb molta prudhcia. 

fis amb tot aixb que jo demano a la Cambra I’acceptació 
d’aquestes esmenes -jo diria quasi més semhtiques que no 
pas de fons- que proposo. 

Grkies, senyor President, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PWSIDENT: Moltes gracies, senyor Vernet. Ara p- 

den intervenir els grups parlamentaris que no han esmenat. N- 
gun grup vol intewenifl Si? Per 1’Agrupació d’Esquerra 
Republicana té la paraula l’il*lustre Diputat senyor Pueyo, 

El Sr. PUEYO: Grhcies, senyor President. Molt breument, i 
des de l’eescó, hicament per anunciar el nostre vot favorable a 
la Moci6 que ha defensat el senyor Gimeno, No 6s la primera 
vegada -i dissortadament ens temem que no ser& pas la darre- 
ra-, dic, que ens posicionem a favor de mesures que pemetin 
d’alleugerir la situació de crisi que viu e1 sector. Coincidim 
prou exactament amb eis arguments que ha exposat el senyor 
Gimeno i, per tant, sense més, únicament reitero la nostra vo- 
luntat de votar afmnativament la resolució. 

Grhcies. 
El Sr. PRESDENT: Gracies, senyor Puey6. El Grup Popu- 

lar? Senyor CUIAZO, té la paraula. 
EI Sr. CURT0 GrAcies, senyor &sident. He vist l’actitud 

de meditació que estava adoptant 10 Conseller d’AgricuItura 
mentre s’estava substanciant esta Moci6 -senyal evident, per 
una dtra part, de preocupac36 del problema que estan passant 
10s implicats en 10 sector del fruit sec, i que tots coneixem. 

3 hi ha dos tipus de problemes en esta situaci6: un dels pro- 
blemes té carhcter social, a partir de quan la publaci6 activa del 
sector del fruit sec se situa al voltant d’un 80% entre agricultors 
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de cinquanta-cinc i seixanta-cinc anys, que difícilment podran 
afrontar est tipus d’activitats substitutbries de la seua activitat 
que han vingut desenvolupant durant estos quaranta O cinquanta 
anys -per consegüent, problema de tipus social. Perb, a mi% 
-no ens enganyéssim-, hi ha un problema de pessetes, i a 
partir d’aqui cinc mil famílies, amb tot Xo que aixb comporta, se 
troben j a  no només en una situaci6 de suspensi6 de pagaments 
-que probablement seria salvable-, sin6 en una situaci6 de 
failida, on ni tan sols puden afrontar 10s interessos dels crkdits 
que tenen pendents, 

Be, amb estos antecedents, 10 Grup Popular vam presentar 
una proposició no de llei al seu dia, que va ser desestimada en 
Comissiú, demanant, precisament, pessetes efectives per a sal-  
var esta situaci6, en principi, i va ser desestimada, Jo dubto 
-amb estes paraules, em refereixo-, dubto de l’eefectivitat 
d’esta Moci6 que ha presentat 10 Grup d’Tniciativa per Cata- 
lunya, no tant perqui3 l’hagi presentat -que tamM 6s senyal de 
preocupacib-, sh6 pels mecanismes de qui+ disposa l’actual 
G o v m  de la Generalitat. 

En tot cas, afirmar 10 nostre vot &matiu a esta Moció, tant 
si s’accepten com si no s’accepten les esmenes que ha presentat 
10 Grup de Converghncia i Unió, 

EI Sr, PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Curto. Pel Grup 
Socidista., . El senyor Aleu tí5 la paraula. 

El. Sr. ALEU: Grhcies, senyor President, El nostre Gmp va 
escoltar amb atenci6 la inteqxklaci6 que es va substanciar al 
Ple abans de l’estiu, i també hem estudiat amb deteniment la 
Moció que ha presentat Iniciativa per Catalunya -que era el 
Grup interpellmt- i l’esmena que ha presentat Converghcia i 
Uni6, i el primer que ens ha sorl)r&s ha estat que no trobem re- 
lació entre el que es va dir a la inteqxMaci6, entre la presenta- 
ció de la Mwi6 que s’ha fet avui, i el que es proposa a la 
Moci6. No hi trobem relació. 

EI text de la Moci6 6s vhlid, i j a  anuncio que el votarem fa- 
vorablement. Aquesta Moci6 que es proposa i el text de l’esrne- 
na que fa Convergkncia i Unid estan en la linia del grup de 
proposicions no de llei que el Gmp Socialista va presentar al 
Parlament i que es van debatre a la Comissi6 d’Agricultura del 
passat 12 de setembre, amb desiEual sort. Pensem que s6n 
les propostes valides i que aixafen de peus a terra i, per tant, 
que van en la direcci6 bona i que presenten una visió C Q ~ C X -  

ta del terna de Yavellana i una visi6 general de l’agricultura 
adequada. 

Per a nosaltres, cal acceptar que estem en una djnhmica de 
mercat p e r  a bt5 o per a mal, perb hi som-, i que aquesta di- 
n h i c a  de mercat tendir& cada vegada a unes fronteres mds 
obertes i a un mercat m6s ampli, i aquesta ser& la dinimica en 
quk ens haurem de moure, Per tant, parlar, com es va parlar en 
la interpeHaci6 -i avui--, de clhusules de salvaguarda o de 
proteccionismes, 6s anar en contra del temps, i aixh mai 6s bo, 
mai 6s bo fer-ho. La filosdia que va tsaspuar la interpdlaci6 i 
que avui ha estat bastant m6s explicitada pel proposant de la 
Moci6 té el seu origen en la Conselleria d’Agricutura, que en e1 
moment de Ia crisi, i amb bastant de prutagonisme del Conse 
ller Mir6, va llanqs un missatge que era: <<La culpa de tot et 
que passa a I’avellana esta en la incorrecta negociació que el 
Govern socialista ha €et de I’ingrks al Mercat Cornli en el terna 
dels fruits secs>>, oblidant-se el mateix Conseller que en una 
compareixenga, I’any 85 -el Conseller Mhd, em refereixo-, 

havia predit un futur esplndid per als fruits secs dintre de la 
Comunitat Econbica Europea. Pera aquest plantejament, dea 
del nostre punt de vista, no 6s veritat. 

Vejam: la producci6 mitjana d’avellanes, al conjunt d’Es- 
panya -pr&cticament, a la zona on es produeix, a les comar- 
ques tarragonines-, & de deu milions de quilos de gra. El 
consum intern de tot I’Hstat -no solament de Catalunya: de tot 
1’Estat- és de tres milions de quilos de gra, Per tant, depeniem 
i depenem de l’exprtaci6 de set milions de quilos de gra --ter- 
mes mitjans- a la Comunitat Econbmica Europea, o a Rtissia 
-s’ha fet bastants anys; ara s’ha anunciat que s’estg fent una 
exportaci6 a Rhsia d’X milions de quilos de gra; de tres mi- 
lions, em sembla recordar-, i aquesta 6s la realitat en la qual 
ens movem: en pruduhn deu, en consumim tres, hem de vendre 
fora de 1’Estat set milions de quilos de gra, I aquesta era la re- 
alitat en el moment de la negociació I’my 85 -miosament 
l’any en que l’avellana ha obtingut les cotitzacions m6s altes en 
el mercat internacional. 

Que es podia demanar per a l’avellana en aquells moments? 
Es podia demanar la clhusula de salvaguarda ---es podia dema- 
nar. Si s’hagués demanat, el consum d’avellana al conjunt de la 
Comunitat hauria estat, hauria continuat estant suprior a la 
producció d’avellana a la Cornunitat; per tant, les importacions 
haurien cantinuat existint i, per tant, el preu 4 i n t r e  de la Cu- 
munitat- hauria continuat essent el preu mundkal. La clbusula 
de salvaguarda no hagubs soluciunat el problema de l’avellana, 
perquk el preu hauria sigut el mateix. 

Es podia demanar, es podia demanar I’anul*laci6 del tractat 
preferencial amb Turquia; aixb hauria volgut dir que l’avellana 
importada des de Turquia hauria hagut de pagar un 4% d%n- 
post d’entrada a la Comunitat Econbmica Huropea. Aquest 4%, 
quantificat avui amb la producció mitjana de 10 milions de qui- 
los, representa 120 milions, i suposo que ningú de vostks consi- 
dera que amb 120 milions s’hauria arreglat el greu tema de 
1 ’ avel 1 an a. 

El tema de l’avellana 6s un tema de mercat i 6s un terna fo- 
namentalment del preu del dblar, que en aquells moments era 
desenraonat i que avui esth a1 preu que esta, 

Per tant, demanem que no es torni a insistir en el terna de la 
mala negociació, perqu2 encm que comprenem. .. 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Vernet, refereixi’s a la Moci6, 
eh? No defensi.., Ai!, senyor Aleu. 

El Sr. ALEU: Estic referint-me a la Moció. 
El Sr. PRESIDENT: No, no, S’esth referht a la negocia& 

del Mercat ComZi i a la salvaguarda. Com a un prbleg, em sem- 
bla bd, perb, vull dir, ara j a  entri. en 1’anSlisi de la Moci6. 

El Sr. &EU: Senyor Rcsidcnt, la presentaci6 de la jnter- 
pelmIaci6 ..., de la Moci6 ka estat feta totalment amb aquests con- 
ceptes, per tant jo estic responent a la presentaci6 que s’ha fet 
de la Moci6, 

De tota manera, concioc. 
EI Sr. PRESDENT: f is  que li queda poc temps, eh? 
El Sr. ALEU: D’acord. Només una ~ l t h a  reflexi6. El Presi- 

dent de la Generalitat en I’dltima trobada d’<<El repte mediterra- 
ni i la resposta europea>> ha recomanat -amb ra& que per a 
disminuir les perspectives d’immigraci6 dels pdisos del nord 
d’Africa cap a Europa s’inverteixi al nord d’bfricil. Expliquin- 
me, vostes, corn se pot invertir nord. d’Africa si el que prete- 
nem és evitar les importacions agskies que poden venir d’allb. 
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Per tant, des del nostre punt de vista, parlar de salvaguarda o 
palar de barreres en la importaci6 és fer volar coloms i és un 
tema que nu es produir&, 

Nosaltres entenem que les propostes que es fan dintre de la 
Mocib si que aixafen de peus a terra, sbn unes propostes vU- 
des. La primera és estudiar la viabilitat del conreu, tenint en 
compte el mercat i les condicions thniques; la segona 6s 
aprofitar al mBxirn totes les ajudes comunithies i estatals i 
de la comunitat autbnorna per a fer que la situaci6 social que 
es crei’ sigui el més suau possible, i la tercera és diversificar 
el conreu. 

Per tant, anunciem que tant si s’aprova la Mwi6.,., tant si es 
vuta la proposta presentada per Iniciativa com si es vota la pro- 
posta presentada per Convergencia i Uni6, l’esmena presentada 
per Convergkncia i Uni6, nosaltres la votarem favorablement. 

Jo crec que una cosa és el que diu la Moció i una altra 6s el 
que diu la interpellaci6, i m’he sentit obligat a puntualitzar els 
ternes, perque si es parteix d’una base falsa el que s’ha de fer és 
proposar a aquesta Cambra que es posin clhplsules de salvaguar- 
da o proposar a questa Cambra que es posin impostos a les im- 
portacions de Turquia, assumint tots el que aixb comporta. Perb 
el que no pot ser 6s dir: &hauria hagut de fixar clllusules de 
salvaguarda>), perb proposar una altra cosa que 6s correcta i 
que, per tant, la votarem. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Aleu. Per pro- 

nunciar-se sobre les esmenes, t6 la paraula l’il+lustre Diputat 
senyor Girneno. 

El Sr. GMENO: Grhcies, senyor Resident. Nom& per pro- 
nunciar-me sobre Ies esmenes o sobre l’esrnena, 

Dir que, com ha dit el senyor Vernet, 110 hi ha d~o&ncies 
substancials entre la proposta que planteja ell i la Moci6 inicial. 
I-€i ha algunes difexbncies; entre altres, diu que el Parlament de 
Catalunya desprbs de dir ainsta el Govern de la Generalitat>> 
afegeix m:n el marc de les seves compethies i d’acord amb 
les disponibilitats pressuposthiesw. No voldria que aixb fas 
l’excusa per dir que COM que no tenim disponibilitats pressu- 
posthies o corn que no tenim compethncies no podem fer mes 
coses. Crec que val aquella dita que diu woler 6s podem i a ve- 
gades, tot i que no hi hagi competencies o no hi hagi molts re- 
cursos, hi ha sempre el recurs de la imaginació i el recurs de la 
voluntat. 

Per tant, com que hi ha moltes coses de les quals no hi ha 
compethcia directa, entenc que aixb no és fugir d’estudi, sh6 
que 6s dir: <<Farem les gestions on cdgui i com calgui pes inten- 
tar dur a terme e1 que la Moci6 planteja>>. 

Dit aixb, manifesta- que estan’em d’acord que potser un estu- 
di de viabilitat que s’estA fent --segons se’ns ha dit- per al 31 
$’octubre seria molt rhpid, per al 31 de desembre. El que si que 
valdria 6s clarificar que si diem que arem fent estudis i que Ia 
situa& 6s canviant, els estudis en mans de qui estan? El pro- 
blema 6s aquest. Si tenim uns estudis, la Conselleria d’A@cul- 
tura, perb aquests estudis no s6n de coneixement i no s6n 
d’orientaei6 per als pagesos, malament rai per al que poden ser- 
vir aquests estudis. 

Llavors, jo eI que li proposaria és una esmena Eransaccional, 
en que, recollint l’objectiu del text, 6s a dir eliminant aquesta 
dada del 31 de desembre del 91, ens referíssim que del resultat 
d’ayucsts estudis, a mida que es vagin fent, se’n donaria la in- 

formaci6 adient als sectors afectats. Aixb pel que fa al primer 
punt. 

Respecte el segon punt, crec que <<promom’> o ccimpulsm 
tampoc no és una diferetlcia molt substancial, no tinc cap h- 
convenient -si aixb ha de ser una dificultat per a la votacid- 
a modificar aquesta paraula. 

Ugicament, íes organitzacions de productors agraris, tal 
com la normativa comunitbia diu, han d’estar formades per 
productoxs i per comerciants. La proposta del Grup de Conver- 
gbncia ho planteja d’una foma una mica ambigua, jo crec que 
hi ha un redactat amb el qual podríem estar-hi d’acord, que 6s 
el que proposo com a esmena transaccional tamb4, i 6s que diu 
que: <<El funcionament de les organitzacions de productors 
agraris estigui sotmhs a un control proporcional a la repre- 
sentativitat dels pagesos productors dins d’aquestes.,) a dir, 
deixar clar que, si els productors s6n majoria dins de les orga- 
nitzacions de productors agraris, no poden ser minoria a X’hora 
de prendre decisions; i no es poden prendre decisions en fnnció 
d’aquell fenomen que vaig comentar d’una OPA que van anar a 
fer o van promoure la reunió de constitucib de la junta de 
I’OPA a Badajoz, en la qual tots els pagesos del Baix Camp, de 
1’Alt Camp i dei Tarragonhs, lbgicament, diffcilment podien 
anar-hi, a Badajoz, perque no els venia bé. 

Dir aixb, mantinc el text inicial meu, dient: <<evitant que ac- 
tu’in com a instruments>> -les OPA- <<per beneficiar persones 
i organismes aliens al sector sense plantejar qui s6n aquests)), 
per evitar suspichcies d’aigti Simplement dient que la voluntat 
de la Moció 6s aquesta: és que les OPA han d’estar en benefici i 
sota el coneol priuritari dels productors. 

La resta, de modificació, pel que fa al programa d’ítjuts de la 
renda agrbia, no tinc inconvenient a assumis-la i, per a milior 
entesa per part de la Cambra, presentaria aquesta esmena trans- 
accional, si no hi t6 cap inconvenient el Grup de Convergkncia i 
Unió d’acceptar-la 

El Sr. PRESDENT: Ah, est& per escrit el text.., 
El Sr, GI?ví”O: Seria 61 redactat tal com quedaria des del 

principi fins al final, introduint-hi les modificacions. 
El Sr. PRESDENT: Molt bé. Doncs, la senyora Secret~a 

procedirh a donar lectura al text de la Moci6, tal com queda 
desprbs d’acceptar parciatment les esmenes presentades pe1 
Grup de Convergencia i Uni6. 

La Sra. SECREThA TERCERA: <<El Parlament de Cata- 
lunya insta el Govern de la Genemlitat a, en el marc de les seves 
compethncies i d’acord amb les disponibilitats pressupostbies: 

)}Primer. Analitzar la viabilitat agronbmica i econbmica del 
conreu de l’avellaner, atenent les perspectives de l’aplicacib 
dels instruments de la política agriiria cornmithia, la situació 
present de les comarques productores i la seva evoiució previsi- 
ble. Per aquest motiu es realitzaran els estudis pertinents dels 
quals se’n facilitara la informaci6 adient ds sectors afectats, 

~ 2 ,  hpuIsar, mentre duri la situaci6 actual de crisi de l’ave- 
llana, les actuacions adients per aconseguir que el funciona- 
ment de les organitzacions de productors agraris estigui sotmhs 
a un control proporcional en la representativitat dels pagesos 
productors clins d’aquestes, evitant que actuin com a Instru- 
ments per beneficiar persones i organismes aliens al sector; que 
els plans de millores elaborats per rebre les subvencions a la 
producció tinguin en compte la realitat del conreu; que els pa- 
gesos que ho desitgin puguin arribar a una jubilació anticipada 



DIARI DE SESSIONS / P - Ntim, 106 J 10 d’octubre de 2991 / SESSU~ PLFZNhIA Niim. 77.2 5353 

digna; que se sokliciti, mitjanpnt el procediment establert, un 
programa d’ajuts a la renda agrhria dels pagesos amb dedicací6 
preferent al conreu de l’avellana, de conformitat amb la norma- 
tiva eomunitbia. 

n3, Impulsar altres produccions agrhries o noves activitats en 
aquelles zones de monocultiu de l’avellaner amb I’objectiu de 
diversificar els ingressos dels seus habitants.>> 

El Sr, PRESDENT: Moltes grhcies, senyora Secretfia. 
Se sotmet a votació, doncs, aquest text. En bloc. Si no es de 

Vots a favor? 
El text de la Mmi6 ha quedat aprovat per unanimitat. 
Passem a l  vint-i-un& punt de l’orúre del dia, que és la Moció 

subsegüent a la interpeElaci6 sobre l’hpacte Ambiental del Tu- 
risme, presentada pel Diputat ilhstre senyor Víctor Gimeno, 
que t6 la paraula. 

manen votacions separades es vota conjuntament tot. 

Moci6 subsegüent a la interpetlacih 
al Consell executiu sobre 1’Impacte 

Ambiental dei Turisme 

El Sr, G W N O :  Gracies, senyor President, També el passat 
27 de juny vam fer una interpellació sobre l’impacte ambiental 
del turisme, per una banda fent una reflexi6 sobre les causes 
nocives -a part, v m  dir que X ~ Q  valorhvem els efectes econb 
mics que poden ser positius-, perb els efectes nocius que ha- 
via tingut per a I’arnbient el creixement desordenat del turisme, 
fonamentalment a la costa, i e1 risc que en aquests moments 
s’estava corrent, degut al canvi d’orientaci6 dels ciutadans que 
estan potser cansats de costa i se’n van cap a l’interioa, i que ai- 
xb provacava un creixement d’activitat econbmica, urbanistica, 
especulativa a l’interior, rz zones que fins ara havien estat pre- 
servades de l’impacte humh sobre el territori. 

Vam €er esment, bhsicament, del creixement prhcticament 
incontrolat de les estacions d’esquí, de les conseqiikiicies que 
poden tenir aquestes estacions d’esquí, no tant per l’esquí en si, 
sinó per tots els serveis que comporten, tant urbanístics -e1 fer 
hotels, apartaments i altres bees de serveis diversos-, COM 

tmb6 fonamentalment per al terna de Ia implantació recent, d e  
gut a la falta de neu, dels canons de mi. 

Vam fer referhcia a diversos in€ormes de prestigiosos cien- 
tífics que alertaven sobre e1 perill que comporten aquests ca- 
nuns de neu, ja que la configuraci6 de la neu produTda 
artificialment no 6s la mateixa ni cau igualment sobre el tenito- 
ri i, per tant, podia provocar l’asfixia de les plantes i un incre 
ment de la desertitzaci6 o de la degradaci6 vegetal. 

Juntament amb aixb, vam plantejar quines eren les mesures 
que es plantejaven des del nou Departament de Medi Ambient, 
si hi havia la voluntat de contsolar aquest impacte ambiental de 
les hstdhcions artificials de neu i si es pensava fer alguna nor- 
mativa especifica per a regular-les, aquestes installacions i no- 
ves pistes d’esquí, així com també vam fer referencia a la 
informaci6 que ens facilita, que per prestigi propi hauriem de 
procurar que fos real i no la desitjable, quant -per exemple- 
a gruixos de neu i a l’estat de la neu per a esquiar, 

I acabhvem fent una reflexió sobre el deteriorament que p e  
dia provocar al territori aquest increment urbanistic, si no es 
feia mitjanpnt unes nomes que diguessin fins on pot arribar el 
creixement urbanístic, amb quines caractedstiques s’han de 

contemplar les edificacions i, en definitiva, que es fes molt més 
controlat per part del Govern. 

Se’ns va dir, per part del Conseller de Medi Ambient, que en 
les zones que són de preservaci6 del PEN, per descomptat, estil 
previst que hi hagi els estudis d’impacte, per descomptat. El 
problema esta que mnes de preservaci6 del PEIN avui no n’hi 
ha cap, i no n’hi ha cap perquk, senzillament, no hi ha PEIN, i 
com també se’ns va dient reiteradament que el PEIN un dia o 
altre arribar&, perb no se’ns diu quan arribar&, ni com atribar&, 
el que crec és que no podem estar esperant que les instd~lacions 
o les zones afectades o incloses dins del PEIN siguin les que 
han de fer í‘estudi d’irnpacte ambiental i, entretant, anem fent 
installacions sense aquests estudis. 

Per tant, aquesta interpeIhci6 i la insuficient resposta per 
part del ConselIer és el que ens ha impulsat a plantejar quatre 
exighcies i quatre compromisos per ai Govern. La primera és 
la d’exigir estudis d’impacte ambiental previs a qualsevol ins- 
tal-laci6 de canons de neu artificiai i la infraestructura que com- 
porten; segona, la d’elaborar aquesta normativa especifica que 
deia, per regular les pistes d’esqui, junt amb Ja veracitat de la 
informació que se’ns facilita; 6s a dir, exigir responsabilitats 
també quan no hi ha veracitat, EI tercer punt parla de regular el 
creixement urbanistic a les zones de muntanya, procurant que 
tota la infrastructura residencial i de lleure es construeixi inte- 
grada harmbnicament en les poblacions ja  existents i limitant a 
peu de pistes d’esquí els serveis mínims imprescindibles. I el 
quart era un factor afegit que 6s que, a partir de les installacions 
inicials i de l’dici6 de la gent a la muntanya, estan sortint acti- 
vitats noves de caehcter esportiu i de lleure, i el que dbiem éu 
que aixb s’hauria de reglamentar per evitar també les causes ne- 
gatives que pot P~QVOCX. I el quart punt diu, senzillament, aixb: 
{<analitzar i regular les diverses activitats esportives i de lleure 
que van apareixent i es practiquen a les mnes de muntanya>>. 

Crec que la Moció esta feta en uns termes que poden ser as- 
sumibles, si és que des de la Cambra existeix preocupaci6 per 
les conseqiihcies d’una actuaci6 incontrolada urbanistica din- 
tre d’un territori avui encara es&, per& digne de conservar, i 
que val m6s preservar que no recuperar territoris degradats, I 
sobretot en les mnes de muntanya aixb 6s un proc6s de segles. 
Evitern haver d’estar segles recuperant, si comencem per preve- 
nir les causes negatives. 

Grhcies, senyor President, 
El Sr. PIRESIDENT: Moltes gracies, senyor Gimeno. 
Ha presentat esmena el Grup Parlamentari de Converghcia 

i Unió. Per a la defensa, t6 la paraula l’ilhstre Diputat senyor 
Moliné. 

EE Sr. MOL&: Wcies, senyor President, Senyores 1 senyors 
diputats, en la substanciacid de la interpellaci6, el Conseller Vi- 
laita ja  va dir o va manifestar que, evidentment, quaisevol pro- 
msci6 turística o qualsevol desenvolupament tudstic implica un 
grau d’urbanització i també una utiUtaci6 de serveis i d’infras- 
tructures que, reahent i C Q ~  el senyor Gimeno tamM deia, en 
certs casos són utilitzats en excés sobre la seva capacitat i, per 
tant, poden portar una certa degradacid I també deia el Conse- 
ller Vilalta que, malauradament, el model tunlstic que hem here- 
tat, evidentment, no ha sigut sempre molt respectuós amb el 
medi. 

Per altra part, tambb, i el senyor Gimeno tamb6 ho deia, tots 
som conscients de la irnporthncia i dei gran benefici que ha rep- 
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resentat el turisme per ai desenvolupament, per a l’quilibra- 
ment territorial i, especialment en el medi rural, per la quantitat 
d’activitats econbmiques que ha generat al seu entorn, i que 
evidentment, ha representat una important millora de la qualitat 
de vida dels seus habitants. 

Quant a la prescupació sobre aquest tema, el Govern de la 
Generalitat, j a  l’any 83, en el Llibre Blunc &E Turisme ho ma- 
nifestava clarament: donava, incidia molt especialment en el fet 
d’intentar equilibrar, precisment, el medi ambient amb aquest 
desenvolupament turístic, i precisament apuntava fins i tot la 
necessitat que fos el mateix medi ambient una primera magni- 
tud turlstica per a les zones mals, i aixb vol dir que aquesta 
preocupació, des de l’any 83, ja existia i encara existeix, i per 
tant, és un tema authnticament real. Bs un tema d’autentica 
preocupaci6, Aixb vol dir, senyor Gimeno, evidentment, que en 
el fons d’aquesta ..., o sigui, tot l’esperit d’aquesta Moci6 el 
subscrivim plenament, 6s un tema preocupant, nosaltres hi es- 
tem totaiment d’acord. Ara bé, hem presentat unes esmenes, 
corn vostk ja  sap, en el sentit que, si b6 aquest esperit cl subscri- 
vim, corn dic, totalment, en la lletra #alguns dels seus apartats 
potser hi ham’em de fer unes matisacions, i ara li argumentaria 
el per quB 

El primer i el segon punts incideixen bhsicament en les esta- 
cions d’esqui, en les installacions d’esqui. Es fa un espial  em- 
fasi en el que són instatlasions de canons de neu, demanant que 
es faci una replaci6 específica per a aquest tipus d’installa- 
cions, i per altra part tarnbe es demana que s’estableixi una nor- 
mativa que reguli aquestes installacions de pistes, i sobretot 
tamb6 la veracitat de la infomaci6 que es faciliti. Vosth ha dit, 
perquk ho havia dit el Conseller Vilalta, que evidentment la 
gran majoria, per no dir la totalitat de les pistes d’eesquf, es tro- 
ben en mnes d’jnterhs natural. Les zones d’iiiter&s natural, 
d’acord amb el Decret 114-188 de la Generalitat ..., vosth sap que 
estableix, aquest Decret, I’obligatorietat absoluta que qualsevol 
actuaci6 que s’hi vulgui fer, no solament en la mateixa zona 
d’interhs natural, sin6 que la pugui afectar el seu entorn, 6s 
obligatofi aquest estudi d’impacte. Per tant, aixb existeix, aixb 
s’exige ix... En el cas que aquesta zona d’interhs naturai fos mu- 
nicipal, és el mateix ajuntament qui pot exigir-ho també, a part 
que, naturaiment, en qualsevol projecte d’aquest tipus, també 
s’ha de pensar en la intervenció de la Comissi6 d’urbanisme, 
d’un periode d’dlegacions, d’uuna exposici6 al p~bIic, etchtera, 
que també facilita la vigilhcia del seu compliment. 
Al marge d’aixb, per aixb, hauriem de dir que no es pot des- 

virtuar ben be el que & un estudi d’impacte ambiental, Les nor- 
matives, tant estatals GOM de la Comunitat Fxonbmica Europea, 
reserven, precisment, els estudis d’impacte ambiental a unes 
grans infrastructures, i els canons de neu no hem de dir precisa- 
ment que siguin ... Les grans infrastructures,,., es paria, doncs, 
de grans carreteres, d’autopistes, d’obres d’una importhcia 
transcendental que aleshores si que es pot exigir un estudi d’im- 
pacte ambiental, Demanar-ho també per a tma installaci6 de ca- 
nons de neu artificial, en fi, jo diria que resulta una mica 
desvirtuar, COM dic, el que 6s l’estudi de l’impacte en si. Els ca- 
nons de neu, fent-ho be, i les societats explotadores de les esta- 
c i m s  són les primeres que tenen interhs a fer-ho M, realment, 
causen una degradaci6, la minima permissible, diguem-m’ho 
aid, Les pistes d’esqui h ivades ,  1Yínic impacte ambiental que 
vosth pot veure d’una pista d’esquí de neu xrtificid, s6n els 

simples canons, els canons en si; no en causen cap mds, d’im- 
pacte. El mhxirn, potser, la caseta d’installacions de l’ordinador 
i de I’estaci6, del que és la fabricació de neu en si. 
En &poca d’estiu jo l’invita, fins i tot, a visitar-ho; pot veure 

ha: si no fos per les bases d’ancoratge dels mateixos canons, 
vosth difícilment p a h a  dir on estan installades aquestes ins- 
tat.lacions de neu artificial. El soterrament de la canonada tam- 
poc té un secret tan important ... És ciar que, de*n de com se 
sotemi, una canonada; si es va amb una m3quina sense cap cura 
de fer-ho ..., perb si es fa degudamknt, que sún canonades que 
no tenen tampoc cap complicació de soterrament, aixb es recu- 
pera el terreny perfectament. O sigui, que E’impacte ambiental 
dels canons de neu tampoc és tan transcendental com diem, i 
crec que €’estudi d’impacte resulta, doncs, una mica insuficient. 

Quant d s  perjudicis que vosth deia que la neu artificial oca- 
siona o pot ocasionar en el sbl, vost& ha parlat de diversos estu- 
dis europeus. Jo, personalment, només en conec un que va ser 
el d’hsbruck, que en aquest moment vostk sap que a Austria 
encara s’esth revisant aquest estudi, perque també genera certs 
dubtes; perquk la neu artificial, si realment es fabrica amb un 
grau d’humitat i amb un grau de temperatura -ue, a mes, 
I’ordinador de la mateixa estaci6 ja ho estableix, aixb-, no s’hi 
posen additius, es fa ei fnsatge -que aquest Eresatge, a part 
que facilita molt m6s b4 la prhctica de l’esqui, oxigena la neu 
contínuament-, no ha de comportar absolutament cap perjudi- 
ci. O sigui, que Ia neu artificial en si, de moment, no esta de- 
mostrat que causi aquests perjudicis. 

Bé, respecte, tmM, ai  que demana vostk, d’elaborax una 
normativa especifica per a les instal4acioons de pistes, aquesta 
normativa la tenim; aquesta normativa existeix i, a mds, ja ho 
va dir el senyor Conseller, fins i tot 6s una normativa prou forta 
que, de vegades, ha frenat noves inversions perque encareix 
enormement la inversi6. 

A part aixb, vosth demanava una normativa que garanteixi fa 
veracitat de la infumaci6 que es faciliti, Jo, la veritat, jo diria 
que aixb 6s impossible. Corn es pot establir una normativa que 
garanteixi la veracitat del que es diu? I si no es diu ia veritat, 
qu& es pot fer? Vull dir que 6s una cosa que, en fiq jo considero 
que 6s un tema prhcticament impossible. Una normativa que es- 
tableixi la veracitat del que es vol dir, aixb jo crec que ja és 
qiiesti6 de responsabilitat de la mateixa estací6 que facilita la 
informaci6. Pexb, qu&?, si IIQ diuen la veritat no els tallarh el 
coll, voste, suposo. Que es pot fer, quina normativa? e s  molt 
Siflcil establir una normativa en aquest sentit. 

Quant al tercer punt, en el fons hi estern totalment d’acord, 
Vosth demana que hi hagi una regulaci6 quant a la qüesti6 ur- 
banistica. Aquesta regulació M que la tenim en les lleis urba- 
nistiques, en la Llei d’Alta Muntanya, en els plans municipals, 
en els plans directors sectorials de cmrdhaci6, el futur FEI”,.. 
Vull dir que aquesta regulaci6 la tenim, perb; estern d’acord en 
el fons, totalment, del que vol &i aquest tercer punt. 

i guant d quM punt, respecte als nous esports que es van 
despertant a la muntanya, una regdaci6 oportuna, en aquest si 
que hi estem absolutament d’acord. Ara bé, nosaltres hem prem 
sentat una esmena en In qual hem volgut englobar el que deia 
aquest espenit generai de En Mmi6, que 6s la prmupaci6 en si. 
Aquestes esmenes que hem presentat nosaltres, les dues esme- 
nes, M, l’esmena amb els dos apartats que hem presentat, jo  
fins i tot diria que recull absdutament el que volen dit el pri- 
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mer, segon, terces i quart punts de la seva Moci6, Al segon 
punt, corn deia, la normativa existeix; allb de la veracitat 6s 
bastant dificil, O prhcticament impossible. Quant a la preocupa- 
ci6 dels canons de neu, ja en el segon punt de la nostra esmena 
es podria incloure perfectament, perque es diu que <ces regulin 
els nous esports que puguin sortir>>, o aquells esports que pu- 
guin perjudic a..., un impacte negatiu en el medi. O sigui que, 
en fi, a mi em semblaria que podria retirar vosth els dos primers 
punts, i que quedks la Mocib redactada en el sentit dels dos nos- 
tres, que engloba absolutament la preocupaci6 de la Moci6, el 
que es busca en la Moció, que 6s la regdaci6 urbanfstica, una 
vigilhcia del que 6s el desenvolupament d’esports a la mmwltanya i 
dels nous esports que surten, i en cas, naturalment, que no ens 
acceptés aquesta esmena, Iamentant-ho molt ... I seria lamenta- 
ble, perque nom& podrfem votar favorablement el quart punt, 
en el qual coincidim perfectament i totalment, malgrat que hi 
hem fet un afegit6, tambb, <<que sigui un impacte negatiu en el 
medi>), i per tant jo demanaria ai  Grup d’lniciativa que ens ac- 
cept6s aquesta esmena, i en el cas contrari, ho repeteixo, hau- 
riem de votar favorablement només el quart punt. 

Grhcies, senyor President, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESDEW: Grhcies, senyor Molin&. 
Puden intervenir els grups que no han presentat esmenes. 

CDS? No. Esquerra Republicana, tampoc. Grup Mixt, tampoc, 
El Grup Popular? Té la paraula el senyor Curto. 

El Sr. CURTO: Grhcies, senyor President, Per anunciar 10 
vot favorable a la Moció que ha presentat 10 Grup d’hiciativa 
per Catalunya, tot i que demanarem votaci6 separada del nGme 
ro 3 perque tenim dubtes respecte de regular est creixement UT- 
banistic de la forma en quP: ho demana la mateixa Mocib. 

I afegir t m M  que esta vegada s i  que ens semblen oportunes 
i també constructives les esmenes que ha presentat 10 Grup ma- 
joritari de Convergencia i Uni6, encara que, quan ha anunciat io 
senyor Moliné que votar3 favorablement I’apartat quart, li pre 
go que tingui en compte que l’eesmena niimero 2 que vostes pre- 
senten j a  recull Yapartat quart que vosths tenien intenci6 de 
votar. fis, simplement, un problema de procediment, no? O bé 
que me l’aclarekh. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRFSIDENT: GrAcies, senyor Curto. 
Si el senyor, .. , vol aclarir ai senyar Molin e... 
El Sr. MOL&: Si, gracies, senyor President. Senyor Curta, 

no em dec haver explicat be en el sentit que he dit que, si s’ac- 
cepta la nostra esmena ..., que no ens acceptessin la nostra es- 
mena, nosaltres sols podríem votar favorablement el quart punt. 

El Sr. PRESDENT: Moltes gracies, senyor Molin&. 
El Grup Sucidista. Sf, té la paraula. 
El Sr. GIRERT: Grhcies, senyor President. Des de l’esc6, si 

m’ho permet. La Moció d’hiciativa per Catalunya, encara que 
aparentment limitada a uns aspectes molt concrets, urbanistics, 
de canons de neu, etcelera, nosaltres entenem que, implfcita- 
ment, planteja problemes importants o un problema important, i 
6s el risc d’autofigia que el turisme comporta, segons quin si- 
gui el model de creixement. L’ikit en turisme porta en el seu si 
a vegades la llavor de la. destrucci6 i cal assegurar-se que no 
gemini, Al revds que en d’dtres segments de l’activitat eco& 
mica -per exemple, podriem parlar de les indústries contami- 
nants que generen externalitats negatives sovint per al medi 
ambient i per a la qualitat de la vida dels habitants de les zones 

on s’implanten, per6 no perjudiquen les mateixes indiis?ries que 
generen aquestes extemaiitats-, en el cas del turisme passa el 
contraxí: hi ha una diferhcia important, i és que, si no es fan les 
coses bd, no nom& perjudiquen el medi ambient o la qualitat de 
vida, sin6 que acaben fent inviable la mateixa solidesa del sec- 
tor turistic, perqu$ degraden i esgoten els mwsos del territori, 
els atributs del territori en els quals s’han basat, precisament, 
les implantacions turlstiques. 

Per aixb, i mdgrat la preocupació que ens explicava el sen- 
yor Moliné, des del 83, 6s gairebé increlble que a Catdunya, 
amb els exemples que patim de temps anteriors, no hi hagi una 
regulació eficient de mesures cautelars perquk aquests fen& 
mens no es reprodueixin. Votarem a favor de la Moció i vota- 
rem a favor, fins i tot, si s’accepten les esmenes de CiU per part 
del Grup dMciativa, malgrat que ens sembla que aquesta es- 
mena del Grup de Convergkncia i Uni6, d’aquesta esmena es 
despren clarament la voluntat de la majoria i del Govern de di- 
luir els principis genhrics, les declaracions de principis gen&- 
rics, un text que ja per si mateix, en el seu redactat original, no 
els crearia greus problemes de vinculaci6, diguem’ho a k t  

Votarem a favor, per6 a m b  poca fe, amb poca fe, fms i tot en 
el cas que s’apxoves, perque l’esceptieisme que estic anunciant 
prove una mica de les expriancies acumulades que ens indi- 
quen que aquest tipus de mocions --i mbs encara si tenen un 
carhcter interdepartamentai clar com és el d’aquesta, perquk 
afecta polítiques de turisme, de medi ambient, de politica terri- 
torial i u ~ a n M c a -  són deductores d’efichcia mentre les hagi 
d’interpretar i executar l’actual Govern. 

Moltes @cies, senyor President, 
El Sr. P W S D m :  Gracies, senyor Gibert. Ara, per pro- 

nunciar-se sobre l’esmena presentada, t6 la paraula l’il*lustre Di- 
putat senyor Eimeno. 

EI Sr. GJMEiNO: Gracies, senyar President. Per dir que, tot i 
que COM ara acaba de dir el representant del Gnip Socialista 
potser hi ha una major diluci6 d’un tema que ja  no vam voler 
concretar molt per procurar que s’aprovés alguna cosa al Parla- 
ment, el que si que tenim clar 6s que m6s vaí aprovar alguna 
cosa que no aprovar res. Per tant, jo el que demanaria al prop- 
sant del Grup de la majoria és si en lloc del que diu aquf, en 
l’esmena número 1, que ve a substituir els punts 1 i 2, fos una 
esmena de modificació deis punts 3 i 4 de la proposici6 nostra. 
hixb vol dir que mantindriem els dos primers punts de la Mo- 
ci6, el que fa més refehcia especifica als canons de neu i a la 
normativa que en reguli 1’6s i instal*Iació, i deixariem com a 
punt tercer i quart els dos punts tal com els ha defensat el po- 
nent de Convergbncia i Uni6. 

El Sr, PRESIDENT Moltes grhcies, senyor Girnena La 
qual cosa vol dir que hem de fer dues votacions; la primera, 
dels punts 1 i 2, que 6s el que ara farem. 

Senyores diputades i senyors diputats que estiguin d’acord 
amb els punts 1 i 2 de la Moci6, es volen posar drets? 

Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquests dos primers punts han quedat rebutjats per 32 vots a 

A continuació es voten els punts 3 i 4, que són 1’1 i el 2 de 

Vots a favor? 
Aquests dos punts han quedat aprovats per unanimitat. 

favor, 49 en contra i cap abstencid 

l’esmena de Convergencia i Uni6. 
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Passem al vint-i-dos& punt de l’ordre del dia, que és la Mo- 
ci6 subsegüent a la interpel.laci6 sabre la Poiftica de Conserva- 
ció i Gestió del Patrimoni NaturaI, presentada pel Diputat 
l’iHusíx senyor Victor Gimeno, que continua amb el seu treball 
intensiu.(Ridlex) 

Moci6 subsegüent a la interpeklació ai 
Consclt Executiu sobre la Politica de 

Conservaci6 i GesEi6 del Patrimoni Natural 

El Sr. GMENO: Bé, la tercera i dltima Moció de les presen- 
tades per mi, la varn substanciar tmb6 el 27 de Juny, i vwlI re- 
calcar aixb perqu& del 27 de juny fins a finals d’octtibre hi ha 
quatre mesos i ho dic per algunes afhacions que s’han fet 
aquf respecte a certs aspectes que fan referhcia a la nostra Mo- 
ci6 i que tarnb6 han estat substanciats en ma moció semblant 
que ha estat defensada anteriorment. 

A la substanciaci6 de la interpeHaci6, el que plantejllvem era 
que se’ns clarifiqués quina era la divisi6 de funcions que s’ha- 
via previst pel Govern entre el Departament d’Agriculhrra, Ra- 
maderia i Pesca i el Departament de Medi Ambient respecte a 
temes de conservacib i gesti6 del patirnoni natural, ja que 
constathem que la conservacili, millora i gestir5 del patrimoni 
natural 6s una finalitat especifica de la Direccjd General del 
Medi Natural, per6 que s’havia creat ja, dintre del Departament 
de Medi Ambient, la Direcciii General del Patrimoni Natural i 
no sabem de quin patrimoni natural s’havia de fer ckrec, 1 al 
mateix temps, tarnM, Riem referkncia a la xlireccib General del 
Medi Fisic. Vam dir si aixb seria una fúrmula per preparar la 
recollida de les comptbncies de la Dhwci6 General de Medi 
Natural, quan aquesta fos traspassada al nou Departament de 
Medi Ambient. 

Davant les meues insisthncies --ho vaig dir dues vegades- 
el Conseller d’Agricultura em va remetre al Diari Oficial & la 
Generditut de Catulunya, per conbixa qu% farien aquestes di- 
reccions generals; 6s a dir, ell o no en tenia coneixement, o no 
m’ho va voler dir, i em va dir: <<em remeto al DOG, que expIi- 
car i  quina és l’estructura del Patrimoni Natural>>, Aixb va ser el 
27 de juny. Jo no he pogut trobar, encara, quina és l’mtnictura, 
les funcions, l’organigrama de funcionament de la Direcci6 Ge- 
neral del Patrimoni Nartural quatre mesos després d’aquell dia i 
quasi sis mesos després que 6s cre6s el Departament i aquesta 
Direcci6 General. 

El que si que va fer el Conseller va ser explicar-me algunes 
de Les coses fetes per la Direcci6 General del Medi Natural, en- 
tre elles, per exemple, la creació --que carnent$verri ahir ma- 
teix, al primer punt d’aquest Ple- crear una reserva de c a p  i 
se’ns va parlar del PEIN, del Pla d’Espais d’lnterks Natural. I 
em deia el Conseller, diu: cd’article 1’7 de la Llei d’Espais Naiu- 
rals diu que el Pla d’Espais d’hterhs Natural ha de contenir la 
definició de beneficis tecnics i linancers per a la poblaci6 de la 
mna i les seves activitats>> 4 u - ,  <<per tant, el Plri d’Espais 
d’Interbs Natural contemplarh naturalment aquests beneficis 
thnics i financers.>> 

Jo voldria recurdar ai Conseller que quan va n&er el primer 
avortament del PEN -dic que va n6lxer i va tornar a morir; 
per tant, est3 per aqui, encara no 6s el nounat-, no cantempla- 
va precisament, aquest aspecte, per a Iniciativa per Catalunya 
molt fonamental; perque si diu qmtegirem el 18,3% del nostre 

territoh, perb no diu amb quins recursos ni amb quines conse- 
qiihncies per a l  temtori, 1’6nic que estem fent és una aknaci6 
gratu’ita: es protegeix dedicant-hi diners, recursos i esfoqos. I 
Iniciativa vam presentar una aHegaci6 en el temíni d’informa- 
ci6 pública, en quk deiem, constathem, Yincompliment 
d’aquest article 17. h a ,  el Conseller ens diu que lbgicament, 
naturalment, aquests beneficis seran contemplats, pera en 
aquell moment no ho eren. No sé si va ser est l’argment per 
retirar el Pla, perb si que esta clar que el Pla encara no ha tomat 
a sortir a la llum pdblica. 

Per estos motius, un deIs punts que plantegem a la Moció 
subsegüent 4s que d’una vegada per totes acabem ja, definitiva- 
ment, aquest Pla i no hi insisteixo m6s perque ja  s’ha dit tamM 
en la Moció del Grup Socialista que s’ha discutit fa uns mo- 
ments. Diem <<abans del 31 d’octubre del 9 l ~ ,  per6 ho diem el 
27 de juny, 6s a dir, fa quatre mesos. Creiem que els trhits ad- 
ministratius, l’infome preceptiu del Consell de Protecció de la 
Natura, ja estan fets i que en aquests moments 6s una simple 
decisi6 de1 Govern de dir: M, tirem-lo endavant. Fa quatre me- 
sos, no es pot dir que demanar el 31 dbchbre fos precipitat. I, 
en tot cas, com tamM s’ha dit aquí, 6s que no tenim temps 
d*aqui al 31 d’octubre? Si no s’ha fet res és Ibgic. Per6 el que s í  
se’ns hauria de dir 6s quin dia pensem portar-10 a terme, aquest 
Pla: immediatament, properment, amb carhcter prioritari; p r b  
est Pla nu veu la llum. Poden posar una esmena i dir: ccen lloc 
del 31 d’octubre, serh el 27 de setembre, o el 27 de novembre o 
el 3 de febrer>>. Perb, si tenim voluntat, fixem-ha 

El segon punt era tamM una cunstataci6 d’un incompliment. 
La resolució 1lSlm: del Parlament de Catalunya, referent a 
l’elaboració de l’estudi integral del delta de l’Ebre, plantejava 
que &em conscients tots de Xa necessitat d’elaboras un estudi 
integral per definir els usos econbmics i la necessitat de preser- 
vaci6 de determinats espais i e1 Parlament es va comprometre, 
per unanimitat, a tindre’l fet, quest estudi, el juny del 90. Jo 
vaig plantejar al Conseller, de dir, bé, quan es pensa fer? Ni pa- 
raula; llavors, jo p o ,  també, 31 d’octubre del 91, Per quP: el 
31 d’octubre? Amb la idea que, si el P E N  i I’Estudi Integral 
del Delta s’aproven el 31 d’octubre es puden incloure dintre 
dels Pressupostos del 92; no és dim, la nostra preocupacih, sinó 
simplement que aixb es tiri endavant. 

1 com que no vaig ser capaq de coordinar, de veuse la coor- 
dinaci6 d’esfoqos entre Medi Natural, Patrimoni NaturaI, Medi 
Fisic, Departament d’Agricultura i Departament de Medi Arn- 
bient, i no vaig poder deduir tampoc quina 6s reaiment la vo- 
luntat de gesti6, quina és I’estrategia del Govern quant a la 
conservació, a la millora i a la gesti6 del patrimoni natural de 
Cataiunya -e1 m6s espectacular 6s crear una reserva de cap, 
darrerament-, el que plantej h e m  era que, donada 1 ’avinentesa 
de la creaci6 d’aquest nou Departament de Medi Ambient i es- 
tes reestructuracions i noves creacions, que s’elabds i que el 
Parlament en fos conscient, 6s a dir que es presentés al Parla- 
ment, tota la política i estrat&gia dei Govern en aquest tema, te- 
ma que vull recordar que 6s no menor, sh6 que tothom posa a 
la boca que és una prioritat necesshia per al pds. Si és necessa- 
ri per ai país i tots ens omplim la boca que quasi tots som ecdo- 
gistes, vull dir, diguem quina 6s fa vduntat real del Govern, no de 
fer afirmacions gratuites, sin6 d’adquirir compomisos en aquest 
Pla, en aquesta politica d’esttxtQia del Govern en est terna 

Gracies, senyor President. 
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El Sr, PRESIDENT: Moltes ghcies, senyor Girneno, Com 
que no hi ha esmenes, ara es pot passar a les intervencions del 
grups. Ei Grup Papular?, tampw. El Grup Socialista,,, Si, t6 la 
paraula. 

EI Sr. MADUEÑU: si, senyor President, molt breument, per 
manifestar que el noswe Grup donar8 suport a les mocions pre 
sentades pel Grup d’Iniciativa perque estan en la mateixa direc- 
ci6 que la Moci6 que hem presentat nosaltres sobre el terna del 
medi natural. Si b6 voldria manifestar que el Pla d’Espais d’ln- 
teres Natural, que prhcticament en cada sessi6 d’aquest Parla- 
ment i fins i tot en les comissions surt permanentment COM una 
necessitat ja peremptbria del nostre pafs, l’excusa que s’ha d e  
nat anteriorment per dir que no es presenta defmitivament jo 
crec que no 6s vhiida de cara fins i tot al respecte mateix dels 
parlamentaris que estem en aquest Paslament, en el sentit de dic 
que no es presenta perqub prhcticament el Consell de Protecci6 
de la Natura no ha tingut, per la recent creació, temps practica- 
ment material fins i tat ni d’estudiar-ho, X que, per tant, el Govern, 
doncs, no ha tingut temps -per dir-ho d’alguna manera- tam- 
poc d’estudir-s’hu a fons 1, per tant, són excuses, digukssim, 
que per la qüestid material de temps no es presenta. 

Jo simplement vull recordar que fins i tot es volia presentar 
per part del Govern. sense estar constitciit el Consell de Protec- 
cib de la Natura, perqu& el Govern considerava que no era ne 
cessari l’infomc del Consell de Protecci6 de la Natura. I va ser, 
per hsistkncia de l’oposició, que es va constituir posteriorment 
el Consell de Prutecci6 de la Natura, pe@ el senyor Molins 
-vull recorda+- es va comprometre davant d’aquest Parla- 
ment a presentar, a presentar el PEIN aprovat pel Govern, el ju- 
liol del 1989, i vull recordar al senyor Mas6 que el 1989 no 
estava constitu‘it el Consell de Protecció d e  la Natura; perb 6s 
més, és que fins i tot noticies clares del Consell de ProtecciB de 
la Natura, ai qual aquest Diputat ha demanat l’informe a través 
de la Presidhneia, 1’infmne del dictamen que ja ha elaborat, des 
de fa molts mesos, molts mesos que ha elaborat l’informe, cl 
dictamen el Consell de Rotaci6 dc la Natura, i 6s el Govern qui 
té paralitzada I’aprovacid del EIN. El problema sa& que de tant 
parlar del PEN, PEN, de tant parlar del PEIN, al final no tindrh 
credibfitat ni en aquesta Cambra, ni fora d‘aquesta Cambra, 

Jo el que els demanaria és que ens hdquessin, ens hh- 
messin ja no d’una data, sin6 de si tenen htenci6 d’aprovar 
aquest PEN, 1 la segona cosa és dir que ja 6s reiteratiu el fet 
que resolucions aprovades en aquest Parlament na es complei- 
xen per part del G Q V ~ ~ .  Jo j a  no crec que sigui, simplement, no 
voler seguh les indicacions dels grups de l’oposició, sh6 que jo 
crec que k ~ , , . ,  el fet que tant reiteradament el Govern incom- 
pleixi Ies resolucions del Parlament, 6s un cert menysteniment 
del Parlament per part del Govern -per dir-ho amb paraules 
que no puguin ..., ailb, ferir ningd. Perb reaiment diu molt poc a 
favor cl’aquest Parlament el fet que el Govern, reiteradament, 
no només vulneri aquelles indicacions que es contenen a les 
lleis, sin6 les resolucions que es voten per unanimitat en aquest 
Parlament de Catalunya, com va ser el tema de I’eestudi integra1 
del delta de I’Ebre, que va costar molt -iniciatives presentades 
pel Grup Socialista, primer; després, pel Gnap d’hiciativa i, 
posteriorment, pcl Gmp de la majoria- arribar a un punt de 
consens, donada la gravetat dels problemes que es generen en el 
delta de ]’Ebre, que tenen els habitants d’aquesta zona amb una 
sensació de p c a  seguretat a i’hora d’iniciar activitats econbmi- 

ques, perque no tenir aquest estudi integral del delta afecta una 
ZOM de gran importhncia, no nom& catalana, sh6 eumpa, i que, 
per tant, realment jo crec que hauria de ser quasi una qiiesti6 de 
dignitat nostra el fet d’aconseguir que el Govern, d’una vegada, 
presenti quest Pla d’Estudi Integral del delta de X’Ebre. 

Per tant, jo demanaria que es vot& favorablement, sobretot, 
aquesta iniciativa, que és simplement demanar que es complei- 
xi una resolució d’quest Parlament. Jo crec que s6n propostes 
positives, en la mateixa direcci6 que havia marcat el Grup So- 
cialista, i per aixb jo crec que s’hauria de donar suport a aquesta 
iniciativa. 

Moltes phcies, senyor President. 
El Sr. PRESDENT: Moltes gracies, senyor Madueño. Pel 

Grup Parlamentari de Converghcia i Uni6, t6 la paraula 1 ’ i l . l ~ ~ -  
tre Diputat senyor Mas& 

El Sr. MAS& Si, senyor President, Jo tenia la intenci6, res- 
pecte al primer punt, respecte al PEN, de remetre’m a la matei- 
xa resposta que havia donat fa una estona a una moci6 anteriur 
-quan el senyor Gimeno no hi era-’ perb, de totes maneres, 
vull fer uns aclariments, més que res en resposta al torn que ha 
fet al. senyor Madueño, perqu5, primer, el Consell de Protecci6 
no es va constituir a insthcies de I’oposicib: es va constituir 
per decret, que 6s com es constitueixen. Desprks, tampoc 6s cert 
que hagi dit jo -si no, busqui-ho al Diari de Sessims- que el 
Govern no ha tingut temps, que el Consell no havia tingut 
temps de fer l’idorme, que el Consell no havia tingut temps de 
mirar-se’L El que he dit, senyor Madueño, 6s que el Consell se 
I’havia mirat, que n’havia fet una valorxió molt positiva, que 
havia fet uns suggeriments que s’havien d’aprofimdir, i que 
eren suggeriments que afectaven -pel que deia el senyor Gi- 
meno- el terna dels beneficis tkcnics i financers d’algunes dc 
les zones que s’havien de protegir. Per tant, res mbs lluny del 
que he dit jo que la interpretaci6 que ha fet el scnyor Maduefio. 

Respecte al segon punt, a1 de l’estudi integral del delta de 
I’Ebre, ve lligat amb el PEIN -el senyor Gimeno ja  ho sap-, 
perb 6s que, a més a mes, hi han qiiestions que incideixen de fo- 
ra, com per exemple el canvi de delimitaci6 de la 7 ~ n a  mariti- 
motemestre feta pel MOPU; tema sobre el qual hi han recursos, 
tema sobre el qual hi ha, per tant, un gros interrogant sobre qui- 
na és X’bea, perb, a més a mes, n’hi ha uns altres, tamM, d’una 
incidhcia molt directa dels mateixos sectors de la zona, que 
s6n propostes que han fet diferents municipis, que tamM tenen 
un pes molt important en el que scin beneficis tknics i finan- 
cers, en el quals el senyor Gimeno ha insistit, Per tant, aixb mo- 
tiva que s’endmereixi, que no es pugui resoldre, ara com ara, 
pe& aixb no suposa, en cap cas, voluntat de no complir. Volun- 
tat de no complir que, qui menys autoritat té aquí, potser, per 
dir coses són la gent del Grup polític del senyor Madueño, per- 
qui? hauria de recordar, quan parla de mocions no complertes, 
que, per exemple, temes com el trasphs de les cambres agrhies, 
est& pendent encara des de l’octubre del 1980, en qu& va ser 
aprovat, Per tant, autoritat morai per insistir en temes corn 
aquest, molt p a .  

Finalment, pel que fa a i  tercer punt, nosaltres tenim voluntat 
de col4aborar en tots aquests temes, Si hi han impediments de 
diversa mena, de vegades ens fan que votem en contra --com 
€=em en el punt primer i segon-, perb, pel que fa al tercer 
punt, el votarem favorablement, senyor Girneno, 

GrAcies, senyor President, 
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El Sr. PRIIESDENT: Moltes grhcies, senyor Mas& Passem a 
les votacions. Votací6 separada del punt 3, senyor Masó? Vota- 
ci6 separada del punt 3. 

Doncs, votem els punts primer i segon. 
Vots a favor? 
Vats en contra? 
Abstencions? 
Els dos primers punts han quedat rebutjats per 17 vots a fa- 

Es vota el punt tercer. 
Vots a favor? 
Aquest punt ha quedat aprovat per unanimitat. 
Fins a dos quarts de cinc cl’aquesta tarda, se susph la sessi6. 
(S6n dos quarts de dues del migdia i set minuts.) 

vor, 56 en contra i cap abstenció. 

La sessió es veprkn a dos quarts de cinc de Iu tar& i Onze 
minuts. Presideix el M ,  H. Sr. President del Parlament, acom- 
panyat dels I .  Srs. Vice-presidents Primer i Segon, de 1’1. Sr. 
Secretari Segun i de les I. Sres. Secretdries Tercera i Quurtu. 
As&eix la Mesa I’Uficiul Major- 

Al banc del Govern S E U ~ R  els li. Srs. Consellers JAdgricrtltu- 
ru, Ramaderia i Pesca, Cl’lndhstriu i Energiu, de Corner$, Con- 
m m  i Turisme, de Benestar Social i de Medi Ambient. 

El Sr, PRESDENT: Es reprbn la sessió. 
D’acord amb l’ariicle 133.3 del Reglament, es passa ara a 

les preguntes amb resposta oral. 

Preguntes 

La pregunta primera i segona de la relacid que tenen ses senyo- 
ries han passat a pregunta amb resposta escrita, 

Passem, doncs, a la tercera. Per formular-la, t B  la paraula 
l’illustre Diputat senyor Curto, que substitueix el senyor Aleix 
Vidal-Quadras, 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
el reglament dat iv i tats  cumercials 

no sedentdries 

El Sr. CURTO: Senyor President, formulo la pregunta, en 
nom del senyar Vidal-Quadras, en tot cas. 

La Llei 1/1983, de 18 de febrer, en 10 seu article 11. dóna als 
+&ntaments un termini de quatre mesos per aprowu 10s seus 
respectius reglaments d’activitats comercials no sedenthies. 
Estern parlant de la Llei 1/1983,es a dir, ha venGut 10 termini i 
s’hauria d’aplícar la reglament mare, aprovat pel Govern de la 
Generalitat. 

Volem saber -vol saber est Diputat- on esta est regla- 
ment, per que no ha vist la llum despr6s de vuit anys des de 
l’aprovaci6 de Ia Llei 1/1983? 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESTP3mT: Grkies, senyor Curta Pel Consell Exe- 

cutiu t6 la paraula l’honorable Conseller de Cornerg. 
EI Sr. CONSELLER DE COMERG, CONSUM I TURISME 

(Lluís Alegre) : Grikcies, molt honorable President. Senyor Di- 
putat, com vosth bk diu, aquesta Llei. és la 1/83, i d’una manera 

molt extensa va tractar tot el que feia referencia a les vendes no 
sedenthies. I aleshom establia, malgrat que el tractament -com 
dic- va ser molt Uarg, 6s a dir, va dedicar, d’un total de trenta- 
nou articles, prhcticament vuit a aquesta qüesti6, que els ajunta- 
ments havien de tenir un paper rellevant en tot el que feia 
referhcia a l’aplicaci6 en el seu respectiu municipi i, fins i tot, 
emplaqava que aquests dictessin les seves normatives. 

Tenint en compte que --com dic- prhcticament la Llei bai- 
xa un detall de reglament, tenint en compte que afecta qües- 
tions molt particulars, molt singulars deis municipis, i tenint en 
compte que al llarg d’aquest temps hi ha hagut una gran partici- 
paci6 d’ordenances municipals -he de dir, per altra banda, que 
han demanat també la participaci6 del Departament en el 1110- 
ment d’aprovar-se aquestes ordenances-, practicament en 
aquest moment hi han seixanta-cinc municipis, els que donen 
una oferta mds important, que estan coberts pels seus regla- 
ments. Aleshores, pr&cticament, en aquest moment, els m6s pe- 
tits són qüestions tan de detall com 6s els emplagaments que, 
naturalment, és una giiesti6 dificil. d’abordar des d’un reglament 
que, foqosament, ha de tenir un b b i t  global per a tot Catalunya. 

Moltes grhcies, senyor President; grhcies, senyor Diputat. 
El Sr. PRESDENT: &&cies, senyor Conseller. Pot repre- 

guntar el senyor Curto. 
El 5r. CURTO: No. Grhcies, senyor President, Es tractava, 

en definitiva, que es formd6s questa pregunta; en principi, la res- 
posta del Conselles ens ha convenpt i, en tot cas, si hi hagubs al- 
gun dubte, ja li tornarfem a xeformular una altra pregunta oral. 

Gxhcies 
El Sr, P W I D E W :  Moltes grhcies. NO havent-hi repregun- 

ta, suposo que el Conseller 110 vol dir res mes. 
Passem a la següent pregunta sobre el procediment emprat 

per contractar dues persones que treballen a la Direcci6 General 
d’Acci6 Cfvica, de Falset. Fornular8 la pregunta 1’iHustre Di- 
putat senyor Ramon Aleu. 2‘6 la paraula, 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
el procediment emprat per cuntractar 

dues persones que trebullen a la Direccr’b 
General d’ Acci6 Cívica de Falset (Primat) 

El Sr. ALEU: Moltes phcies, senyor President. Aquesta pri- 
mavera es va posar en marxa el Centre d’Acci6 Cfvica, a Falset, 
i s’han contractat dues persones. Per motius que desconec, es 
va fer una citaci6, hi va haver una gent que va assistir a un exa- 
men, es va passar una llista, hi va haver alguna persona que no 
es va presentar a l’examen i, avui, aquesta persona és una de les 
que treballa al Centre d’Acci6 Cfvica de Falset. Volem pregun- 
tar quin procediment s’ha emprat per a aquesta selecci6? 

El Sr. PTCESXDENT: Moltes grhcies, senyor Aleu. Pel Con- 
sell ExecuGu, té la paraula l’honorable Conseller senyor Comas. 

El Sr. CONSELLER DE BJZNESTAR SOCIAL {Antoni Co- 
mas): Gracies, molt honorable President. Senyor Diputat, 
aquesta oficina -corn vosth coneix, perqu& vam estar tots dos 
junts inaugurant-la-, aleshores, preten servir a tota la comarca 
del Primatt, i, aleshores, ens v m  pensar que, a I’inreds del que 
succeeix en altres oficines que tenen un h b i t  d’acci6 mks re- 
duit: un barri d’una ciutat, doncs, convenia que el mateix Con- 
seu Comarcal fes, ens assenyales, la llista de les pemones que, 
en principi, estaven interessades per a aquesta oficina. 
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Així, el 8 de gener del 91, desprbs d’una carta que nosaltres 
li vhem demanar, ens va trlme@e una carta que deia, concreta- 
ment, que: d a  relaci6 de persones que s’han dirigit a aquest 
Consell per tal d’accedir a les proves per a proveir llws de tre- 
bai1 a I’Oficina d’Acci6 Civica, de Palset...>> 3 fa una relaci6 de 
set persones. Van fer les proves totes elles -aixb que vostb diu 
que una no es va presentar, doncs, jo no en tinc coneixement i 
he vist l’examen de totes elles. Per tant, en tot cas, em permetré 
-si vostb rn’ho demana-, doncs, passar-vos-els, i les que van 
treure més puntuaci6, doncs, aquestes són les dues que hi ha. 

He de dir que aquesta contractaci6 actud és tempra], fins 
que es convoqui el concurs de m&rits corresponent. Aquesta és 
l’actuaci6 tal com es va produir. 

El Sr. PRESDENT: Moltes gracies, senyor Conseller. El 
senyor Aleu pot repreguntar. 

El Sr. ALEU: Si, senyor Conseller. Per dir que no hi va ha- 
ver publicitat de la convocatbria per part del Consell Comarcai 
i refermar-me que en passar liista es va especificar una perse 
na... <rfuElrna de tal: no presentada>> i no es va presentar a l’exa- 
men. Si després se li ha fet un examen especial, 6s una qiiesti6 
que desconec; en qualsevol cas, resto a la seva disposici6 per 
intentar aclarir el tema i evitar suspichcies. 

Moltes gracies, senyor Conseller, 
El Sr. P W I D m :  Gracies, senyor Aleu, El senyor Conse- 

ller t& la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Si, moltes 

grhcies, senyor Diputat. Jo li faré amibar aquestes puntuacions i 
l’examen, si vosth m’ho permet‘ I, aleshores, la publicitat, jo la 
desconec, perqw5 j o  vaig exposar ajxb al Conseli Comarcal, 
tinc aquesta carta que diu, concretament, &¿I: <<La relaci6 de 
les persones que s*hm dirigit a aquest Consell>>. Per tant, corn 
ho va fer? Jo no ho conec, aixb. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
el reconeixement del Corssorci per a la 

defensa del riu Besds C Q ~  a establiment 
t2cnic awiliur de la Junta de Sanejament 

El Sr. PRESTDENT: Moltes grhcies, senyor Conseller. La 
pregunta naimero cinc, ha estat retirada. 

La segiient, sobre la coElaboraci6 entre el Consorci Coopera- 
tiu de Serveis Socials de Cataiunya i 1’Institut Catai& d’Assis- 
thcia i Serveis Socials, que formuIath e1 Diputat 1’il.lustre 
senyor Santiago fiera Té la paraula, 

Preguntes al CunseEl Executiu sobre la 
cdlaboracib entre el Consurci Cooperatiu 
cle Serveis Socials de Catalunya i I’lnstitut 

Gat& d‘ Assisthcia i Serveis Socials, 
sobre els criteris per f i u r  el preu-hora 

de les prestacions reatitzudes pel Consorci 
Cooperatiu de Serveis Socials de Catalunya, i 
sobre la relacid contractual entre el Consorci 
Cuoperatiu de Serveis Socials de Cutulunya i 

l’lnssitut Catuid d’Assist2nciu i Serveis Socials 

El Sr, RIERA I O L M :  Moltes grhcies, senyor Resident. 
Molt breument, acumularé les tres preguntes -si em permet, el 
senyur President- que fan referbncia al mateix Consorci. 

Molt breument, El senyor Conseller de Benestar Social co- 
neix pedwtament aquest tema; vam tenir, precisament, aquells 
dies ..., aquesta pregunta ve del mes de juny passat. Sofiosa- 
ment, el conflicte, en definitiva, que hi havia amb aquesta agm- 
paci6 de cooperatives de treball associat que presten una serie 
de treballs per encimec de l’ICASS, gracies a la mediació del 
Conseller, es va poder resoldre aquell conflicte inicial i arribar 
a un acord provisional -si no ho recordo malament. 

L’acord era, doncs, que es desbloquejava el tema i se segui- 
den, després de Vestiu, les converses per td d’dbar  a un 
acord definitiu amb aquesta cooperativa de segon grau que 
agrupa aquestes petites cmpratives que fan aquest wwei a domi- 
cili, i, d’en@, d’enqh de llavors -aquest Consorci encara sembla 
ser que ha demanat de nou ja f’entrevista per continuar mba- 
llant- desconeixen, doncs, en aquest moment, cap data de reunió* 

Només era preguntar al senyor Conselfer, seguint en l’hh 
que en aqueIla taufa es va expressar, que semblava d’intentar 
arsibar a uns acords amb aquest Consorci, saber com esta el te- 
ma i si pensa vost6 veure’s amb ells ai més aviat possible. 

El Sr, PREBJDENT: Moltes grhcies, senyor Riera. L’honora- 
ble Conseller, senyor Cornas, t6 la paraula. 

El Sr. CONSELLJB DE BENESTAR SOCIAL: Senyor PE- 
sident, senyor Diputat, jo em pexmeto agrair-li, públicament, la 
col.laboraci6 que vostk, en aquella ocasi6, va brindar al Depar- 
tament de cara a trobar la soluci6 a una demanda que hi havia 
en aquell moment. 

De fet, no existeix cap collabració de I’ICASS i el Cansor- 
ci Cooperatiu de Serveis Socials de Catalunya, o sigui el CON- 
SERSO; no, no existeix cap eoklaboraci6 directa. Tenim daci6 
amb les entitats que formen part del CONSERSO; per exemple, 
la Cooperativa de Barcelona, la Cooperativa del Baix Llobre- 
gat, la Cooperativa de Nova Gent, etchtera, no? I els criteris 
preestablerts per fixar el preufiora -que és uua part de Ia pre- 
gunta que vosth em deia- per a la prestaci6 del servei ..., 
l’aatenci6 domicilifia, són el del mbdul que per a aquesta pres- 
taci6 fixa I’ICASS, i que en l’actualitat és, COM a rnhxim, de 
i .O77 pesseteshora per aI personal pertanyent a aquestes socie- 
tats cooperatives, 

El CONSERSO fa la funci6 de coordinaci6 de Ies entitats, 
perb el que cerquem nosaltres 6s l’acord amb les cooperatives. 
En aquest moment s’estan iniciant les converses ---contestant la 
seva pregunta mbs directa- de cara a passar aquests contractes 
que hi ha en convenis. I el Director General ..., tinc entes que el 
Director General de IWASS ha convocat aquestes cooperati- 
ves i el CONSERSO per a la setmana que ve, no, la següent, 
dintre d’uns quinze dies. En aquests moments m’han dit que 
aquesta conversa, que aquesta cita estava feta. Aixb és el que jo 
li puc dir a l  respecte. 

El Sr. PRESDENT: Moltes gracies, senyor Conseller. 
Pot repreguntar el senyor Santiago Riera. No hi ha repregun- 

ta? Per consegüent, podem passar a les segiients. 

Pregunta ul Consell Executiu sobre 
els principis de simplicitat i agilitat 

administrativa en relaci6 amb el Decret 
21511991, de 30 de juliol 

Les preguntes números nou, deu i onze han quedat posposa- 
des; la dotze, retirada; la tretze, tamM posposada. Passem, 
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doncs, a la catorze, que és sobre els motius de l’adquisici6 de la 
seu del Departament de Medi Ambient en una de les zones mks 
cares de Barcelona, que formular8 el senyor Rafael Madueño, 
del Grup Socialista. 

Preguntes al Consell Executiu sobre 
els motius de l’adquisicib de l m  seu del 

Departument de Medi Ambient en una de les 
zonex més cures de Barcelona, i 

sobre els motius pels quals nu s’ha 
respectat t’acorcl &I Purlament quant al 

pressupost per Q I’adquisiciú i e2 
condicionament de la seu del Departament 

de Medi Ambient 

El Sr. MDUEÑO: Moltes ghcies, senyor Resident. S i  
m’ho permet, acumularia les dues preguntes, la següent tarnbk 
és sobrc el mateix tema, 

El Sr, PRESDENT: Perfectament, 
El Ss, MADUEÑB: Moltes grhcies, senyor President. A tra- 

vés dels mitjans de cornunicaci6 vam tenir noticia que l’acord 
que es va prendre en el Parlament de Catdunya per autoritzar 
una partida pressupostfia, valorada en 2.500 milions de pesse- 
tes, per a la compra de la seu de la nova Conselleria de Medi 
Ambient havia estat, segons notícies dels mitjans de comunica- 
cid, sobrepassada d’uns quants milions; 6s a dir, eri ilw dels 
2.500 que j a  en el seu dia nosaltres, el nostre Grup, vam valorar 
COM una xifra clevada at&s que s’havien demanat 3,000 milions 
i es va aconseguir rebaixar i passar els SO0 milions restants a al- 
tres prioritats importants, que nosalues valorem molt positiva- 
ment, corn era el terna dels residus urbans. 

Perb ho hem vist, amb sorpresa -i per aixb ve Xa pregun- 
ta--, i ens agradaria saber si aquesta noticia apareguda als mit- 
jans de cornunicaci6 és certa, i, si 6s certa, aixb significaria 
haver maclificat l’esperit i sobretot la lletra tamb6 de I’acord 
que es va prendre en el ParIament de Catalunya i, a mks a mbs, 
no estaria dintre, fins i tot, de l’esperit de l’esmena jmsentada 
per nosalms, que era intentar no situar questa nova seu, p i s a -  
ment, en una de les mnes més GVI=S sin6, precisament, intentar bus- 
car, adaptar-la, lperqu& els dinem es destinesh a altres fm;&ats. 

En fi, aquesta 6s la pregunta, senyor President. 
El Sr. PE¿E$IDENT: Moltes grhcies, senyor Madueña. Té la 

paraula l’hhonorable Conseller senyor Vilalta. 
El Sr. CONSELLER DE MEDI AhnaWWT (Albert Vilalta): 

Senyor President, senyor Diputat; el Departament de Medi Am- 
bient no fa cap despesa superior a 2.500 milions de pessetes per 
a l’adquisicid de i’immoble principal on ubicarh els selis serveis 
ceniral s. 

L’di€ici consta de dos immobles; l’irnmoble principal, l’alt, 
6s el que correspon al Departament de Medi Ambierit, d’acord 
amb les previsions dc Patrimoni de la Generalitat, i, d’acord 
amb la necessitat de Patrimoni de la Generalitat es preveu que 
I’edifki m6s petit sigui compartit amb lm altre departament, 
previsiblement, Indústria i Energia. Per& en cap cas, el Depu- 
tament de Medi Ambient gastar& més dels 2.500 milions de 
pessetes. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PmSIDENT: Grhcies, honorable Conseller. Fot re- 

preguntar el senyor Madueiio. 

El Sr. MADUEÑO: Sí, senyor President. Bé, no m’ha con- 
testat si, realment, es gastaran aquests 4.5 OO..., perd6,4.100 mi- 
lions de pessetes, com es va notificar; el que sí que diu 6s que 
del Departament sortiran 2,500 milions de pessetes. Peerb, és 
clar, la teoria aquesta dels dos edificis potser quadra formal- 
ment, perb la realitat a vegades 6s tossuda i no encaixa, no? 
Perquk, 6s clar, els diners surten tots de la mateixa caixa i supo- 
so que van a parar a les mateixes mans. Per tant, és evident que 
si ho separem, 6s a dir, que surten de la mateixa caixa i ho sepa- 
rem, tenim que un dels locals -que seria el de Medi Am- 
bient-, que és el que es va aprovar, almenysm aqdm sortiria a 
un preu bastant barat; pActicament, unes 450.000 pessetes el me- 
t~ quadrat, que és molt més baix del que 6 la mitjana; mentse que 
l’altre edifici sortiria stípercar, que 6s a 1 mili6 e1 mix q u a d ~ ~ t  
Llavors, la reacci6 normal i senzilla seria: cimcs només comprin el 
que fa falta per a Medi Ambient, i l’dtre9 no el comprin. 

Evidentment, el venedor nu hi estaria d’acord i, per tant, ai- 
xb de la teoria dels dos edificis, senyor Conseller, sembla que 
no 6s gaire correcta i, per tant, crec que seria tina clara vulnera- 
ci6 de l’esperit i de la lletra de I’acord pres rrqul‘, perquh, evi- 
dentment, no seria el preu que s’havia pensat aquí. 

Ara, si la Generalitat o el Govern est& disposat a aquesta 
despesa de mes d’l milió de pessetes el metre quadrat per a un 
edifici per a la Conselleria d’lndhtsia, doncs, bC, ja  tornarem a 
parlar d’aquest tema. Per& el que m’agradaria que m’aclaris 6s 
si 6s realment aquest preu dels 4.100 milions de pessetes i que 
si la Generalitat est& disposada a pagar més d’un mili6 el metre 
quadrat pes a un edifici, i l’altre, realment, si és el preu que vos- 
ti? ha dit. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr, PRFSDENT: Moltes gracies, senyar Maduefio. L’ho- 

norable Conseller, senyor Vilalta, té la paraula. 
EX Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Senyor Resi- 

dent, senyor Diputat, en realitat, corn he dit abans, consta de 
dos edi€icis i nosaltres comprem un dels edificis. El preu con- 
junt &, per tant, concretament, de 582.800 pessetes el metre 
quadrat, tant un com l’dtre. Aleshores, nasdtms, Medi Am- 
bient, la Conselleria de Medi Ambient nom& compra wn editi- 
ci, que ks alla on ens installarem. 

I aquest preu, d’acord amb les dades que ens ha ofert un de- 
partament i uns serveis que coneixen el tema, que 6s Patrimoni 
de la Generalitat, sehs informa que s6n absolutament correctes, 
d’acord amb la zona; que I’edifici té la dignitat per acollir un 
departament de la Generalitat i, des d’aquest punt de vista, estic 
segur que el senyor Diputat qudarh  plenament satisfet que el 
Departament de Medi Ambient estigui en un local a la Diago- 
nal. Naturalment, pot estar en qualsevol altre lloc, perb les pre- 
visions de Patrimoni s6n aquestes; no vol dir que en algun altre 
moment, si les necessitats ckls diferents edificis i reubicaci6 
dels departaments obliguen o aconsellen anar en un altre indret, 
per descomptat, doncs, el Departament mirh en aquest altre in- 
dret si 6s que, doncs, és necessnri per a una qijesti6 de poder 
ampliar laboratoris o poder fes algun altre tipus de serveis que 
necessiti Medi Ambient, 

Perb, en qualsevol cas, aquesta és la previsi6 d’un servei de 
la Generalitat, d’una direcci6 de la Generalitat, que el terna el 
segueix, el vetlla i és a partir d’ell que tota la politica d’immo- 
bles de Xa Generalitat hi est& al voltant. 

Moltes grhcies, senyor Diputat. 
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El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Conseller. 
Les preguntes ntimeros setze i disset han quedat posposades. 

La divuit ha passat a resposta escrita. Les dinou, vint vint-i-una 
i vint-i-dues, també posposades, i passem a la vint-i-tres: pre 
gunta sobre el desenvolupament del Reglament previst per l’ar- 
ticle 34.2 de la Llei 311988, de Protecció dels Animals, que 
formula el Grup Socialista, ei Diputat senyor Xavier Soto, T6 la 
paraula. 

Pregunta ai Consell Executiu sobre el 
desenvolupament dei Reglament previst a 

l’article 34.2 de 2a Llei 311988, de 
Protecciú dels Animals, sobre 

el termini per a E*aprovucib del Reglament 
previst a I‘article 34.2 de la Llei 

311988, de Pruteccid dels Animals, i 
sobre la investigació oberta arran d’an 

accident esdevingut a RiuEedrr Safari 
e2 17 d‘agmt de 1991 

El Sr. SOTO: Senyor President, si m’ho permet voldria acu- 

E1 Sr. PRESIDENT: Perfectament. 
El Sr, SOTO: Totes aquestes tres preguntes estan relaciuna- 

des amb un desgraciat accident que es va produir el proppassat 
dia 17 d’agost, en el qual una noia va perdre un braq en ser ata- 
cada al Riole6n Safari. 

Aquest accident que es va produir en aquesta jnstaklaci6, no 
és el primer accident. El 1985 ja hi va haver accidents, també, 
en els quais diversos ciutadans -en aquest cas, un pare i la se 
va noia-, van ser ferits tmb6 per atacs de lleons. 

Corn vostks sabran, el Parlament de Catalunya va aprovar el 
mes de mar9 de 1988 la Llei de htecc i6  dels Animals. Aques- 
ta Llei, en el seu article 34, parhgraf 2, referint-se a aquest tipus 
de centres, diu: c<Hm de complir les nomes d’aquesta Llei que 
els s6n aplicables i les establertes per reglament del Departa- 
ment d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, les quals han d’indoure 
les mesures necesshies per a la prevenció de pssibIes atacs 
dels animals a i  pablic.n Aquesta Llei, la vam aprovar el m q  
de 1988; e1 mes d’agost de 1991, uns dies després que es pro- 
dui’ssin aquests accidents, diversos mitjans de cornunicaciú p m  
guntaven ai Departament d’ Agricultura sobre aquesta 
normativa. Les respostes -tinc retalls de diversos mitjans de 
comunicació- s6n: iiUn portaveu d’Agricultura va negar ahir 
que el Departament tingui cap responsabilitat en materia de se 
guretat en l’interior dels recintes zooíbgics, tant en I’elaboracild 
del reg€ment previst per la Llei com en la inspecció del seu 
compiiment>>. El portaveu dels Serveis Territorials d’ Agricultu- 
Ira de Tarragona corrobora les afirmacions del seu collega de 
Barcelona: CCNQ tinc entks que Agricultura s’encarregui de la 
inspecció i de les mesures necesskies de seguretat en aquesta 
classe de recintes.>> 

El dia se&iient -&jous, 22 d’agost- el Subdkctor General 
del Medi Natural, el senyor Joan Del Peso, decIara: <<Si, el De 
partament d’Agriculhlra ha d’establir les nomes de protecci6 
dels recintes com Rioleón~, despres que, ahir, diversos respon- 
sables del seu Departament ho neguessin. Diu textualment: &, 
sembla que es tracta d’una qüestib meva, malgrat que ahir, en 
principi, em va apm&ixer que, com que Riole6n 6s un especta- 

mular la vint-i-tres, Ia vint-i-quatre i la la vint-i-cinc. 

cle, de@n de Gavernaci6>>, es va excusar Del Peso -estic tra- 
duint literalment del castellh. <&a ventat 6s que hi ha tantes 
lleis que no poden tenir-se totes al cap, i precisament la de Pro- 
tecci6 dels Animals 6s massa extensa com per poder recardar-la 
tota.>> (Rialles) 

Continuem. El mateix dia, el Conselier Vitllvk admetia que 
no hi havia normativa de seguretat per a RioMn, perb deia que 
l’accident era responsabfitat de la noia. Mentrestant, hi havia 
oberta una investigació del Departament de Governacib que no 
estava coiciosa. 

Jo li vull preguntar, senyor Conseller: per quins motius els 
responsables i els seus collaboradors en el Departament d’Agri- 
cultura no coneixen les lleis que aprova aquest Parlament? Per& 
no em refereixo a totes les lleis: a les lleis que vosth han 
d’aplicar. Per que vosths han trigat més de tres mys a elaborar 
el Reglament concret que preveia l’article 34, paragraf 2, de la 
Llei de Protecci6 d’hitnais? l?s que cal. que es produeixin des- 
gracies com les que s’han prodult perqub el seu Govern gover- 
ni? Estem davant d’una repetici6 del que va passar en el tema 
dels parcs aquatics? Per que vast& diu que una noia de deu anys 
ha actuat imprudentment i, en canvi, nu assumeix la seva res- 
ponsabilitat, la responsabilitat d’haver fet una normativa que 
impedís situacions com aquestes? I ens pot explicar avui, quan 
ja ha passat mds d’un mes d’aquest accident, quin 6s el resultat 
de les conclusions de la investigsci6 ~bem pel Departament de 
Govemaci67 

Res m6s i moltes @cies. 
El Sr. PWSDENT: Moltes grhcies, senyor Soto. Pe1 Con- 

sell Executiu, t6 la paraula E’honorable Conseller senyor Vallvé, 
El SI.. CONSELLER D*AGRICULTURA, RAMADERIA I 

PESCA (Joan Va€lvé): Grhcies, senyor President. Senyor Dipu- 
tat, miri, jo s6c e1 primer a lamentar prohndament que la nena 
N&lia Martfn patis l’arnputaci6 d’m brag en el parc de Füoiedn 
en la visita que va fer aquest estiu. 

Pel que fa a les causes que varen provocar aquell accident, 
jo li agrairia tambk que no citbs només una frase meva, sin6 
que, en tot cas, o, COM a mfnirn, que no la tragds de context: 
jo, el que vaig dir concretament -i aixi ho va reproduir algun 
diari-, era que, evidentment, la nena podia tenir la seva res- 
ponsabilitat, perb, evidentment, la nena anava acompanyada de 
persones grans i, aleshores, havien de vetllar també, aquelkes 
persones, pel comportament de la nena quan visitava el parc. I, 
evidentment, en cap cas aHudia, com potser va alludir alguna 
persona del meu Depastment e1 dia que li van fer la pregunta, 
concretament, que devia ser el clia 21 d’agost --podia ser que 
no €os Ia persona mds adequada: el mes d’agost hi havia gent de 
vacances-, que el primer dia iqods  si era responsabilitat del 
Departament el desenvolupament de l’article 34,2 de la Llei de 
Protecci6 dels Animals, perb que, el segon dia, evidentment, el 
senyor Del Peso va dir que era una responsabilitat d’ell -a part 
que en aquell moment es record& o no de tot el text legal. En 
tot cas, és responsabilitat del Departament desenvolupar quest 
reglament de parcs zmlbgics, com estabXeix la Llei de Protec- 
ci6 dels Animals, 

De fet, de la Llei de Rotecci6 dels Animals, la Llei 3/88, el 
Departament n’ha desenvolupat una skrie d’aspectes, perb, en 
tot cas, el dels nuclis zoolbgics ---que vull recordar tamb6, una 
vegada més, que la Llei no establia cap termjni per desenvolu- 
par aquest reglament--, en tot cas, vkem iniciar un estudi per 
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desenvolupar-ho; s’havia ja  iniciat i es va dir que, dels nuclis 
zoolbgics que existien, linicament eren autoritzats aquells que 
complissin la reglamentació i les mesures necessiiries per evitar 
atacs dels animals a les persones visitants. 

De tota manera, el Departament ha continuat I’elabraci6 de 
la normativa i, en aquest sentit, hem buscat normativa parallela 
que pogués existir a altres paisos europeus, i la resposta que 
hem tingut fins ara 6s que ni a Luxemburg, ni a ItNia, ni a Ha- 
landa, ni a h h d a  hi ha cap reglarnentacis en aquest sentit, so- 
bre pacs zmlbgics. No vull dir amb aixb que nosaltres no 
puguem ser, una vegada més, pioners en aquestes reglamenta- 
cions de protecci6, perb, en tot cas, no crec que sigui una res- 
ponsabilitat que fins a avui aquesta reglamentaci6 no hagi estat 
el abarad a, 

Val a dir també, en aquest sentit, que la Comissi6 de la Co- 
munitat Econbmica Europea, en una data recent --concreta- 
ment, d 24 de setembre de 1991-, ha fet una proposta per la 
qual s’estableixen requisits minirns per al manteniment cl’ani- 
mals en parcs zoolbgics. Aquesta proposta de directiva esta- 
bleix, evidentment, que aquestes instdlacions hauran de 
complir una seguretat per al pfíblic visitant -1s parcs zoolb- 
gics, evidentment, hi estan contemplats tamM els parcs de safa- 
ris-, i diu en el seu article segon que els Estats adequaran les 
mesures necessbies per tal de grtrantir la seguretat en aquests 
parcs. Aixb -ho repeteix- és una proposta de directiva; en 
tot cas, cal&& que la nostra regEamentaci6, que est& elaborant el 
Departament, doncs, s’adapti a aquesta normativa. 

Vost& em preguntava tamM quan podriem donar l’infome 
que estava fent el Departament de Govemaci6. B6, doncs, 1%- 
forme és un informe administratiu, que encara no s’ha acabat, i 
aqtiest informe, evidentment, no el podem donar encara, per- 
quk, com vost& sap tamM, en haver-hi hagut un accident, qu i ,  
el jutge del Vendrell -concretament, el jutge d’instrucció- ha 
iniciat un sumari, atesa, en primer lloc, la dcnbcia dels pares i, 
en segon lloc, tamb6, doncs, el fet que es va produir un acci- 
dent. Per tant, estem pendents, evidentment, de la sentkncia 
d’aquest sumari per tal de poder, aleshores, d’acord amb l’in- 
forme que elabora Govemací6, saber si hi ha hagut algunes 
causes de negligkncia administrativa, 

Grhcies, senyor President; grkies, senyors diputats. 
El Sr. P R W D m :  Moltes grhcies, senyor Vallvé. El senyor 

Soto pot repreguntar. 
El Sr. SQTO: I hauré de repregunta, perqub jo li he de dir 

que, francament, les seves respostes no ens satisfan, i no ens sa- 
tisfan ni de lluny. 

Primera cosa: voste ens diu que no ens pot informar de qui- 
nes són les conclusions de I’infome de la Conselleria de Go- 
vernaci6, perquk aquest informe no esth acabat. En canvi, voste, 
tres dies després que es produís aquest accident, no té cap in- 
convenient a dir que la noia havia estat responsable per impru- 
dkncia. Diu que potser he fet una lectura de les seves 
declaracions que no és correcta, prquk tmb6 anava i~compan- 
yada d’uuns pares que eren responsables. Escolti, si l’infome no 
esta acabat, com gosa vosth atribuir responsabilitat per imp- 
dencia, ja no a la noia, sin6 als pares? I no em parla, per exern- 
ple, dels ahes actors implicats. I no parla de la seva prbpia 
responsabilitat en no haver elaborat aquest reglament. Em diu: 
~ 6 s  que quan es va aprovar la Llei no s’establia un termini per 
a l’etaboració d’aquest reglament>>; 6s cert, en les lleis, en gene- 

ral, normalment quan es parla de reglaments no es posa cap ter- 
mini concret, p r b  és una que va sortir pubkada el 28.3.88; 
estem acabant I’any 91, passat ja quasi quatre anys! No li 
sembla que qualsevol termini prudencial ha estat esgotat i ha 
estat esgotat sobrerament? 

Voste em diu que han comenFat ara a elaborar algunes nor- 
matives. HamA estat ara, basicament, perqu$ escolti, quan un 
director generd diu que no es recorda exactament d’aquesta 
Llei, .i diu textualment: <<<Hi ha tantes lleis que no es poden tenir 
totes al cap, i precisament la Llei de Protecci6 dels Animals 6s 
tan extensa com per poder-la recordar tota.,.>> as que, frmca- 
ment, no s’havien ni comengat a ilegir la Llei. I vost5 avui ens 
ha donat com a consol que a Luxemburg, que a IrIanda i que no 
sé a quins pai’sos més no hi ha normativa al respecte. Escolti, 
quan el Parlament de Catalunya va aprovar en la Llei que hi ha- 
via d’haver un reglament, 6s perque hi havia d’haver un regla- 
ment, i, en tot cas, escolti, potser s’ha equivocat de llocs on 
demanar la legislaci6 comparada: demani-la a altres llocs i tro- 
bar3 vost& legislació comparada que li servir2 per fer el segla- 
ment que es necessita. 

Jo, senyor Conseller, li haig de dir, en primer l l x :  vostbs 
han actuat amb neglighncia, vosths han trigat un temps absalu- 
tament desmesurat a complir aquesta legisla&. Aquestes de- 
claracions que vosth va fer immediatament desprbs d’aquest 
succés s6n declaracions, des del nostre punt de vista, censura- 
bles politicament. 

I jo ara €i haig de preguntar, ja pensant en el futur: Primer, 
quan pensen, j a  d’una vegada, publicar aquest reglament? Quan 
pensa que l’informe de la Conselleria de Governaci6 estar& 
conclbs i quan pensa aplicar les recomanacions que es puguin 
derivar d’aquest informe? 1 quines mesures estA prenent en 
aquests moments el Departament de Govemaci6 o el d’A@cul- 
tura perque accidents corn el que va passar el dia 17 d’agost no 
tornin a succeir? 

Res més i moltes grhcies. 
El Sr. PRESIIDEW: Grhcies, senyor Soto. L’honorable Can- 

seller t& la paraula. 
El Sr. CONSELLER D’AGFUCULTUEU, RAMAzlERTA X 

PF3 CA: Grkcies , senyor Resident. Senyor Diputat , miri, les 
meves declaracions fetes I’endemh de l’accihnt -fetes, con- 
cretament, a P r a ú e ,  doncs, evidentment, podien ser m6s o 
menys afortunades, i crec que potser van ser desafortunades, 
sobretot perquh, a més, se’n va recollir una part, només, en la 
qual deia que es responsabilitzava la nena. Jo no eludeixo cap 
de les responsabilitats: la prova és que, des del Departament, 
hem estat buscant quina 6s la legislaci6 comparada -que no 
hem buscat nomes en aquests pdisos, sinó que hem buscat en 
tots els paisos de la Comunitat Econbmica Europea-, i nom& 
he trobat que hi havia unes disposicions vigents molt genhi- 
ques, concretament a la Gran Bretanya, sobre uns permisos per 
a I’establiment de mlbgics; en cap m6s pafs de Ia Comunitat 
hem trobat nosaltres Iegislaci6 vigent. No s6 si hem de mirar 
tamb6 algun altre país d’altres continents que tingui legisIaci6 
en aquest sentit; en tot cas, la Comunitat no en t6. Per tant, no- 
saltres, en aquest sentit elaborarem, evidentment, la normativa; 
normativa que tindrem amb im redactat, dintre d’aquest trimes- 
tre mateix, i que posarem, immediatament, en aplicaci6. 

EI Depatunent no ens hem limitat, de tota manera, a aixb lini- 
cament, sinó que v h m  immediatament fer una inspecci6 --con- 

. 
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cretament, el dia 29 d’agost- al Kole6n Safari, i vbem veure, 
evidentment, que hi havia dgms problemes pel que feia a les 
instruccions que havia de tenir el personal visitant: concreta- 
ment, no hi havia &tols en catal& i castdlh a dintre dels vagons 
del tren que diguessin ben clarament que no s’havia de treure 
cap membre a fora de les reixes perque, evidentment, a fora hi 
havia animals perilIosos. Aixb, evidentment, va ser... (Remor 
de veus i rialles.) Sento les interpretacions que s’hagin pogut 
donar a aquest text; en tot cas, la persona accidentada era una 
nena, vuii recordar-ho. Aleshores, aixb es va anar a veure el dia 
29 d’agost i el dia 3 d’octubre es va fer una nova inspecci6, 
en la qual es va comprovar que s’havien collocat aquests re- 
tols en catal& i castella dintre dels vagons i que, a més, a 
l’andana del tren s’havien col.iocat també una s&rie de retuls 
dient que els menors de deu anys havien d’anar acompan- 
yats, que quedava prohibit introduir dits o mans a la reixa 
protectora, i que quedava prohibit Ilangar qualsevd mena 
d’objectes als animals. 

Jo vull dir en aquest sentit, senyor Diputat, que nosaltres no 
hem eludit cap de les responsabilitats que tenim en aquest tema, 
sobre els parcs zoolbgics, i, en tot cas, el que farem és desenve 
lupa la normativa que havia previst Ia Llei de Rotecci6 dels 
Animals, nomativa que -ho repeteixo- no han desenvolupat 
els paIfsos de la Cumunitat. 

Vostb em pregunta quan podrem dunar a conhixa 1’inEorme 
que esta fent el Departament de Governaci6, i jo Zi haig de dir 
que aquest infonne, evidentment, no el pairem donar a can& 
xer fms que no hi hagi la senhcia del procediment judicial, 
perquh, en primer lloc, s’ha de veure si en un sumari que esta 
fent el jutjat del Vendrell hi ha algun tipus de responsabilitat 
penal, i, en tot cas, 6s després d’aquesta responsabilitat penal 
que podrem veure si hi ha una responsabilitat, tmb6, adminis- 
trativa. En tot cas, no donarem a conhixer h resposta aciminis- 
trativa fins que no hi hagi la senthcia d’aquest procediment 
penal que ha iniciat el jutge del Vendrell. 

Grhcies, senyor President; grhcies, senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, honorabk Conseller. 

k s  preguntes vint-i-sis, vint-i-set i vint-i-vuit han estat p o s p  
sades. La vint-i-nou, sobre les successíves regulacions de plm- 
tilla d’una empresa de la comaca del Baix Llobregat. La 
formular& la Diputada iHustre senyora Rosa Fabian. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
les successives regulacions de plantilla 

d’ una empresa de la comarca del Baix Llobregat 

La Sra. FAE3IAN: Grhies, senyor President. 
El Sr. PRESDENT: Pot expansionar-se el que vulgui, per- 

qu& j a  no hi ha mes preguntes; estan les altres, les altres p o s p  
sades, de manera que no ser& rigorosa la Presidbncia amb el 
temps. 

La Sra. FABW: Grhcies, grhcies, senyor President. (Riu- 
Zles) Doncs..,, com que era una pregunta de tan lluny, no havia 
portat els papers, perb d h o  sé tot moIt bé de mernbria i el sen- 
yor ConselIer sap que me les s6 de membria, aquestes coses. 

L’ernpresa Siemens té centses de treball arreu de 1’Estat es- 
panyol, i t& un centre a C Q I I I ~ ~ ~ ~ ,  i esth establerta al nostre país 
des de 1926. En deu anys ha passat de tenir una plantilla de 
3.000 bceballadors, a tenir-ne, en aquests moments, 947. 

Quan jo vaig escriure aquesta ..., quan jo vdg formular 
aquesta pregunta, que va ser el juny, hi havia cumors i tamM hi 
havia un comunicació poc clarificada, per banda de ]’empresa 
4 1 s  treballadors i, tambh, per la clirecci6 de I’empresa davant 
aquesta Diputada, que va estar un dia all& davant la direcci&--, 
dient que s’havia de fer un pla de reestructuració industrial i el 
comitC, sistemhticament, va demanar aquest pla industrial. 
També ho vaig demanar jo. I la empresa ha vingut negant-se, 
sistem&ticament, a presentar aquest pla. El que llavors era una 
poc concretada proposta, per banda de l’empresa, de quina seria 
aquesta reestructuració, avui si que ja  hi ha sobre la taula un 
tancament d’una part important de la pmducci6 de l’empresa, 
concretament el taller número 7, que porta implícita una reduc- 
ci6, també important, de plantilla En té el senyur Conseller 
d’hdústria constbcia?, i que opina d’aquest afebliment de l’es- 
mctura industrial a Catalunya? 

Gracies. 
El Sr. PWSDENT: Grhcies, senyora Fabian. 
Pel Consell Executiu t6 la paraula l’honorable Conseller, 

senyor Subirh. 

Subirh): Sí, senyor President. Moltes gr3cies. Naturalment que 
en tenim consthcia; l’empresa Siemens opera a Espanya no 
des de l’any 27, senyora Fabian co del 17 que vostk ha dit- 
sinó des de l’any 1895. I, a més a mks opera a Catalunya des de 
l’any 1910. Es una empresa, per tant, que porta molts anys ope- 
rant aquí, la inversió de Siemens ha sigut una inversió molt se- 
riosa, ha sigut no un inversor, diguem-ne, a curt termini, 
d’aquells que a vegades se’n diu especulatius -jo no el com- 
parteixo, aquest qualificatiu, moltes vegades, perb vaja, evi- 
dentment, Siemens no. Siemens, a d s  a mbs, ha sigut un 
ciutad8 corporatiu d’aquest pais, doncs, correctfssim, durant to- 
ta aquesta llarga trajectbria. 

Jo miro d’estar al corrent de tot el que passa amb les inver- 
sions importants a Catalunya, especialment d’aquelles empreses 
que signifiquen una aprtaci6 tecnolbgica important i, és clar, 
Siemens 6s un cas d’aquests. 

L’evoluci6 en els darrers anys de Siemens 6s una mica com- 
plexa, perque vost& recordar& que quan hi va haver aquella crisi 
industrial dels anys 70 una part important dels productes que 
fabricava Siemens anaven dirigits a sectors que van ser, subs- 
tancialment, tancats. Eren sectors d’aquells que voltaven entorn 
de les empreses de l’IN1, saben?: del sector naval i el sector si- 
clerometaMrgic, i van haver de tancar algunes de les activitats 
de Siemens, especialment rnaquinhria pesada i la fabricació de 
transformadors, concretament, recordo. 

Desprds Siemens va fer una aposta seriosa, i que es mant6 
en un tema de tecnologia avmqada, que va ser tot el tema de 
software, que continua funcionant i ens sembla que francment 
bé, Siemens, en aquests moments, té la fibrica de Cornell&, tt5 
el Centre de Desenvolupament de Softwaxe i, tmM, t& un cen- 
tre logistic. 

Bé> els plans de Siemens, Efectivament, Siemens ha d’ade- 
quar, com fan moltes empreses muItinacionirls en aquests mo- 
ments a Europa, la seva estructura productiva a la nova 
estructura del mercat dnic, i aixb vol dir, simplement, que algu- 
nes de les activitats que fan en un pais es tanquen per reforqar- 
ne d’altres en aquell pais i, Ilavors, fer e1 transvasament de Mns 
i serveis d’un pals a l’altre. 

EI Sr. CONSELLER D”&IRLA x ENERGIA (Antoni 
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Vost& coneix tan bé com jo, perque a m6s a més n’hem par- 
lat algunes vegades, per exemple, er fet que Electrolux, doncs, 
aquí €absica un tipus de cuina que el fabrica per al mercat 
d’aqui i per al mercat de tot Europa i, llavors, surten camions 
carregats de cuines cap a Alemanya i, en canvi, baixen camions 
carregats de neveres d’Alemanya cap aqul. 1 aixb és un €eno- 
men que cada dia, si realment funciona el mercat tinic, passar& 
cada vegada m6s. 

Siemens, efectivament, esth elaborant un pla industrid, 
coordinat amb els altres centres de producci6 europeus, que im- 
plica el manteniment d’ma activitat important i twnolbgica- 
ment avmqada i competitiva aqui i, efectivament, s’ha produ‘it 
un cert retard en l’acabament d’aquest pla. A nosaltres ens ha- 
vien dit el mes de juny -em sembla recordar-, ens havien dit 
que estarien en condicions d’explicar-nos aquest pla, el mes de 
setembre. Jo el vaig reclamar a finals de setembre i tinc prevista 
una entrevista amb els directius de Siemens per d’aaqui a uns 
quants dies, perquh em van clir que se’ls hi havia retardat. Amb 
un pla d’aquesta naturalesa, que es retardi quinze dies o tres 
setmanes, no passa res. I de fet, en canvi, l’empresa ha d’annr 
prenent decisions en la linia del seu pla, 

Jo tindr6 molt de gust d’informar-la d’aquest pla en una pre- 
gunta ulterior, ~u1 cop el conegui. En aquests moments conec 
les linies essencials, perb no els detalls. 

Ahir, precisament, el senyor Riera em demanava si nosaltres 
mirem d’estar al corrent de les intencions de les multinacionals. 
Harnc, 6s clar que mirem d’estar al corrent de les intencions de 
les multinacionals! El que passa 6s que hi ha multinacionals i 
multinacionals. I Siemens és una multinacional, prcisament, 
molt transparent, en aquest sentit. I per aixb he dit, quan he dit 
en comcngtr que havia sigut un ciutadh copraiiu de Catalunya 
dels que rn’agradaria tenir, ho he dit amb tota sinceritat. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes phcies, senyor Conseller. 
La senyora Fabian pot repreguntar. 
La Sra. FABIAN: Gricies, senyor Conseller. Com que tenim 

temps, doncs, p d e m  xerrar una estona més sobre la Siemens. 
Doncs, primer demanar4 disculpes per la dada no 6s exacta 

histbricament, perb li haig dir que la vaig apuntar quan el Di- 
rector General de Siemens va dir: <<Nosaltres estem a Catalunya 
des de l’any 1926>>, perquB jo, la veritat és que la histbria de les 
multinacionals a Catalunya no mc la s6 fil per randa, ho reco- 
nec, i vaig apuntar la dada, perque la va dir el Director General. 

fis cert, quan li deia que hi és des de I’any 1926, jo  també sé 
que és una empresa que coneixem, que fa temps que hi es, i jo 
tampoc diria que, en general, les multinacionals siguin empre- 
ses especulatives; no és aquesta la característica de les empre- 
ses multinacionals i, per tant, no és aixh el que em preocupa. 

El que em prcocupa és el tipus, corn funcionen i quina expe- 
rikncia tenim en aquest país de l’actuació de les multinacionals, 
p r q u k  tenen els centres decisoris, nomalment, fora de l’abast 
del nostre territori, i els directius que ens hi trobem, moltes ve- 
gades, no en saben massa, de quina és la globalittat de les deci- 
sions. 6s  a dir, saben allb que els han dit que han de fer en el 
seu centre de treball. Llavors, sempre tenim moltes dificultats 
per saber quins s6n els plans industrials, els plans laborals, els 
plans financers d’una multinacional. Cosa que quim parlem 
d’una empresa, que no ho és, la mateixa legislaci6 del p&s ens 
fa conkixer mes coses. 1 tenim por, també, d’aquest desconeixe- 
ment perqui?, moltes vegades, t m M  hi ha una caracten’sticn de 

totes les empreses multinacionals -i vost8 a vegades ens ho ha 
dit, dient: <<Es que han donat molts diners als treballadorm. No 
fa gaire V O S ~ &  em deia qu&ls treballadors de la Maquinista ha- 
vien rebut nou milions de pessetes. Doncs, moltes wgades 6s 
d’aquesta manera que eludeixen complir normativa que altres 
empreses que no tenen tants diners han de fer. a s  a clir, quan 
presenten un expedient de regulació d’ocupaci6, a les empreses 
que no s6n multinacionals i que no tenen molts diners se% 
obliga a presentar una sbrie de documents que les empreses 
multinacionals no han de presentar, perque abans han posat 
molts m6s milions a sobre de la taula, que les empreses nacio- 
nais o que altres industrials que pateixen molt m& que les mul- 
tinacionals no ho poden fer. 

Estern tan preocupats que el nostre Grup al Parlament e m -  
peu, arran d’allb de la Seda, va presentar una proposici6, una 
proposta de resolució, que després esmenada per altues grups ha 
estat aprovada -i que a mi em sembla, i em consta, que el sen- 
yor Conseller va dir que a ell tamM li agradava, aqflesta pro- 
posta de resoluci6-, a fi i efecte que es pugui controlar la 
manera de fer de les multinacionals, I vet aquf, davant el tema 
de la Siemens, del que teníem por, el que aquesta Diputada pen- 
sava que pudia tomar a passar, 6s que comenc6ssim a discutir 
quants milions es pot emportar un treballador o quants milions 
costa una jubilació anticipada+ I G VUU dir que els diners juguen 
tant, senyor Conseller, que en el. tema de la Maquinista hi ha 
hagut una resoluci6 que 6s mticonstituciond i que nin gú..., i 
vosth em dkh: <<Els sindicats no han anat contra aquesta resolu- 
ci6,). I efectivament, no hi han anat. I obligant ajubilar-se a la 
gent. I hi ha senthies: hi ha una sentencia del Constitucional, 
que ha sortit fa un parell de mesos, que diu que mai es pot obli- 
gar, ni tan sols en conveni, a jubilar-se anticipadament. Lt jubila- 
ció és un acte voluntai; va ser declarat, tamM, anticonstitucional 
un l’article de I’Estatut dels Treballadors que obligava a jubilar- 
se els treballadors als  seixanta-nou anys. E1 Tribund Co~stitu- 
ciond ha tornat a repetir que aixb és un dret inalienable de cada 
persona, i tenim la resoluci6 de la Direcció General d’Ocupaci6 
de la Conselleria de Treball, que obliga a jubilar-se a uns treba- 
lladors, sota el €et que hi han molts &nen darrera d’aquesta ju- 
bilaci6, El que vull dir, amb aixb, 6s que la norma té un valar 
diferent davant les empreses que no tenen tants dmers. 

I el que voliem saber, el que volen saber, el que volem tenir 
davant d’aquest tema de la Siemens, 6s el pla industrial, Des- 
prks de ... A nosaltres, tamb6, ai cornit& d’ernpresa, i a mi matei- 
xa tambb, l’empresa ens va dir que el proper mes de setembre 
tindriem el pla industrial. EI mes de setembre ja s’ha celebrat 
una reuni6 i el que han dit 6s que, si Alemanya ho autoritza, 
potser ens donarien una &pia de l’acord on es prenia que so- 
braven tants treballadors, perb encara J’empresa no ha dit que 
posaria davant la taula el pla industrial. I no el posa, no, senyor 
Conseller, per& nosaltres pensem que siguin especialment 
makiques aquestes empreses, sinó que, C Q ~  vostb deia, corn 
que 6s un pla industrial que afecta no solament les empreses de1 
nostre pais, sinó les d’uns altres, aquestes empreses no volen dir 
la seva estratbgia davant de nin@, davant dels treballadors ni 
tampw davant de voste. 

Que. hem de fer, senyor Conseller, perqu& la normativa qt1e 
s’aplica a les empreses nacionals, p q u k  aLlb que diu la Llei 
que 6s que quan hi ha un expedient de regdaci6 d’ocupació 
s’ha de demostrar, i la renovaci6 tecnolbgica 6s una de les cau- 
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ses que recull l’orclenament juridic espanyol per fer ulla reduc- 
ció de plantilla -causes econbmiques, causes de foqa major i 
renovaci6 tecnolbgica-, quan a altres empresaris se’ls fa de- 
mostrar que aixa estll passant en aquesta empresa, com fem n* 
saltres, perb també com fa vostb, obliguem aquestes empreses a 
demostrar que, realment, aixb est& passant i que les reduccions, 
d’una banda, de plantilla, i de l’dtm, de capacitat industrial, 
s6n legals i s’ajusten a dret, i nosaltres estem disposats que aixb 
passi en el nostre pds i, -hi insisteixo-, no tan sols preocu- 
pats pels nostres treballadors sin6, també, pels nostres empresa- 
ris i, sobretot, per la transparkncia del nostre ordenament 
j uridic. 

Grhcies. 
El Sr. PRESDENT: Grhcies, senyora Fabian. 
L’hmorable Conseller senyor Subirh té la paraula, 
El Sr. CONSELLER D’INDÚSTKIA 1 ENERGIA: Senyor 

President, els temes que ha tocat la senyora Rosa Fabian i la in- 
citaci6 que vast& ens ha fet, que no ens preucupem del temps, 
rn’hpulsaria a fer una disertaci6 sobre multinacionals, i els la 
far6 resumida. Mirin: una mica d’allb que en angles diuen back 
ground. Ens hem d’acostumar a paslar en termes de mercat Únic 
europeu, i les regulacions no cornpartides o no substanciahent 
anhbgues dins d’aquest mercat poden produir distorsions im- 
portants. Concretament, qui2 passa en un mercat on hi ha lliber- 
tat de moviment -recordi-ho bé, hi haurh llibertat de 
moviment, de rnh d’obra, de Mns i de capital-; quk passar&? 
Doncs, que es posaran enormement de manifest aquelles rigide 
ses locals que puguin existir, perquh, naturalment, si el mercat 
6s lliure quant al moviment de capitals, i en alguna zona especí- 
fica es ~QJXII  rigideses especials, doncs, no s’ha de ser cap geni 
per saber d que pot passar. X llavors vosth em dir&: <<Escolti, 
senyor Conseller, qu8 opina de la desindustri;tlitzaci6?>> Doncs, 
miri, jo opino que ha passat, o pot passar, perqu$ de moment 
encara no esth passant ... Recordi que la inversi6 industrial mes 
Important que s’esth fent en aquest moments, probablement a 
1’Estat espanyol, sense cap dubte a Catalunya, és en el Baix 
Llobregat. fis una inversi6 de centenars, de milers de milions de 
pessetes, de Volkswagen-Seat, en el Baix LIobregat, a Marto- 
rell. I la hversi6, induida i facilitada per nosaltres a travds del 
pl igon CAbrera, de tota la indústria auxiliar que s’ubica all& 
per fer el subministrament de la planta, aquesta planta que serh 
la més moderna d’Europa de Volkswagen ... Bt5, aixb vol dir 
que si sumem i restem, el Baix Llobregat no es desindustridit- 

Perb, perb, qu& pot passar, si efectivament hi ha unes rigide 
ses que fan que el capital decideixi mar a un altre cantb?, per- 
qu& en el moment que ha de fer qualsevol petit moviment a la 
baixa -perqu&, escolti, les empreses s6n oscii-lants, i l’econo- 
mia 6s ciclica, i els sectors tenen alts i baixos-, i surt un minis- 
tre i diu que potser s’abajxari el preu de I’IVA dels cotxes i ell 
provoca una crisi de venda en el sector de I’autornbbil, eh? 
Molt b6, aixb pot passar. I llavors, pot passar que una empresa, 
doncs, hagi de reduir la seva foqa de treball. I si aixb li resulta 
enormement dificil, no nom& en termes de diners, sin6 en ter- 
mes de rbssec, de d5cultats -no digui desprbs que vaig en 
contra del dret de manifestaci6, eh?, perb amb manifestacions 
constants davant de les seves oficines-, doncs, pot decidir, 
<<escolti, miri, sap que?, doncs, invertir6 a Franqa en lioc d’in- 

xa. 

vertir aquh  

I aixb ens pot passar. I llavors passara aquell fenomen tan 
e u r h ,  perb en termes de sistemes absolutament entenedor; que 
6s aquell fenomen que fa una legislaci6 que intenta protegir de- 
terminat grup social, i el que fa 6s perjudicar-10. A@, a 1’Estat 
espanyol, en tenim un exemple que és absolutament clAssic, que 
6s d’aquells que se’n diu (<de llibres. Com que els posar6 
l’exemple, carn que I’exemple 6s del franquisme, nin& se sen- 
tir& al-ludit. El franquisme va fer una legislació de proteccid, 
tebricament, del llogater, eh? Va fer una legisIaci6 que estava 
dissenyada --tebricament, sobre el paper- per protegir el 110- 
gater contra els abusos -tmM tehrics i eníre cometes- dels 
propietaris. Qu& va aconseguir? Va aconseguir que no s’eáifi- 
qués ni un sol habitatge, durant molts anys, per llogar, amb la 
qual cosa va acabar perjudicat, i va aconseguir que els llogaters 
haguessin de demanar permis al propietari per rniflorar l’habi- 
tatge; llavors, el propietari no els donava permfs, perquh el que 
volia 6s que el llogater es fastiguegbs i acabés marxant... I& a 
dir, una legislaci6 dissenyada sobre el paper -amb molt p a  
habilitat, molt grollerament- per protegir uns determinats inte 
ressos, el que va fer va ser acabar perjudicant-los greument. 

Em sembla recordar que va ser un ministre de finances so- 
cialista, que va, precisament, libralitzar aquesta legislació, i ho 
va €er molt bé. I va fer molt M. Ara sembla que va tenir uns 
mesos, fa uns mesos es rumorejava que volien tornar a la legis- 
laci6 m6s franquista, d’aixb, perb no ho han fet, Per tant, em 
sembla que es va pel bon carni, en aquest sentit. Qui? vull dir 
amb aixb? Que si nosaltres tenim unes rigideses que, sobre el 
paper i ingenuament, estan pensades per protegir els treballa- 
dors en el mercat de treball i en la seva relació amb les empre- 
ses podem acabar perjudicant-10s malt seriosament, Perqrrh, 
simplement, pot passar que nu es faci inversib. No solament 
que no vingui invers% estrangera, sin6 que I’hversor catal8 di- 
gui: ctEscolti, sap qu& f d ?  Me n’anir6 a invertir a Perpinyb. 
Perque, a partir del 93, la llibertat de capitals vol& dir aixb, vol- 
dr& dir aixb. Per tant, molt de compte amb totes aquestes coses. 

I aixb vol dir que hem de donar a les empreses -multina- 
cionals o no- una patent de cors? En absolut. Aixb vol dir que 
no s’hm d’arbitrar les mesures necesshries perquE l’obrer no 
quedi desprotegit davant d’una regulació de plantilla? En abso- 
lut. Perb potser, perb potser, -segons com s’enfqui- hi ha el 
perill que jo li he dit a vostk I aixb lliga perfectament amb el 
terna del thxtil. Vostk es recorda quan vost& i jo estAvem 
d’acard sobre determinades mesures de flexibilitzaci6 a intm- 
duir? I, en canvi, han fracassat. I aixb situar8 el tbxtil en una 
posició molt difícil. 

O és que no 6s natural i lbgic que una empresa,.. -jo I’he 
explicat des d’aquesta tribuna, qucst exemple-, que una em- 
presa fabricant de panes, que són uns productes que vénen i van 
de moda en períodes de quatre o cinc anys ... De tant en tant, 
doncs, tots ens posem una americana de pana; desprhs passen 
de moda i ens passem set anys sense posar-nos una americana 
de pana. Molt bé+ Sap qu* passa, si s’intenta protegir nummti- 
nament els llocs de treball que haurien de ser redui’ts en aquella 
empresa fabricant de panes, i que no se l i  deixen reduir? O molt 
traumhtkament? Que l’empresa acaba fent suspensi6 de paga- 
ments i tancant. I quan es tornen a posar de moda les panes, sap 
quP; passa? Que aquell fabricant de panes ja fa una altra cosa, ja 
est& escarmentat, no vol tornar-s’hi a ficar. Sap que passa? @e 
es compren les panes a un altte país. 
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€36, doncs, aquestes coses s6n així d’importmts, senyora Fa- 
bian, i aixb ho hem fet avui, aquest debat, que més que una pre- 
gunta són unes consideracions generals sobre el terna, vhen a 
tomb, vénen a compte perquh hem tingut aquest temps addicio- 
nal, Ara, vast8 estigui tranquilla, perquk per la informaci6 que 
tenim nosaltres, bastant a fons, sobre el tema de Siemens, Sie- 
mens vol, decididament, tenir aqui a Catalunya un centre de 
producci6, un centre de software i un centre de servei a la seva 
clientela, dins de la linia mes moderna dels seus productes. Que 
aixb pot significar, en un moment determinat, una determinada 
reducci6 de plantilla? Potser si. Perb, en canvi, el que pot signi- 
ficar, si fem Ies coses bé entre tots, i Siemens tamb6, i els shdi- 
cats tambk, i nosaltres tambd, que aixb no signifiqui l’aband6 
per part de Siemens de la seva activitat a Cataiunya. 1 corn que, 
en general, aquestes empreses troben q u i  un entorn favorable 
per al seu desenvolupament -malgrat aquestes rigideses que jo  

he dit-, el més probable 6s que l’activitat torni a recuperar-se, 
tal com va passar amb la drmhttica histbria de la lfnia blanca, i 
que al final s’ha consolkh~ %orsa bé. Foqa b6. 

Bé, per tant, aixb és el que hi ha, Jo tenia molts detalls aqui 
per contestar, perb com que les coses han anat per un altre ta- 
randi, na ho faig, 6s a dir, em sembla que és mks interessant fer 
aquestes consideracions, avui que hem tingut temps, que no pas 
que jo li expliquks que una de les coses que es vol potenciar, 
per exemple, és la thnica asincrbnica trifhica per a la tracci6 
de vehicles que van sobre rails. Bé, 6s una de les tecniques de 
futur, perb em sembla que a k b  de l’asincrbnica trifhsica, doncs, 
devem ser tres Q quatre que sapiguem de qu& va. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PWIDENT: C;rhcies, honorable Conseller. 
S’aixeca la sessi6. 
(Sbn dos quarts de sis & la tarda i Onze minuts,) 
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